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درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نائینی )10(

نیاز به بصیرت عباس)ع( در تحلیل حوادث روزگار
یکی از درس های بزرگی که از سرنوشت نایینی و کتابش آموختیم، 
نیاز به جهاد تبیین و ارائه تحلیل درست به توده طرفداران است. نباید 
پنداشت که در حرکت های اصلاحی و حتی انقلابی می توان به همه 
اهداف دست یافت؛ آن  هم با شتاب و یکباره! این گونه سطحی نگری و 
احساس مداری ها پیامدی جز ناامیدی و انحراف از مسیر در مواجهه با 
واقعیت های اجتماعی ندارد؛ چنانکه نمونه های آن را در حوادث پس از 
صلح حدیبیه )در زمان رسول خدا( یا حکمیت )در دوران امیرمؤمنان( 

مطالعه کردیم.
نمونه دیگر، رفتار زیانبار گروهی از مدعیان نادان در عهد سبط اعظم، 
حضرت امام حسن)ع( است. آنان مردمانی سست پایه و کم مایه، ولی 
بسیار پرادعا بودند که در عمل امام خویش را ناچار به پذیرش صلح با 
معاویه ساختند و سپس همان ها او را متهم به سازش و ذلت کرده و زمینه 

انزوا و شهادت مظلومانه اش را فراهم آوردند.
معاویه و کارگزارانش، با نفوذ در میان نزدیک ترین حلقه یاران آن حضرت، 
آنان را به چرب و شیرین دنیا تطمیع و گاهی نیز تهدید می کردند و با 
سوءاستفاده از تزلزل شخصیت و فقدان قدرت تشخیص و تحلیل آنان، 
کار را به جایی رساندند که چاره ای جز تدبیر عاقلانه امام حسن)ع( و 
نرمش قهرمانانه وی وجود نداشت. خود ایشان بارها فرموده اند: »به خدا 
سوگند اگر با معاویه درگیر شوم، اینان مرا گرفته و همچون اسیری تحویل 
معاویه خواهند داد«؛ همان گونه که در عمل نیز چنین شد و هنگام 
جنگ، یک به یک به سپاه دشمن پیوستند. جمعی از میان همان ها، 
روزی در لشکر حسن بن علی)ع( سراپرده رهبر خویش را غارت کردند، 
حتی فرش زیر پای او را کشیدند و یکی از شورشیان خنجری بر پای امام 
زد. با این وضع مسلم شد که با چنین مردمی به جنگ معاویه و لشکر 

منظم و مطیع او رفتن، امکان ندارد.
امام در اقدامی هوشمندانه پیمان موقت با معاویه را پذیرفت تا 
مذهب تشیع ریشه کن نشود و در ضمن،   فرصتی هم برای بازیابی و 
بازسازی بیابد. در این پیمان، عمده ترین نیازها و مصلحت های آن 
روز دنیای اسلام گنجانده شد؛ مانند آنکه معاویه باید به کتاب خدا و 
سنت پیامبر)ص( عمل کند. پس از معاویه، خلافت متعلق به حسن 
بن علی)ع( است، و اگر برای حسن)ع( حادثه ای پیش آمد متعلق به 

حسین)ع( است، و معاویه حق ندارد کسی را به جانشینی خود انتخاب 
کند. معاویه باید ناسزا گفتن به امیرالمؤمنین)ع( را ترک کند، و باید 
به بازماندگان شهدایی که در جنگ صفین و جنگ جمل، در کنار 
امیرالمؤمنین، کشته شده اند از بیت المال هزینه زندگی بپردازد. و نیز، 
احرار و آزادگان باید در هر جا هستند )شام، عراق، یمن، حجاز، و...( از 

آزادی برخوردار باشند و کسی متعرض آنها نشود.
این چنین است که پیامبر خدا)ص( فرمود: »اگر عقل بخواهد به صورت 
یک انسان مجسم شود، همان حسن بن علی خواهد بود«، و چنین 
است که عالم خبیری چون کاشف الغطاء، در مقدمه کتاب »حیاتُ 
الامامِ الحسن« می گوید: »همه مصلحت و مصلحت همه، در همان 
کاری بود که حسن)ع( کرد. این را نه از راه تعبد می گوییم و نه از این باب، 
که چون قضیه این گونه واقع شده در برابر آن تسلیم شویم و کار به خیر 
و شرش نداشته باشیم، و نه از این باب که ما به عصمت عقیده داریم و 
می گوییم عمل معصوم به هر حال مطابق حکمت بوده است. نه! هرگز! 
بلکه اگر ما در واقعه صلح تدبر کنیم و آن را از همه لحاظ ها و جوانبش 
بسنجیم و نتایج و مقدمات آن را در نظر گیریم، به قطع و یقین برای ما 

روشن می شود که تنها راه همان بود که امام حسن پیمود.«
 با این حال، چقدر دردآور است که به دستور معاویه شایعه کنند 
پیشنهاد صلح از سوی آن حضرت بوده و دردآورتر اینکه گروهی بی خرد 
نیز باور کرده و چنان فضای تلخی به وجود آوردند که اگر سلامی نیز به او 
می کردند، به عنوان کسی بود که اهل ایمان را خوار کرده است: السلام 

لَ  المؤمنین!! علیک یا مُذِّ
امام مجتبی)ع( بارها و بارها توضیح داده است که ترک جنگ در آن 
حالت، اگرچه تلخ تر و کشنده تر از جنگ است، اما برای حفظ اسلام و 
تشیع، عاقلانه ترین کار ممکن بوده است. ایشان فرموده اند: »اگر من 
چنین نمی کردم، هیچ شیعه ای را زنده باقی نمی گذاشتند.« با این حال، 
آن مردم نادان و سطحی نگر بر اساس فهم ناقص و تحلیل نادرست از 

تصمیم امام مجتبی)ع( با وی همان کردند که با پدرش کرده بودند.
 اینجاست که ارزش روشن بینی و نقش واقع نگری روشن می گردد ؛ یعنی 
همان کیمیایی که در ادبیات دینی »بصیرت« نامیده می شود و امام 
سجاد)ع( از خدا می خواهد تا بر وی منت گذارد و آن را در قلبش جای 

دهد. سید علیخان مدنی، شارح بزرگ صحیفه سجادیه و ادیب نامدار 
و برجسته شیعه، می گوید: »بصیرت یک نیروی درونی است که با آن 
می توان حقیقت اشیا و باطن آنها را مشاهده کرد؛ همان گونه که با چشم 
ظاهر می توان صورت آنها را دید. این قدرت، البته اختصاص به کسانی 
دارد که درون و قلب آنها به نور الهی روشن شده باشد و این، همان چیزی 

است که حکیمان و فیلسوفان، عقل نظری و قوه قدسی می نامند.«
عمق نگری و گذر از پوسته ظاهری حوادث است که به آدمی قدرت 
تحلیل صحیح و تداوم حرکت در صراط مستقیم را می دهد و از او 
یاوری وفادار و پایدار برای امامان و رهبران می سازد. بی دلیل نیست 
که به شهادت همین امام معصوم، عموی بزرگوارشان، قمر بنی هاشم، 
حضرت عباس)ع( نزد خدای تبارک و تعالی از منزلت و جایگاهی 

برخوردار است که همه شهیدان در روز واپسین به او غبطه می خورند.
این مکانت والا، چنانکه امام صادق)ع( فرمود، زاییده بصیرت او بود که 
در تاریک ترین صحنه های تاریخ توانست حق را از باطل تشخیص دهد، 
نقشه های پیچیده دشمن )نظیر پیشنهاد اعطای امان نامه( را بفهمد، 
ایمان خود را حفظ کند، تا نفس آخر در رکاب حسین)ع( بایستد و بجنگد 

و سرانجام، پس از آزمونی نیکو، سعادت شهادت را به چنگ آورد.
برای درک دورنمایی از عظمت جایگاه و منزلت او کافی است به این 
نکته توجه کنیم که امام معصومی چون صادق آل محمد)ص( فرمود: 
»هرگاه خواستی قبر او را زیارت کنی بر در روضه بایست و بگو: سلام خدا 
و فرشتگان مقرَّبش، و پیامبران مرسَلَش، و بندگان شایسته اش، و همه 
شهیدان و صالحان و صدّیقان، و سلام های پاک و پاکیزه در صبحگاهان و 
شامگاهان، بر تو باد ای فرزند امیرمؤمنان. گواهی می دهم که برای یادگار 
پیامبر تسلیم محض بودی، او را از هر جهت تصدیق کردی، همواره وفادار 
بودی و همیشه خیرخواهی کردی... گواهی می دهم که هیچ گاه سستی 
نورزیدی، از ادامه راه بازنایستادی، با بصیرت کامل نسبت به وظیفه خود 
از دنیا رفتی؛ در حالی که پیرو شایستگان و پیامبران بودی. امید که خدا 
ما و تو را با رسول خود و اولیایش در منزل فروتنان گرد هم آورد که او 

مهربان ترین مهربانان است.«
روز خجسته ولادت آن بزرگوار را به یکایک شما خوانندگان گرامی 

تبریک می گویم.

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

چرا طلا چهارنعل می تازد؟

جنجال ترامپ در مسأله تصاحب گرینلند و اعزام نیرو به 
خاورمیانه با نزدیک شدن اونس طلای جهانی به یک رکورد 
تاریخی دیگر این گمانه را ایجاد کرد که فلز زرد، دماسنج 
تحولات ژئوپلیتیک جهان شده است. اما کمتر کسی پرسید که 
چرا پس از عقب نشینی ترامپ از مواضع تندش درباره گرینلند 
به عنوان مهم ترین چالش سیاسی میان اروپا و آمریکا که حتی 
به فضای مسلط بر نشست داووس نیز تبدیل شده بود، طلای 
جهانی بار دیگر به صعود خود تا نزدیکی مرز 5 هزار دلار ادامه 
داد؟ گویا مسائلی ریشه دارتر در جریان است که جنسی ورای 
تنش های ژئوپلیتیک دارد. بی تفاوتی نسبی قیمت نفت و 
همراهی سایر فلزات جهانی با قیمت طلا از دیگر شواهدی 
هستند که نمی توانند اقبال به طلا با عوامل صرفاً سیاسی را 
توضیح دهند. به منظور فهم بهتر باید سه مسأله بنیادی را در 

رشد پیوسته طلا در چهار سال گذشته رصد کرد.
 

۱- تحریم و نظام مالی جهان
اولین موتور محرک رشد طلا به آغاز جنگ اوکراین برمی گردد؛ 
دورانی که به سرعت با تحریم و توقیف دارایی های روسیه 
همراه شد. این شروع یک تغییر پارادایم در نظام پولی جهان 
بود. پس از جنگ جهانی دوم، نظام پولی جهان با پیمان 
مشهور »برتون وودز« پیش می رفت. بر اساس این معاهده، 
هر 35 دلار آمریکا معادل یک اونس طلای جهانی بود و نرخ 
سایر ارزها بر اساس دلار کشف می شد. با خروج نیکسون، 
رئیس جمهوری آمریکا در سال 1971 از معاهده برتون وودز، 
پشتوانه طلا برای ارزهای کاغذی )فیات( بی معنا شد. پس از 
آن بود که بانک های مرکزی، اوراق بدهی دولتی اقتصادهای 
به عنوان ذخایر خارجی خود گزینه مناسب تری  را  بزرگ 
ارزیابی کردند و حجم اوراق دولتی موسوم به اسناد خزانه 
در ترازنامه سکانداران پولی جهان   )Treasury Bond(

افزایش یافت. حمله روسیه به اوکراین، نقطه عطف دیگری 
شد و با توقیف اوراق دولتی روسیه به دلیل تحریم های آمریکا 

و اروپا، بی اعتمادی به اوراق دولتی متولد شد. همین کافی 
بود تا بانک های مرکزی به حدود یک قرن پیش بازگردند 
و هر ساله بر ذخایر طلای خود بیفزایند. خالص خرید طلا 
توسط بانک های مرکزی طی چهار سال گذشته حدوداً هزار 
تن سالانه از سوی شورای جهانی طلا گزارش شده که رکوردی 
بی سابقه است. این تقاضا با پیوستن اقتصادهای در حال 
توسعه همچنان نیز ادامه دارد و موتور محرکی برای تقویت 

طلا محسوب می شود که خاموش نشده است.
 

۲- استقلال نهادی و حاکمیت قانون در آمریکا
دومین مسأله از زمان حضور ترامپ در کاخ سفید متولد شده 
است. او بارها سعی کرده رئیس فدرال رزرو را برای کاهش نرخ 
بهره تحت فشار بگذارد و حتی ترکیب اعضای مرکزی فد را 
دستخوش تغییرات معناداری کرده است. این به معنای نقض 
استقلال مهم ترین نهاد اقتصادی آمریکا پس از حدود نیم قرن 
است. دو هفته قبل بود که جروم پاول، رئیس فدرال رزرو اعلام 
کرد  پرونده ای حقوقی علیه او از سوی تیم ترامپ شکل گرفته 
که با واکنش گسترده ای مواجه شد. تمام رؤسای پیشین فدرال 
رزرو، رؤسای بانک های مرکزی معتبر دنیا نظیر اتحادیه اروپا، 
بریتانیا و کانادا و حتی مدیران ارشد نهادهای مالی و بانک های 
سرمایه گذاری بزرگ دنیا طی بیانیه هایی نسبت به این مسأله 
هشدار دادند. آنها وجه تمایز اقتصاد آمریکا با اقتصادهای 
نوظهور را همین استقلال نهادی بانک های مرکزی می دانند 
که توانسته با کنترل طولانی مدت تورم، اعتماد به دلار آمریکا را 
حفظ کند. اقتصادی که سال ها رشد اقتصادی بالا را در کنار 
تورم پایین تجربه کرده با انباشتی از تقاضا برای دلار، اسناد 
خزانه دولت آمریکا و هر نوع دارایی مبتنی بر دلار همراه شده 
است. این یک فرصت استثنایی برای آمریکا فراهم کرده که 
طی سال ها هزینه استقراض دولت را پایین نگه داشته و بازار 
ایالات متحده را به بزرگ ترین نوع خود در جهان تبدیل کرده 
است. حال، بی اعتمادی به اقتصاد آمریکا می تواند این جریان 
را معکوس کند. فقط ده ها هزار میلیارد دلار اسناد خزانه دولت 

آمریکا در صورت فروش می تواند هر بازاری را دگرگون کند.
ادامه در صفحه 7

فرماندهان کل ارتش و سپاه  دیدار کردند
 در دیدار سرلشکر حاتمی و سرلشکر پاکپور، فرماندهان کل ارتش و سپاه بر 

وحدت نیروهای مسلح و مقابله با توطئه های دشمن تأکید کردند.
روز گذشته و به مناسبت میلاد باسعادت امام حسین)ع( و روز پاسدار، 
فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران به همراه نماینده ولی فقیه در 
ارتش و جمعی از فرماندهان نیروهای مختلف، با حضور در ستاد فرماندهی 
کل سپاه پاسداران انقلاب اسلامی با فرمانده کل سپاه، نماینده ولی فقیه در 
سپاه و فرماندهان این نهاد نظامی دیدار و گفت وگو کردند. سرلشکر محمد 
پاکپور، فرمانده کل سپاه پاسداران در این دیدار گفت: »در این جریانات 
با شیوه های جدیدی مواجه شدیم که تنها با وحدت، هوشیاری و همدلی 
قابل خنثی سازی است.« وی اتحاد و هماهنگی میان ارتش، سپاه و فراجا 
و جانفشانی های نیروهای بسیج را عامل اصلی عبور موفق از این توطئه ها 
دانست.امیر سرلشکر امیر حاتمی، فرمانده کل ارتش جمهوری اسلامی ایران 
نیز در این دیدار، وحدت نیروهای مسلح را یک ضرورت راهبردی و حافظ 
امنیت و شرط اصلی پیشرفت و تعالی کشور و ایستادگی در برابر توطئه های 
پیچیده دشمنان دانست و افزود: »ارتش و سپاه تاکنون فتنه ها و میادین 
دشواری را با همدلی و اتحاد مقدس، پشت سر گذاشته و نشان داده اند که 
هرگز اجازه دستیابی دشمنان به اهداف شوم خود را برای ضربه زدن به ایران 

اسلامی نخواهند داد.«

پیام رئیس به جمهور
من امروز داغدار همه جان های از دست رفته 

و همدرد با یکایک هموطنان خود هستم

به گروه های مختلفی مأموریت داده ام تا با بررسی دقیق علل و عوامل وقوع این حوادث
ریشه های اصلی خشونت شناسایی و خشکانده شود

دولت و حاکمیت خود را در برابر همه آسیب دیدگان مسئول می داند 

مسعود پزشکیان درباره ناآرامی های اخیر به ملت ایران توضیح داد

 عهد دیرین خود را یادآور می شوم 
که پاسدار حقوق ملت بمانم

»ایران« پاسخ می دهد

چرا طلا چهارنعل می تازد؟

وزیر راه : راه آهن چابهار تا پایان سال به شبکه سراسری متصل می شود

شتاب در پروژه های ملی 
سیستان و بلوچستان

 داوران تئاتر فجر ؛ از ایرج راد 
تا قطب الدین صادقی و حسین کیانی

سید عباس صالحی: جشنواره تئاتر فجر، فرصت بازآفرینی فردای 
روشن تر از رهگذر زبان فاخر و جهانی هنر  است

منصور بیجار از 350 کیلومتر ریل گذاری در کمتر از یک سال خبر داد

 تحلیل مهاجرانی از ناآرامی های اخیر 
در گفت وگو با »ایران« به همراه پیشنهادهایی 

برای جدایی خشونت از اعتراض

اشتراکات را ملات 
 پیوند نخبگان 
و جامعه کنیم

خطاب  رئیس جمهوری  اخیر  پیام 
به پیشگاه ملت ایران، فراتر از یک 
مکاتبه رسمی، گواهی بر یک دردمندی 
مشترک و تلاشی صادقانه برای بازخوانی 
عهد میان حاکمیت و مردم بود. در 
روزهایی که غبار حوادث تلخ، چهره  
شهرهای مان را مکدر کرد، انتخاب 
رئیس جمهوری، مسیری بوده که در 
آن حتی منتقدترین آحاد جامعه نیز 
»فرزندان این مرز و بوم« تلقی می شوند.

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

رویکرد رئیس جمهوری به حوادث اخیر 
با نگاهی آسیب شناسانه و ریشه یابی 
علمی، متمایز ارزیابی می شود. این 
رویکرد، که با مأموریت به دانشگاه ها 
برای مطالعه علمی اعتراضات همراه 
است، در میان ناراحتی و اندوه عمیق 
جامعه، بازخوردهای متفاوتی دارد و

در بین نخبگان و بخشی از جامعه، 
می تواند آثار مثبتی داشته باشد. این 
نوع ادبیات نشان دهنده عقلانیت است.

محمود صادقی
عضو شورای مرکزی انجمن 

اسلامی مدرسین دانشگاه ها

همان گونه که رئیس جمهوری نیز 
تأکید کرده اند، مردم ایران مردمی 
کریم و بزرگوار هستند و باید با آنان 
کریمانه رفتار شود. حفظ امنیت 
مردم و به رسمیت شناختن حق 
اعتراض، ضرورتی انکارناپذیر است 
تا نارضایتی ها انباشته نشود و به 
عقده های اجتماعی تبدیل نگردد و 
زمینه سوءاستفاده جریان های نامحرم 
از مطالبات مردمی فراهم نشود. 

منصور حقیقت پور
 نماینده  ادوار مجلس

برای بررسی ریشه های اتفاقات اخیر و 
جلوگیری از تکرار آن، اهل فن و اساتید 
خبره باید کاملاً واقع گرایانه وارد میدان 
شوند، نه اینکه فقط کار به دستگاه ها یا 
کارشناسان دولتی سپرده شود. البته آنها 
هم باید باشند اما ممکن است نتوانند 
کنه ماجرا را به طور کامل استخراج کنند. 
نتیجه این بررسی ها هم باید منتشر شود 
تا مسئولان، مردم و دستگاه های مختلف 
کرد.  باید  چه  بدانند  و  ببینند  را  آن 

ناصر ایمانی
 تحلیلگر سیاسی 

مردم ایران مردمی نجیب، صبور و 
مظلوم اند؛ واقعیتی که در جریان جنگ 
12 روزه به روشنی خود را نشان داد. آنان 
نشان دادند که دل در گرو بیگانگان 
ندارند و با ایستادن در برابر ترامپ و 
نتانیاهو، دست رد به سینه دشمنان 
ایران زدند. همین رفتار آگاهانه و ملی، 
ضربه محکمی به دشمن وارد کرد و 
این پیام را رساند که مردم، مهم ترین 
. هستند ر  کشو منیت  ا نه  ا پشتو

علی صوفی
دبیرکل حزب پیشرو اصلاحات 

یادداشت

بهزاد بهمن نژاد
دبیر بورس روزنامه ایران



                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

مسیر اصلاح  از بخشش و همدلی می گذرد
پیام اخیر رئیس جمهوری خطاب به پیشگاه ملت ایران، فراتر از یک مکاتبه 
رسمی، گواهی بر یک دردمندی مشترک و تلاشی صادقانه برای بازخوانی عهد 
میان حاکمیت و مردم بود. در روزهایی که غبار حوادث تلخ، چهره  شهرهای مان 
را مکدر کرد، انتخاب رئیس جمهوری، مسیری بوده که در آن حتی منتقدترین 

آحاد جامعه نیز »فرزندان این مرز و بوم« تلقی می شوند.
واقعیت این است که ایران ما خانه ای است که ستون های آن بر عاطفه، مدارا 
و غیرت بنا شده است. وقتی سخن از اعتراض مدنی به میان می آید، دولت 
چهاردهم خود را نه در تقابل با مردم، بلکه در کنار آنان و مکلف به شنیدن 
مطالبات شان می بیند. اعتراض حق طبیعی یک جامعه زنده و پویاست؛ جامعه ای 
که به سرنوشت خود حساس است و برای بهبود زیست جهان خود مطالبه گری 
می کند. رئیس جمهوری به روشنی تبیین کردند که هیچ صدایی نباید در هیاهوی 
تندروی ها گم شود و هیچ فرزندی نباید به دلیل داشتن نقد از آغوش پرمهر 

وطن رانده شود.
در نگاه دولت، جوانانی که در هفته های اخیر به صحنه آمدند، سرمایه های 
بی بدیل این کشورند. اگرچه دست های ناپاکی همواره در پی سوءاستفاده از 
احساسات پاک مردم بوده اند و وقایعی نظیر حوادث تلخ گذشته را تداعی 
کردند، اما تمرکز و دغدغه اصلی دولت نه بر دشمنی بدخواهان، بلکه بر »درد 
فرزندان خود« متمرکز است. ما به خوبی می دانیم که حساب جوانِ منتقد و 
حتی معترض که از سر دلسوزی برای آینده کشورش به میدان آمده است، از 
کسانی که به دنبال ویرانی هستند کاملاً جداست. این جوانان پاره تن ایران 
هستند و رویکرد دولت در قبال آنان باید آمیخته با رأفت، انصاف و تلاش برای 

درک ریشه های نارضایتی آنان باشد.
بنا بر تأکید صریح رئیس جمهوری رسیدگی به وضعیت بازداشت شدگان اخیر با 
ترازوی عدالت و نگاه کریمانه انجام خواهد شد. هدف دولت نه برخورد قهری، 
بلکه بازگشت فرزندان ایران به آغوش جامعه و خانواده است. ما معتقدیم که 
مسیر اصلاح از بخشش و همدلی می گذرد. در همین راستا، جبران خسارات 
مادی و معنوی آسیب دیدگان در اولویت قرار گرفته است، زیرا دولت خود را در 
برابر هر رنجی که به یک شهروند ایرانی تحمیل شده مسئول و پاسخگو می داند.

رنج جان های از دست رفته، غمی ملی است که بر سینه دولت سنگینی می کند. 
رئیس جمهوری با ابراز همدردی عمیق با خانواده های داغدار، نشان دادند که 
دولت در این سوگ، شریک و همراه مردم است. رویکرد آینده محور ما باید بر سه 
پایه استوار باشد: »شنیدن بدون واسطه«، »اصلاح نقاط ضعف« و »بازسازی اعتماد 
آسیب دیده.« مأموریت گروه های تحقیق که از سوی رئیس جمهوری منصوب 
شده اند، تنها به بررسی وقایع محدود نمی شود؛ بلکه مأموریت اصلی آنان یافتن 
پاسخ این پرسش است که چگونه می توان بسترهای گفت و گو را گسترده تر کرد 

تا هیچ شهروندی برای بیان نقد خود ناچار به هزینه دادن نباشد.
ما بر این باوریم که قدرت واقعی ایران در همبستگی ملی نهفته است. ترمیم 
رابطه دولت و ملت یک انتخاب نیست، بلکه ضرورت حیاتی برای عبور از این 
آزمون سخت است. دولت دست دوستی و همکاری به سوی تمام نخبگان، 
گروه های مرجع و جوانان دراز می کند تا در سایه وحدت، آینده ای روشن تر بنا 
کنیم. ما به دنبال ساختن ایرانی هستیم که در آن هر فرد، با هر سلیقه و گرایشی، 

خود را در ساختار حکمرانی سهیم و محترم ببیند.

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان عصر 
روز پنجشنبه در گفت وگوی تلفنی با 
رجب طیب اردوغان رئیس جمهوری 
ترکیه، با قدردانی از مواضع مستحکم، 
اصولی و برادرانه دولت و ملت ترکیه در 
حمایت از جمهوری اسلامی ایران، به 
تبیین ماهیت و ابعاد تحولات و وقایع 

اخیر کشور پرداخت.
پزشکیان با اشاره به نقش آفرینی 
مستقیم آمریکا و رژیم صهیونیستی در 
این تحولات، تصریح کرد: »اعتراضات 
شکل گرفته از سوی برخی بازاریان 
و اصناف در پی مشکلات اقتصادی 
ناشی از فشارها و تحریم های ظالمانه، 

در چهارچوبی کاملاً مسالمت آمیز و 
در مسیر مدیریت و حل وفصل قرار 
داشت، اما گروه هایی از تروریست های 
آموزش دیده با اقدامات بی سابقه ای 
نظیر آتش زدن مساجد، مراکز عمومی 
و دولتی، تخریب تجهیزات و ادوات 
امدادی و همچنین به شهادت رساندن 
مردم و نیروهای امنیتی و انتظامی، 
با پشتیبانی مستقیم آمریکا و رژیم 
صهیونیستی، در پی تحقق اهداف 
مخرب خود بودند که نهایتاً با حضور 
میلیونی و آگاهانه ملت ایران در صحنه، 
بساط این توطئه ها برچیده شد.« 
همچنین پزشکیان در بخش دیگری از 

این گفت وگو با اشاره به سطح ممتاز و 
بسیار مطلوب روابط جمهوری اسلامی 
ایران و جمهوری ترکیه، خاطرنشان 
کرد: »روابط دو کشور در مسیر بسیار 
خوبی قرار دارد و ما مصمم به ارتقا و 
تقویت هرچه بیشتر مناسبات دوجانبه 

هستیم.«
این  نیز در  اردوغان  رجب طیب 
گفت وگوی تلفنی، با ابراز همدردی و 
تسلیت در پی جان باختن شمار زیادی 
از مردم و نیروهای انتظامی و امنیتی 
جمهوری اسلامی ایران در حوادث 
اخیر، تأکید کرد: »صلح، ثبات و امنیت 
ایران برای ما از اهمیت فوق العاده ای 

برخوردار است و ما این موضع را در هر 
عرصه و در هر مجمعی با صراحت بیان 
کرده ایم.« رئیس جمهوری ترکیه گفت:  
»ما همواره سناریوهای مداخله گرایانه 
علیه جمهوری اسلامی ایران را مردود 

دانسته ایم و امروز نیز به صراحت آنها 
را محکوم و رد می کنیم.«  اردوغان 
همچنین سلام های گرم خود را به 
محضر رهبری معظم انقلاب، دولت و 
ملت جمهوری اسلامی ایران ابلاغ کرد.

رئیس جمهوری ترکیه در گفت و گوی تلفنی با پزشکیان: 

سناریوهای مداخله گرایانه علیه ایران مردود و محکوم است 

پزشکیان
با صدور پیامی 

خطاب به 
ملت ایران،  به 

تبیین ابعاد 
وقایع اخیر 

پرداخت و بر 
پایبندی دولت 

به پاسداری از 
حقوق ملت و 

تقویت وحدت 
و انسجام ملی 

تأکید کرد

در پی حوادث تلخ و ناگوار هفته های 
آسیب دیدن  و  جان باختن  و  اخیر 
جمعی از شهروندان و نیروهای حافظ 
امنیت، رئیس جمهوری با صدور پیامی 
خطاب به ملت ایران، ضمن ابراز 
همدردی و تسلیت به خانواده های 
داغدار، به تبیین ابعاد این وقایع 
به  پایبندی دولت  بر  و  پرداخت 
پاسداری از حقوق ملت، رسیدگی 
عادلانه به وضعیت بازداشت شدگان، 
جبران خسارات آسیب دیدگان و تقویت 

وحدت و انسجام ملی تأکید کرد.
متن پیام رئیس جمهوری بدین شرح 

است: »آنچه در هفته های گذشته بر 
همه ما سپری شد، آزمونی سخت 
و دشوار بود که رنج عمیقی از خود 

برجای نهاد. 
این وقایع تلخ بیش از همه برای 
و  جمهوری  رئیس  به عنوان  من 
منتخب شما دردآور و غیر قابل قبول 
بود. توطئه بدخواهان ایران، میدان 
اعتراض مدنی و به حق مردم را به 
معرکه ای خونبار و خشونت آمیز مبدل 
ساخت که نتیجه آن جان باختن 
قریب سه هزار تن از شهروندان این 
سرزمین و جراحت جسمی و روحی 

هزاران تن دیگر شد.
همان دستان پلیدی که در جنگ 12 
روزه بیش از هزار تن از زنان و مردان 
و جوانان و کودکان و دانشمندان و 

سرداران این مرز و بوم را به خون 
غلطانید، امروز از آستین دیگری 
به درآمد و با معرکه گیری تعدادی 
مزدور، اعتراض را که حق طبیعی یک 
جامعه پویا و بانشاط است به خشم 
نامقدسی مبدل ساخت که در آتش آن 
صدها مسجد و مدرسه و اماکن عمومی 
و سرمایه های ملی خاکستر شدند. 
جان های ارزشمندی ضایع شدند و 
جسم های عزیزی به خون غلطیدند.
شهادت قریب 2500 تن از مردم بی گناه 
و حافظان امنیت در طی چند روز 
آشوب و ناامنی، رخداد زهرآگین و تجربه 
بسیار دشواری بود که ایران عزیزمان 
چونان تجارب بزرگ دیگر از سر گذراند. 
توطئه آمریکایی صهیونی دی ماه 1404 
انتقام ناجوانمردانه دشمنان ملت 

دولت
ایران از شکست در جنگ 12 روزه بود. 
من امروز داغدار همه جان های از 
دست رفته و همدرد با یکایک هموطنان 
خود هستم که این روزها غم و رنج 
بزرگی را متحمل شده اند و بنا بر مقام 
و مسئولیتی که از اعتماد ملت بزرگ 
ایران نشأت گرفته است، عهد دیرین 
خود را یادآور می شوم که پاسدار حقوق 

بمانم.  ملت 
به گروه های مختلفی مأموریت داده ام 
تا با بررسی دقیق علل و عوامل وقوع 
این حوادث، ریشه های اصلی خشونت 
شناسایی و خشکانده شود. اعتراض 
حق طبیعی شهروندان است و دولت 
خود را موظف به شنیدن صدای 
مردم می داند. در رسیدگی به احوال و 
اتهامات بازداشت شدگان اخیر نهایت 

دقت به کار بسته خواهد شد تا با 
رعایت عدالت و انصاف و رأفت، صف 
معترضین و حتی فریب خوردگان از 
کسانی که دست شان به خون مردم 

بی  گناه آغشته است، جدا شود.
دولت و حاکمیت خود را در برابر همه 
آسیب دیدگان این حوادث تلخ مسئول 
می داند و به کمک و همیاری ملت 
رشید ایران تا جایی که ممکن است 
به جبران مافات خواهد پرداخت. 
شناسایی نقاط ضعف و ترمیم آن و 
عبرت از تجارب تلخ، راهگشای آینده 
خواهد بود و ملت بزرگ ایران در سایه 
وحدت و انسجام خود و همدلی قوای 
سه گانه تحت هدایت مقام معظم 
رهبری آینده ای روشن  و استوار رقم 

خواهد زد. ان شاءالله«
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مردم ایران مردمی نجیب، صبور 
و مظلوم اند؛ واقعیتی که در 
جریان جنگ ۱۲ روزه به روشنی 
خود را نشان داد. در آن مقطع، 
مردم ثابت کردند تا چه اندازه 
میهن دوست اند و با چه احساس 
مسئولیتی از کشورشان دفاع 

می کنند. 
آنان نشان دادند که دل در گرو 
بیگانگان ندارند و با ایستادن در 
برابر ترامپ و نتانیاهو، دست رد به 
سینه دشمنان ایران زدند. همین 
رفتار آگاهانه و ملی، ضربه محکمی 
به دشمن وارد کرد و این پیام را 
رساند که مردم، مهم ترین پشتوانه 

امنیت کشور هستند.
 این رخداد با وجود تلخی هایی 
که داشت حادثه ای مهم و 
تعیین کننده بود، چرا که جایگاه 
واقعی مردم در ایران را آشکار 
کرد. مشخص شد ایران به  واسطه 
روحیه ایران دوستی و گرایش های 
میهن پرستانه مردمش، موهبتی 
بزرگ در اختیار دارد و همین 

سرمایه اجتماعی موجب ناکامی 
دشمنان شد. انتظار می رفت پس 
از این تجربه، مسئولان در برخی 
رویه ها یا برداشت های نادرست 
نسبت به مردم تجدید نظر کنند 
و مردم را در کنار خود، به  عنوان 
یک پدافند غیرعامل قدرتمند 
ببینند. اما متأسفانه چنین 
تغییری در رویکردها به صورت 
مشهود و محسوس رخ نداد.

قابل پیش بینی بود که همین 
بی توجهی ها در کنار فشارهای 
معیشتی، تورم و گرانی های 
فزاینده، به اعتراضاتی منجر شود.

این اعتراضات هم زمینه ای فراهم 
کرد تا دشمنان سوءاستفاده کنند. 
دشمنانی که پایگاه اجتماعی در 
ایران ندارند بر موج نارضایتی های 
داخلی سوار شدند و چنین القا 
کردند که مردم به دعوت آنان 
به خیابان آمده اند، در حالی  
که واقعیت، ریشه در مشکلات 
داخلی و مطالبات واقعی مردم 
داشت. مردم امروز خواستار 
تغییرات در وضعیت معیشتی 
خود هستند. این وضعیت 
عملکردهای  برخی  حاصل 
و  سوء مدیریت ها  و  ضعیف 

نارضایتی هاست.

علی صوفی
 دبیرکل حزب 

پیشرو اصلاحات 

مردم؛پشتوانه امنیت کشور 
 

نکته بسیار مهمی که در پیام آقای رئیس 
 جمهوری وجود داشت و متأسفانه اکنون 
از آن غفلت می کنیم، به مجموعه اخبار و 
روایتگری ای برمی گردد که درباره حوادث 
تلخ چند روز گذشته ارائه می دهیم. 
مجموع روایت ما این است که یک سری 
عوامل بیگانه و سرویس های جاسوسی 
خارجی آمدند و این آشوب و اغتشاش را 
به پا کردند. این روایت در مجموع حرف 
درستی است اما نیمه تمام است. یعنی 
یک بخش بسیار مهم از حوادث آن چند 
روز ایران را یا آگاهانه یا ناآگاهانه نادیده 

می گیریم. 
همان نکته ای که در پیام آقای رئیس 
 جمهوری هم وجود داشت. اینکه بالاخره 
یک خشونت بسیار شدید، تعجب آور و 
خ داد. تأسف بار در این چند روز گذشته ر
قاعدتاً درخصوص این خشونت ممکن 
است بگوییم )البته درست هم هست(که 
سردمداران و تحریک کنندگان آن عوامل 
بیگانه بودند، اما سؤال اصلی این است 
که مجریان آن خشونت های عجیب چه 
کسانی بودند؟ کسانی که خودشان عوامل 
بیگانه نبودند. بله، از جوانان همین مردم 

بودند. چرا چنین خشونت وحشتناکی 
را علیه افراد، مساجد و اماکن مقدس 
انجام دادند؟ حالا اینکه علیه اتوبوس ها، 
بانک ها و این گونه مراکز اقدام کنند، شاید 
برای برخی قابل توجیه باشد اما اینکه 
انسان هایی را به فجیع ترین شکل بکشند 
یا به اماکن مقدس مردم، آن هم به تعداد 
زیاد حمله کنند و آنها را به آتش بکشند، 
مسأله ای بسیار خطرناک است. این 
خشونت ها زنگ خطر بزرگی است و باید 
نسبت به آن بررسی بسیار جامع و دقیقی 
انجام شود.این بررسی نباید صرفاً دولتی 
باشد، بلکه جامعه شناسان، روانشناسان 
اجتماعی و اهل فن و خبرگان باید بنشینند 

و این مسأله را تحلیل کنند.
بنابراین اهل فن و اساتید محترم باید 
کاملاً واقع گرایانه وارد میدان شوند، نه 
اینکه فقط کار به دستگاه ها یا کارشناسان 
دولتی سپرده شود. باید ریشه یابی و 
راه های جلوگیری از تکرار این خشونت ها 
مشخص شود.اگر نفهمیم چه اتفاقی 
افتاده و چرا بخشی از جوانان ما به چنین 
مسیر خطرناکی کشیده شدند، در آینده 
با هزینه های سنگین تری روبه رو خواهیم 
شد. بنابراین روایت ما از حوادث باید کامل 
باشد. یعنی هم نقش عوامل خارجی دیده 
شود و هم نقش داخلی ها به صورت علمی، 
دقیق و شجاعانه بررسی شود تا بتوان از 
تکرار چنین خشونت هایی جلوگیری کرد.

ناصر ایمانی
 تحلیلگر سیاسی 

هر دو بعد داخلی و خارجی ناآرامی ها را ببینیم 
 

رویکرد رئیس جمهوری به حوادث اخیر با نگاهی 
آسیب شناسانه و ریشه یابی علمی، متمایز 
ارزیابی می شود. این رویکرد، که با مأموریت به 
دانشگاه ها برای مطالعه علمی اعتراضات همراه 
است، در میان ناراحتی و اندوه عمیق جامعه، 
بازخوردهای متفاوتی دارد. رئیس جمهوری با تأکید 
بر نگاهی آسیب شناسانه، خواستار مطالعه علمی 
و ریشه یابی دلایل اعتراضات از سوی دانشگاه ها 
شده است. این موضع که نشانگر نوعی همدلی و 
همدردی با مردم تلقی می شود، در نامه ای به وزیر 
علوم نیز بازتاب یافته است. به نظر می رسد بطور 
کلی رویکرد علمی و آسیب شناسانه در نگاه رئیس 
جمهوری غلبه دارد.جامعه در حال حاضر ناراحت 

و اندوهگین است.  
صرف پیام های واقع گرایانه برای آرام کردن فضا کافی 
نیست و نیازمند اقدامات عملی است. به اعتقاد 
بسیاری از کارشناسان، جامعه زمانی آرام می گیرد 
که به خواسته ها و مطالبات مردم پاسخ عملی 
داده شود. در بین نخبگان و بخشی از جامعه، این 
پیام می تواند آثار مثبتی داشته باشد، این نوع 
ادبیات نشان دهنده عقلانیت است، اما تا زمانی 
که اظهارات گفتاری در عمل نمود پیدا نکند، 

نمی تواند موجب آرامش پایدار جامعه شود.

محمود صادقی
 دبیر کل انجمن اسلامی 

 مدرسین دانشگاه ها

 رویکرد آسیب شناسانه
  رئیس جمهوری

پیش از پرداختن به مطالبات 
معیشتی و اقتصادی معترضان 
و جامعه، باید به یک مطالبه 
بنیادین مردم توجه کرد و آن 
مطالبه کرامت است. مردم 
انتظار دارند نظام حکمرانی 
با آنان محترمانه و در شأن 
کند.  برخورد  جایگاهشان 
نقشی که مردم در حفظ نظام 
ایفا کرده اند، نقشی سنگین و 
تعیین کننده است و همین امر 
ضرورت برخورد کریمانه با آنان 

را دوچندان می کند. 
مردم باید این امکان را داشته 
باشند که هم اعتراض خود 
را بیان کنند و هم محبت و 
همراهی شان با نظام را نشان 
دهند. حضور مستمر آنان در 
راهپیمایی ها و مراسم  مختلف، 
نشانه ای روشن از این همراهی و 
وفاداری است. در مقابل، مردم 
انتظار دارند صدایشان شنیده 
شود و گوش شنوایی برای 
مطالباتشان در ساختار نظام 

وجود داشته باشد. همان گونه 
که رئیس جمهوری نیز تأکید 
کرده اند، مردم ایران مردمی 
کریم و بزرگوار هستند و باید با 

آنان کریمانه رفتار شود. 
حفظ امنیت مردم و به رسمیت 
شناختن حق اعتراض، ضرورتی 
انکارناپذیر است تا نارضایتی ها 
انباشته نشود و به عقده های 
اجتماعی تبدیل نگردد و زمینه 
سوءاستفاده جریان های نامحرم 
از مطالبات مردمی فراهم نشود. 
است  لازم  مسیر،  این  در 
اقدامات جدی تر و مؤثرتری 
برای شنیده شدن صدای مردم 

صورت گیرد. 
می توان این گونه تعریف کرد 
که بسیاری از افرادی که در 
جریان اعتراضات دچار آسیب 
شدند، مرتکب جرم یا تخلفی 
نشده اند و شایسته دلجویی 
و برخوردی مبتنی بر محبت و 
احترام هستند. همان طوری 
که رئیس جمهوری در سخنان 
اخیرشان گفتند دولت می تواند 
با اتخاذ مواضع شفاف تر و 
اثرگذارتر، نقش مهمی در ترمیم 
اعتماد عمومی و تقویت سرمایه 

اجتماعی ایفا کند.

منصور حقیقت پور
نماینده ادوار مجلس

مردم نیازمند دلجویی هستند

فعالان سیاسی از پیام رئیس جمهوری به مردم استقبال کردند

گامی رو به جلو
گروه سیاسی/ اعتراضات معیشتی اخیر 
در ایران موجب حوادثی تلخ و زخم هایی 
بر پیکر جامعه شد و بار دیگر مسأله »نحوه 
مواجهه مسئولان با مردم« به کانون 

توجه افکار عمومی بازگشت. در همین 
راستا می  توان گفت پیام اخیر مسعود 
پزشکیان، رئیس جمهوری درباره مسئولیت 
دولت و سایر قوای کشور در قبال همه 
آسیب دیدگان این حوادث و تأکید صریح بر 
حق اعتراض مردم و ضرورت شنیده شدن 
صدای آنان، نشانه ای معنادار از تلاش 
برای بازتعریف این رابطه است. رابطه ای 

که در سال های گذشته به دلیل برخی 
رویه های نادرست، بی توجهی به مطالبات 
معیشتی و ضعف در گفت وگو با جامعه، 
دچار فرسایش شده است. پزشکیان با 
اشاره به تلخی آسیب هایی که بر بخشی 
از مردم وارد شده، مسئولیت دولت را نه 
گزینشی، بلکه فراگیر دانست و تصریح کرد 
که حاکمیت در برابر همه آسیب دیدگان 

مسئول است. او همچنین با به رسمیت 
شناختن حق اعتراض، اعلام کرد که دولت 

برای شنیدن صدای مردم و بررسی دقیق 
علل و عوامل بروز خشونت، به گروه های 

گزارش

مختلف مأموریت داده تا ریشه های اصلی 
این رخدادها شناسایی و برای همیشه 

خشکانده شود. 
به گفته فعالان سیاسی، اگرپیام رئیس 
جمهوری از سطح بیان فراتر رود، می  تواند 
نقطه آغازی برای ترمیم شکاف میان مردم 
و ساختار و سامان سیاسی حکومت باشد. 
چرا که تجربه های گذشته نشان داده است 
که نادیده گرفتن اعتراضات، نه تنها مسأله 
را حل نمی کند بلکه آن را به بستری برای 
انباشت خشم اجتماعی و سوءاستفاده 
جریان های بیگانه تبدیل می کند. جریاناتی 
که خود پایگاه اجتماعی در ایران ندارند 
اما بر موج نارضایتی های داخلی سوار 

می شوند. 
فعالان سیاسی و حزبی در همین رابطه 
پیام رئیس جمهوری را گامی رو به جلو 

در بازتعریف رابطه دولت و مردم ارزیابی 
می  کنند.  آنان با استقبال محتاطانه 
از تأکید پزشکیان بر مسئولیت پذیری 
شنیده  و  اعتراض  حق  حاکمیت، 
شدن صدای جامعه بر ضرورت عبور از 
موضع گیری های صرفاً کلامی و حرکت 

به سوی اقدامات عملی تأکید دارند. 
به باور آنها، دلجویی از آسیب دیدگان، 
شفاف سازی درباره علل حوادث، اصلاح 
سیاست های معیشتی، تقویت گفت وگوی 
مستقیم با مردم و افزایش نقش احزاب 
و نهادهای مدنی در تصمیم سازی ها، 
می تواند به کاهش شکاف اجتماعی، مهار 
خشونت و بازسازی سرمایه اجتماعی منجر 
شود. مسیری که به گفته آنان، تنها راه 
خنثی سازی سوءاستفاده دشمنان و تقویت 

ثبات و انسجام ملی است.



با مداخله در  ن  حمایت می کند. چیـــ
بهانه  به  امور داخلی دیگر کشورها 
با  ن  است. چی بشر مخالف  ق  حقو
ق  ی خاص حقو تحمیل سازوکارها
ن رضایت کشور  بشری بر کشورها بدو
با معیارهای  ذیربط مخالف است و 
دوگانه در حوزه حقوق بشر مخالفت 

می ورزد.«
ن اینکه  ن در ادامه با بیا نماینده چیـــ
ن از برگزاری نشست ویژه شورای  پک
حقوق بشر حمایت نمی کند، تصریح 
ن در اصل  کرد: »وضعیت داخلی ایرا
موضوعی مربوط به امور داخلی است 
ن شود.« ن تعیی و باید توسط مردم ایرا
ن همواره بر ضرورت  وی افزود: »چیـــ
اصول منشور  اهداف و  به  پایبندی 
تأکید  ن الملل  بی ق  و حقو ملل متحد 
زور در  به  به کارگیری یا تهدید  با  دارد، 
با  است،  ن الملل مخالف  بی بط  روا
ن مخالفت  تحمیل اراده خود بر دیگرا
ن  ن به »قانو می کند و با بازگشت جها

است.« جنگل« مخالف 
ن گفت:  ن دیپلمات چینی در پایا ایـــ
احترام  بر پایه  باید  »جامعه جهانی 
ارضی  تمامیت  و  امنیت  به حاکمیت، 

ن برای  ایرا از دولت و مردم  ن،  ایرا
از دشواری ها، حفظ ثبات ملی  عبور 
از حقوق مشروع خود  و صیانت 
ن چهارچوب  حمایت کند، در همیـــ
است که  امیدوار  و  ن معتقد  چیـــ
همه طرف ها اختلافات را از مسیر 
ن  و چی گفت و گو حل وفصل کنند 
ن هدف،  ق ای آماده است برای تحقـــ

ایفا کند.« را  نقش سازنده خود 

 فقدان صلاحیت پارلمان اروپا 
در دفاع از حقوق بشر

یک روز پیش از نشست شورای حقوق 
با استناد  بار دیگر  اروپا  ن  بشر، پارلما
بشری،  به گزاره های حقوق  نمایشی 
ن صادر کرد که  ایرا قطعنامه ای علیه 
بشر  ق  ی حقو روند سیاسی ساز ادامه 
با فشارهای آمریکا و  و همسویی آشکار 
به شمار می رفت.   م صهیونیستی  رژی
ن  ن   ایـــ وزارت امور خارجه کشورما
قطعنامه را بخشی از یک هجمه هدفمند 
ارزیابی کرده که در  و مداخله جویانه 
با  ی هماهنگ شده  امتداد سیاست ها
م صهیونیستی قرار دارد.  آمریکا و رژی
ن،  ایرا امور خارجه  در بیانیه وزارت 

ن اروپا »مداخله جویانه،  قطعنامه پارلما
غیرمسئولانه و مبتنی بر ادعاهای واهی« 
ن نکته تأکید شده  توصیف شده و بر ای
است که نهاد قانونگذاری اروپا، به  دلیل 
بسیاری  م  م یا غیرمستقی نقش مستقی
ی  م ها از تحری اعضایش در حمایت  از 
با تجاوز نظامی  غیرقانونی و همراهی 
م صهیونیستی، فاقد صلاحیت  رژیـــ
از حقوق  ن  ن گفتـــ اخلاقی برای سخ

ست. ا بشر 

تصویب قطعنامه ضدایرانی در 
نشست اضطراری شورای حقوق بشر
ن ملل  شورای حقوق بشر سازما
ن نشست ویژه جمعه، در  متحد در پایا
اقدامی سیاسی، شتابزده و نسنجیده 
ن،  ایسلند، آلما قطعنامه پیشنهادی 
مقدونیه شمالی، جمهوری مولداوی 
ن را تصویب کرد.  و انگلیس درباره ایرا
ق، ۱۴ رأی  ن قطعنامه با ۲۵ رأی مواف ای
به تصویب  ممتنع و ۷ رأی مخالف 
اندونزی،  ن، کوبا، هند،  رسید. چی
ن و ویتنام کشورهایی  عراق، پاکستا
ن قطعنامه رأی  ایـــ به   بودند که 

منفی دادند.

 نماینده ایران 
با انتقاد تند از 

برگزارکنندگان 
 نشست، 

از تحریم هایی 
گفت که 

حقوق اولیه 
مردم ایران 

را نشانه 
رفته  اند و از 

سکوت همان 
مدعیان در 

برابر خشونت 
اسرائیل که 

به کشته و 
زخمی شدن 

هزاران ایرانی 
انجامیده است

هشدار وزیر خارجه ترکیه به آمریکا:
نبابد ایرانی ها را از دیپلماسی نا امید کنید

نشست ویژه شورای حقوق بشر سازمان ملل  متحد در ژنو تشکیل شد

بشر  ق  ی حقو ویژه شورا نشست 
ن ملل متحد در ژنو روز گذشته  سازما
بار دیگر صحنه ای آشنا از تقابل 
رویکردها بود؛ رویکردی که در ظاهر 
اما  بشر« آغاز شد  م »حقوق  با پرچ
از  ن خود نشانه های روشنی  در بط
برای سوءاستفاده در جهت  تلاش 
ن  بازیگرا و مطامع سیاسی  منافع 

خاص داشت. 
بحرینی،  نشست، علی  ن  یـــ ا ر  د
ن  م جمهوری اسلامی ایرا نماینده دائ
ی متفاوت  و، کوشید تصویر در ژنـــ
ی  بیانیه ها و  از آنچه در گزارش ها 
ارائه  بازتاب می یابد،  مغرضانه غربی 
ق اعتراض  ن ح دهد. او با تفکیک میا
نت  »خشو نچه  آ و  میز  مسالمت آ
ن یافته« خواند، تأکید کرد  سازما
به رسمیت  با  اولیه  اعتراضات  که 
ق تجمع و حتی مذاکره با  ن ح  شناخت
اما در روزهای  ن همراه بوده  معترضا
انویه، صحنه تغییر کرده و  ۸ و ۹ ژ

تخریب، اقدامات مسلحانه و حملات 
را  اعتراض مدنی  تروریستی جای 
بر  ایرانی  است. دیپلمات  گرفته 
بر کشته  اساس آمار رسمی مبتنی 
ن ۳۱۱۷ نفر که بیش از دو سوم  شد
ن قربانی عملیات تروریستی  آنا
اخیر  ن  بحرا ن داد که  بوده اند، نشا
ن، صرفاً یک  ایرا ی  ن ها در خیابا
مسأله یک  سویه امنیتی یا حقوق 

است.  نبوده  ی  بشر
ن نشست با  ن در ایـــ نماینده ایرا
و  ن  رکنندگا ا برگز ز  ا تند  نتقاد  ا
را  ن گزینش  گری  ای ن نشست،  حامیا
م هایی گفت  از تحری و  برجسته کرد 
ن را نشانه  که حقوق اولیه مردم ایرا
ن  ن مدعیا از سکوت هما رفته  اند و 
در برابر خشونت اسرائیل که به 
ایرانی  ن  ن هزارا کشته و زخمی شد
ن نشست،  ای است. در  انجامیده 
م شنیده شد.  ی متفاوتی ه صدا
نماینده عراق با یادآوری منشور 
به سیاسی  ن ملل، نسبت  سازما
بشر  ن مأموریت شورای حقوق   کرد
از هر  هشدار داد که شاید بیش 
ق  ن حقو ی، شکاف میا ن دیگر سخ

ارزش جهانی و  ن یک  به عنوا بشر 
ن ابزار فشار  حقوق بشر به عنوا

ن کرد. ا عیا ر سیاسی 

 چین: مسائل داخلی ایران 
به مردم آن مربوط است

ق  م جمهوری خل سفیر و نماینده دائ
ن ملل متحد در  ن نزد دفتر سازما چی
ن با برگزاری  ژنو با اعلام مخالفت پک
بشر در  نشست ویژه شورای حقوق 
ن تصریح کرد که وضعیت  ور ایرا امـــ
ن موضوعی مربوط به امور  داخلی ایرا
ور است و باید توسط  ن کشـــ داخلی ای

ن شود. تعیی ن  ایرا مردم 
ن نشست،  ای ژیا گویده در سخنانی در 
ن با دقت به اظهارات  گفت: »چیـــ
بیانیه های سایر طرف ها  نیز  و  ن  ایرا
ن  گوش داد و تلاش های دولت ایرا
برای رسیدگی به مسائل و اطلاعات 
ارائه شده از سوی عوامل یاغی را مورد 

توجه قرار داد.«
ن درباره حقوق  وی افزود: »موضع چی
از  ن  است. چی ن  روش و  بشر ثابت 
ق همه کشورها برای انتخاب  حـــ
مستقل مسیر توسعه حقوق بشر 

با اشاره  ن وزیر خارجه ترکیه  ن فیدا هاکا
به تجربه ونزوئلا، به صراحت نسبت به 
اقدام نظامی احتمالی آمریکا علیه  عواقب 

ن هشدار داد. ایرا
 وزیر خارجه ترکیه روز گذشته در گفت و گو 

ور گفت: »ترکیه با  ن کشـــ با رسانه های ای
ن  ایرا هرگونه عملیات نظامی آمریکا علیه 
بویژه تهدیدات مداوم ترامپ و افزایش 
ور نظامی آمریکا در منطقه مخالف  حضـــ
ن  ن خطاب به مقامات واشنگت است.« فیدا
ن آمریکایی خود توصیه  گفت: »به دوستا
ن کار را نکنید؛ اوضاع را مانند  ایـــ م  می کن

نکنید.« وئلا  ونز
با تحلیل شرایط  وزیر خارجه ترکیه 

م که  کنونی تأکید کرد که اطلاعاتی داری
ن آمادگی خود را برای مذاکره حفظ  ایرا
ن فرآیند نیازمند ایجاد  کرده است، اما ایـــ
ن از  »راه مناسبی« است تا اعتماد طرفی
به مقامات آمریکا توصیه  ن نرود. وی  بی
ایرانی ها  کرد: »نباید کاری کنید که امید 
اگر  برود؛ آنها  از دست  به دیپلماسی 
ن  احساس کنند در تنگنا هستند، به بدتری
ن اظهارات  سناریوها روی خواهند آورد«. ای

پاسخ عراقچی به زلنسکی:
 برخلاف ارتش شما، ما ایرانی ها 

بلدیم از خودمان دفاع کنیم
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در 
ن خصمانه رئیس جمهوری  به سخنا واکنش 
ن دیگر از  ن نوشت: جها ن علیه کشورما اوکرای

است. به ستوه آمده  م  دلقک های سردرگ
وزیر امور خارجه در حساب ایکس خود نوشت: 
»زلنسکی با سوءاستفاده از پول مالیات دهندگان 
اروپایی، جیب ژنرال های فاسد خود  آمریکایی و 
ن کار را به بهانه مقابله با آنچه  را پر می کند و ایـــ
ن ملل«  »تجاوز غیرقانونی و ناقض منشور سازما

انجام می دهد.  می نامد، 
ن هیچ شرمی  او آشکارا و بدو ن حال،  در عی
ن  ایرا به  خواستار تجاوز غیرقانونی آمریکا 
ن ملل  ن منشور سازما می شود؛ اقدامی که هما
ن دیگر از  را نقض می کند. آقای زلنسکی، جها

م به ستوه آمده است.  دلقک های سردرگ
برخلاف ارتش شما که متکی به حمایت خارجی 
ایرانی ها  است، ما  از نیروهای مزدور  و آکنده 
م و نیازی به گدایی  ن دفاع کنی م از خودما بلدی

م.«  از بیگانگان نداری
ن روز  ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهوری اوکرای
ن  ن پایا پنجشنبه در سخنانی خصمانه خواها

ن شده بود. حکومت ایرا
ن در پست دیگری در حساب  عراقچی همچنی
ن رئیس جمهور  ایکس خود در پاسخ به  معاو
ن آمریکایی گفته  آمریکا که خطاب به معترضا
است؛ »برنامه ما بسیار ساده است: اگر به 
یک کلیسا یورش ببرید یا به یک مأمور فدرال 
م«،  ن می کنی زندا را روانه  حمله کنید، شما 
از ویرانی و تلفات عملیات تروریستی  آماری 
ن پست  یـــ ا ائه کرد. عراقچی در  ر ا اخیر 
از عملیات  نوشت: »ویرانی ها و تلفات ناشی 
ن شرح است:  ن به ای تروریستی اخیر در ایرا
خسارات واردشده: ۳۰۵ دستگاه آمبولانس و 
اتوبوس؛  ۲۴ جایگاه سوخت؛  ۷۰۰ فروشگاه 
محلی )خواربارفروشی(؛  ۳۰۰ واحد مسکونی 
ن دولتی؛   خصوصی؛  ۷۵۰ بانک؛  ۴۱۴ ساختما
۷۴۹ کلانتری؛ ۱۲۰ مرکز بسیج؛  ۲۰۰ مدرسه؛  
۳۵۰ مسجد؛  ۱۵ کتابخانه؛ ۲ کلیسای ارامنه؛ ۲۵۳ 
 ایستگاه اتوبوس؛ ۶۰۰ دستگاه خودپرداز و ۸۰۰ 

خودروی شخصی.
ن  ن: ۳۱۱۷ نفر؛  شهروندا مجموع کشته شدگا
و نیروهای امنیتی: ۲۴۲۷ نفر؛ تروریست ها: 

نفر  ۶۹۰
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ق از تأثیر روانی و  ن دهنده درک عمیـــ نشا
راهبردی سیاست های تحمیلی بر روندهای 

است. دیپلماتیک 
با قیاس شرایط موجود  وزیر خارجه ترکیه 
ن  ن المللی خاطرنشا ن های بی با دیگر بحرا
کرد: »اگر فقط یک نیت صادقانه برای 

حل مشکل وجود داشته باشد، به باور 
ن فرصتی وجود دارد؛ کاملاً مانند وضعیت  م
ن و  ن ایرا ن را میا ن. ما همی روسیه و اوکرای

م.« می بینی آمریکا 
ن و در  ن وقوع ناآرامی ها در کشورما از زما
به تحولات  پس واکنش های منطقه ای 
ن و جنایت های تروریستی علیه  ایرا داخلی 
ن، علاوه بر اقدامات  امنیت ملت ایرا
از  ن؛ ترکیه  کشورهای عراق و عربستا
ن  جمله کشورهایی بود که فعالانه در ای
مدت مواضع صریحی درباره تهدیدات 
ن اتخاذ کرد.  نظامی احتمالی علیه کشورما
ن سطوح سیاسی  ن مواضع از عالی تری ای
ور  ن کشـــ یعنی موضع ریاست جمهوری ای

از  تا تظاهرات مردم استانبول در حمایت 
ن،  اردوغا ن دامنه داشت. رجب طیب  ایرا
رئیس  جمهوری ترکیه، درباره همسایه 
ن  ن دارم که برادرا شرقی خود گفت: »ایما
ن پر از تله نیز عبور  ن دورا ن از ای ایرانی ما
ن  خواهند کرد.« موضع گیری ترکیه را می توا
نمادی از رشد آگاهی منطقه ای نسبت به 
ن  خطرات سیاست های تقابلی دانست. ای
با منافع صلح و ثبات در  و  رویکرد همســـ
منطقه است و بر اهمیت اتخاذ راهکارهای 
ن  ایرا عقلانی و گفت وگو محور تأکید دارد. 
ن آمادگی خود را برای مشارکت در  همچنا
ق  ایجاد ثبات و امنیت پایدار در منطقه از طری
م های دیپلماتیک حفظ کرده است. مکانیس



با توجه به 
بدبینی عمومی 

دولت ترامپ 
نسبت به 
نهادهای 

بین المللی، 
واشنگتن 

ممکن است در 
واقع از برخی از 

این اختلالات 
استقبال کند. 
همان طور که 
استفن میلر، 

مشاور ارشد 
ترامپ، پس از 

حمله آمریکا 
به ونزوئلا، 

در آغاز ژانویه 
به سی ان ان 

گفت: »دولت 
جهانی ای را 

می بینم که با 
قدرت و زور 

اداره می شود، 
نه قوانین و 

نهادها.«
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جزئیات مذاکرات پوتین با ویتکاف در کرملین
 مسکو پس از دیدار شبانه »ولادیمیر پوتین«، رئیس جمهوری 
روسیه با سه فرستاده آمریکایی، هشدار داد که صلح پایدار 

بدون حل مسائل ارضی امکان پذیر نخواهد بود.
»یوری اوشاکوف« دستیار کرملین به خبرنگاران گفت، این 
مذاکرات که کمی قبل از نیمه شب آغاز شد و حدود چهار 
ساعت طول کشید، »مفید، سازنده و بسیار صریح« بوده است.

دیدار پنجشنبه بین پوتین و »استیو ویتکاف«، فرستاده 
رئیس جمهوری آمریکا به غرب آسیا، هفتمین دیدار از این نوع 
بود. دیدار قبلی در دوم دسامبر در مسکو برگزار شد و حدود 

پنج ساعت طول کشید.
در خصوص حل و فصل مسأله اوکراین، مذاکره کنندگان 
آمریکایی نتایج تماس های خود در مورد اوکراین در داووس را 
ارائه کردند، از جمله دیدار بین »دونالد ترامپ« و »ولودیمیر 
زلنسکی«را که با حضور ویتکاف و کوشنر برگزار شد، علاوه 
بر این، به گفته اوشاکوف، »نمایندگان واشنگتن همچنین 
ارزیابی های خود را از سایر تماس هایی که در ماه دسامبر و 
ژانویه در مارالاگو در فلوریدا و تعدادی از پایتخت های اروپایی 

داشتند، ارائه کردند.«

اوشاکوف گفت: »نکته اصلی این است که در جریان این 
مذاکرات بین رئیس جمهوری ما و آمریکایی ها، مجدداً تأکید 
شد که بدون حل مسأله ارضی طبق فرمول توافق شده در 

انکوریج، نمی توان به یک توافق پایدار دست یافت.«
اوشاکوف اظهار کرد: » هر دو طرف توافق کردند، اولین جلسه 
کارگروه سه جانبه بین روسیه، ایالات متحده و اوکراین در مورد 

مسائل امنیتی در ابوظبی برگزار شود.«
دستیار کرملین در ادامه گفت: »ایگور کوستیوکوف رئیس تیم 
مسکو در مذاکرات امنیتی سه جانبه خواهد بود و کریل دمیتریف 
عضو تیم سرمایه گذاری مسکو، جداگانه در مورد مسائل اقتصادی 
با فرستاده دونالد ترامپ رئیس جمهوری آمریکا دیدار خواهد 
کرد.« از طرف آمریکایی، ویتکاف و »جارد کوشنر«، داماد ترامپ که 
آخرین بار در اوایل دسامبر در کرملین با پوتین دیدار کرده بود، 
با »جاش گرونباوم« که به تازگی توسط ترامپ به عنوان مشاور 
ارشد شورای صلح غزه منصوب شده است، همراهی می شدند.

اوشاکوف همچنین گزارش داد، پوتین و هیأت آمریکایی علاوه بر 
مذاکره درباره مسأله اوکراین، درباره »شورای صلح« و همچنین 
طیف وسیعی از مسائل منطقه ای و وضعیت پیرامون گرینلند، 

گفت وگو کردند.

هفته گذشته دو ماه پس از آنکه شورای امنیت 
سازمان ملل متحد ایجاد »هیأت صلح« را 
برای نظارت بر آتش بس میانجیگری شده 
توسط ایالات متحده در غزه تصویب کرد، کاخ 
سفید دعوتنامه هایی را برای حدود ۶۰ دولت 
ارسال کرد تا به این نهاد بپیوندند. واشنگتن 
همچنین پیش نویس منشور این هیأت را به 
اشتراک گذاشت که دامنه فعالیت آن را از غزه 
به رسیدگی به درگیری ها در همه جا گسترش 
می دهد. دریافت کنندگان حداکثر یک هفته 
فرصت داشتند تصمیم بگیرند که آیا آن را امضا 
کنند یا خیر. تا ۲۲ ژانویه، زمانی که ترامپ 
مراسم امضایی را برای راه اندازی این هیأت 
در مجمع جهانی اقتصاد در داووس سوئیس 
برگزار کرد، بیش از ۲۰ کشور از آلبانی گرفته 
تا ویتنام، داوطلب شرکت در آن شده بودند.
سرعت ظهور این سازمان جدید تنها ویژگی 
قابل توجه آن نیست. همچنین یکی از 
نامتوازن ترین ساختارهای سیاسی بین المللی 
قابل تصور است. منشور این هیأت هیچ 
اشاره ای به قطعنامه شورای امنیت که به 
هیأت مدیره مأموریت غزه را اعطا کرد، ندارد 
و به اسناد تأسیس سازمان ملل نیز کمتر 

اشاره ای دارد.

این منشور همچنین تصریح می کند، ترامپ 
که به عنوان رئیس هیأت مدیره به صورت 
شخصی منصوب شده است، تقریباً از قدرت 
کامل برای وتوی تصمیمات آن برخوردار خواهد 
بود. سپس به کشورها این فرصت را می دهد 
که حداقل یک میلیارد دلار برای تضمین 
عضویت دائم در هیأت اجرایی تصمیم گیری 

سازمان، بپردازند.
 

نهادسازی ترامپی!
در حالی که برخی از تحلیلگران این موضوع را 
به عنوان یک پروژه پوچ یا یک طرح پولساز 
رد کرده اند، برخی دیگر آن را تلاشی بدخواهانه 
برای تغییر شکل نظام بین الملل از طریق 
ایجاد یک مجمع تصمیم گیری جایگزین برای 

شورای امنیت می دانند.
ترامپ در طول سال گذشته با مسدود کردن 
بودجه و تحریم بسیاری از آژانس های سازمان 
ملل، اقدامات زیادی برای تضعیف این سازمان 
انجام داده است. او گفته است که می خواهد 
این سازمان جهانی اقدامات بیشتری برای 
حفظ صلح و امنیت بین المللی انجام دهد، 
اما اوایل این هفته به خبرنگاران گفت که 
هیأت صلح »ممکن است« جایگزین سازمان 
ملل شود که »خیلی مفید نبوده است.« 
چندین کشور اروپایی از جمله فرانسه، آلمان، 
نروژ و اسلوونی، دعوت ها برای پیوستن به 

هیأت صلح را رد کرده اند.

صرف نظر از چالش هایی که شورای امنیت با 
آن مواجه است، هیأت صلح ترامپ قادر به 
جایگزینی شورای امنیت نخواهد بود، اما تأثیر 
آن تعمیق چندپارگی نظام بین الملل و آسیب 

بیشتر به منافع ایالات متحده خواهد بود.
این نهاد جدید با آزمون های سختی در ایجاد 
ثبات در نوار غزه روبه رو است؛ نواری که در 
حال حاضر بین مناطق تحت کنترل حماس 
و مناطق تحت اشغال اسرائیل تقسیم شده 
است. قرار است این هیأت بر یک نیروی 
امنیتی بین المللی در غزه نظارت کند، اما 
آمریکا در کسب تعهدات لازم برای اعزام نیرو 
جهت تحقق این امر با مشکل مواجه شده 
است.  تعداد قابل توجهی از کشورهای عربی 
و مسلمان در میان امضاکنندگان منشور هیأت 
صلح هستند، احتمالاً برای اینکه در بحث های 
مربوط به آینده فلسطین، جایگاهی در میز 
مذاکره به دست آورند. اگر این هیأت برای 
پیشرفت در بازسازی غزه با مشکل مواجه شود، 
کل این پروژه اعتبار خود را از دست خواهد داد.

با وجود این، منشور جدید به روشنی بیان 
می کند که این نهاد، اختیارات گسترده تری 
برای »تأمین صلح پایدار در مناطقی که 
تحت تأثیر یا در معرض خطر درگیری هستند«، 
خواهد داشت. هیچ مبنایی برای این امر در 
قطعنامه سازمان ملل که نقش این هیأت را 
در غزه تأیید می کند، وجود ندارد و جزئیات 
عملکرد بین المللی بالقوه آن، مبهم است. 

هیأت اختلاف نظر!
صلح علیه حقوق بین المللچرا »هیأت صلح« ترامپ تهدیدی برای همکاری بین المللی است؟ 

بعید به نظر می رسد این هیأت، آن نوع 
دستگاه نهادی را برای حمایت از میانجیگری و 
تلاش های حفظ صلح ایجاد کند که سازمان 
ملل متحد طی دهه ها ایجاد کرده است؛ زیرا 
مقدمه منشور هیأت مدیره از نهادهایی که 
»بحران را به طور نامحدود نهادینه می کنند«، 
انتقاد می کند. همچنین متقاعد کردن 
کشورهایی که دعوتنامه هیأت مدیره را دریافت 
نکرده اند مبنی بر اینکه این یک نهاد مشروع 
برای ایجاد صلح است، دشوار خواهد بود. به 
نظر نمی رسد هیچ دولتی در کشورهای جنوب 

صحرای آفریقا اصلاً دعوت شده باشد.
اگر چه بعید است این شکاف ها، ترامپ را 
نگران کند؛ کسی که عدم علاقه خود را به 
حقوق بین الملل برجسته کرده است؛ در 
حالی که رئیس جمهوری خود را درگیر تعداد 
غیرمعمولی از ابتکارات صلح کرده و ادعا 
می کند که جنگ ها را از جمهوری دموکراتیک 
کنگو گرفته تا جنوب شرقی آسیا حل می کند، 
تمایل دارد برای چانه زنی های سریع تلاش کند 

و نگران اجرای آنها نباشد.
کشورهایی که در داووس به این نهاد جدید ملحق 
می شوند، شامل برخی کشورها - مانند مصر و 
امارات متحده عربی - هستند که از طرف های 
مختلف در جنگ داخلی شدید سودان حمایت 
کرده اند. اگر ترامپ از هیأت صلح به عنوان 
چهارچوبی - یا یک پوشش دیپلماتیک - برای این 
قدرت ها جهت کاهش جنگ سودان یا سایر 
درگیری های نیابتی استفاده کند، این یک کودتای 

دیپلماتیک خواهد بود.
 

چالش هیأت صلح 
اما این هیأت مدیره در مواجهه با سایر 

درگیری های بزرگ، بویژه درگیری هایی که 
رقبای اصلی ایالات متحده در آن دخیل هستند، 
با مشکل مواجه خواهد شد. واشنگتن از 
روسیه و چین برای پیوستن به این گروه 
دعوت و مسکو اعلام کرده در حال بررسی این 
پیشنهاد است. ترامپ در ۲۱ ژانویه ادعا کرد، 
ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری روسیه این 
پیشنهاد را پذیرفته، اما این موضوع همچنان 

نامشخص است.
حتی اگر پکن و مسکو این توافق را امضا کنند، 
بعید است هیچ کدام بخواهند اختلافاتی را که 
به منافع اصلی شان مربوط می شود، از طریق 
نهادی که ترامپ در آن از حق وتوی منحصر 
 به فردی برخوردار است حل کنند، برخلاف 
سازمان ملل متحد که هر سه  کشور به طور 

مساوی در شورای امنیت حق وتو دارند.
اگر این هیأت صلح بتواند فضایی برای 
میانجیگری چند معامله انفرادی باشد، 
به تجزیه گسترده تر همکاری های امنیتی 
و بین المللی دامن خواهد زد. در حالی 
که سازمان ملل و سایر نهادهای رسمی 
چندجانبه در مواردی مانند سودان با مشکل 
مواجه شده اند، کشورهای بزرگ و کوچک 
به طور فزاینده ای از طریق جایگزین های 
»چندجانبه« مانند گروه هفت و سازمان 
همکاری شانگهای تحت حمایت چین، 
همکاری کرده اند. همان طور که جان 
کارلسرود و مالت بروسیگ، محققان روابط 
بین الملل، استدلال کرده اند، جهان در حال 
گذر از فرآیند »غیر نهادی شدن« است، زیرا 
قدرت ها و بلوک های مختلف برای مقابله 
با تهدیدات امنیتی حول نهادهای مستقر 

کار می کنند.
Foreign Policy :منبع 

تحلیل

وجود هیأت صلح غزه تأیید می کند که ایالات متحده، بنیانگذار اصلی سیستم سازمان 
ملل متحد هشت دهه پیش، دیگر به آن متعهد نیست. این خبر بدی برای دیپلمات های 
آمریکایی در نیویورک است، زیرا ممکن است متقاعد کردن سایر قدرت ها به این موضوع 
که چانه زنی در مورد مشکلاتی مانند ثبات هائیتی برایشان دشوارتر باشد - جایی که دولت 
واقعاً به کمک سازمان ملل نیاز دارد - در صورتی که توجه واشنگتن به جای دیگری معطوف 
است. برخی ممکن است احساس کنند ایالات متحده هنگام تشکیل هیأت در سال گذشته 
آنها را فریب داده است. فراتر از سازمان ملل، قدرت های متعددی ممکن است انگیزه هایی 
برای ایجاد وزنه های متقابل کوچک تر در برابر هیأت مدیره ببینند که ایالات متحده را از 
آن حذف کند. با توجه به بدبینی عمومی دولت ترامپ نسبت به نهادهای بین المللی، 
واشنگتن ممکن است در واقع از برخی از این اختلالات استقبال کند. همان طور که استفن 
میلر، مشاور ارشد ترامپ، پس از حمله آمریکا به ونزوئلا، در آغاز ژانویه به سی ان ان گفت: 

»دولت جهانی ای را می بینم که با قدرت و زور اداره می شود، نه قوانین و نهادها.«
هیأت صلح ممکن است بسیاری از ویژگی ها و پروتکل های رسمی یک نهاد چندجانبه 
استاندارد را داشته باشد، اما در نهایت می تواند نشانه ای - و عاملی تسریع کننده - از زوال 

سیستم های امنیتی چندجانبه باشد.

دولت جهانی به سبک ترامپ

برش
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برای استعلام 
کالابرگ 
یا خرید 

محصولات 
با کالابرگ، 

پیامک هایی 
که حاوی 

لینک است 
بسیار رواج 

دارد. در این 
روش برای 
فرد لینکی 

فرستاده 
می شود که 

پس از کلیک 
روی آن، به 

صفحه ای 
متصل 

می شود 
که جعلی 

است و فقط 
اطلاعات مهم 

فرد سرقت 
می شود

»کالابرگ«، حربه جدید برای کلاهبرداری در فضای مجازی

مراقب مجرمان سایبری 
و ترفندهای شیطانی شان باشید

»میدونی مرتکب چه اشتباهی شدم؟ 
اعتماد کردم! اعتماد به یک ناشناس 

تو یکی از پلتفرم های آنلاین. حالا نه 
پولی دستم آمده و نه کالابرگی دارم.« 
جعفر، کارگر روزمزدی است که به گفته 
مناسبی  درآمد  ماه  این   خودش 

نداشته است. 
خانواده او چهار نفره است و مبلغ 16 
میلیون تومان برایش کالابرگ واریز شده 
بود. به پیشنهاد یکی از آشنایان تصمیم 
می گیرد کالابرگش را در یکی از پلتفرم های 

شناخته شده آگهی کند تا با قیمتی 
پایین تر بفروشد. او توضیح می دهد: »چند 
روز بود آگهی فروش کالابرگم را در یک 
پلتفرم آگهی آنلاین قرار دادم. خریداری با 
لحنی دوستانه با شماره ام تماس گرفت. او 
با پیشنهاد قیمت مناسب و اصرار بر انجام 
معامله سریع، مرا راضی کرد. متأسفانه من 
که نیاز به پول داشتم و خیلی هم راه و چاه 
این نوع فروش را بلد نبودم، فریب خوردم، 

خبر

 وزیر علوم در بازدید از موزه تخریب شده دانشگاه فردوسی: 
دانشگاه باید راه درمان را 

به ارکان نظام بگوید
»برای کسی تردیدی باقی نمانده 
که دشمن با اصل ایران مشکل 
دارد، نه یک جناح سیاسی 
و اصل مذهب.« حسین 
سیمایی صراف، وزیر علوم، 
تحقیقات و فناوری در بازدید از 
موزه دانشگاه فردوسی مشهد 
که به دست اغتشاشگران 
آسیب دیده با بیان این مطلب 
گفت:»موقعیتی که در آن قرار 
داریم موزه مفاخر دانشگاه 

فردوسی مشهد است؛ جایی که اسناد دانشگاه از دهه ۳۰ در اینجا نگهداری 
می شد که شامل پرونده های استخدامی استادان پیشکسوت و هدایایی که 
شخصیت های برجسته به موزه اهدا کردند، می شود. کارنامه تحصیلی استاد 
شفیعی کدکنی در این موزه نگهداری می شد. جای تأسف است که ببینیم 
در این حادثه، کجا هدف قرار گرفته است.   آیا می توان گفت اعتراض مدنی 
بوده است؟ اعتراض حق مسلم همه است و طبق قانون مردم حق اعتراض 
و اجتماع دارند.« به گزارش ایسنا، وزیر علوم، تحقیقات و فناوری توضیح 
داد:»زمانی که اعتراضات مسالمت آمیز و از اصناف شروع شد، دولت منطقی 
و مسئولانه پاسخگو بود و با معترضان به صورت مستقیم گفت وگو شد اما این 
وضعیتی که می بینید، کار مردم نیست.« سیمایی صراف با مقایسه دی ماه 
1۴۰۴ و دی ماه سال 1۳۵۷ گفت:»سال ۵۷ کشور درگیر یک انقلاب بزرگ 
بود که چند میلیون نفر در آن شرکت  داشتند و درگیر پروژه انقلاب بودند 
اما آیا تخریب، انهدام، آتش زدن و سر بریدن بود؟ مردم در زمان انقلاب 
می گفتند »برادر ارتشی چرا برادرکشی؟« مردم در دوران انقلاب به نیروی 
نظامی که در برابر آنان با اسلحه ایستاده بود، گل هدیه می  دادند و امام خمینی 
مبارزه مسلحانه و هر گونه اغتشاش را منع کرده بودند.« او با بیان اینکه در 
حرکت چند میلیونی انقلاب مواردی از تخریب مشاهده شد که معلوم نبود 
از مردم باشد، توضیح داد:»آیا مردم به عنوان معترض اسلحه و مواد آتش زا 
در دست می گیرند؟ مسلماً اسناد کافی وجود دارد و مهم ترین سند، اقرار 
دشمن به این است که گفت مردم بیایید و من به کمک شما می آیم و این 
در هر محکمه بین المللی اقرار محسوب می شود.« سیمایی صراف با اشاره 
به دستور رئیس جمهوری به دانشگاه ها برای بررسی دلایل و زمینه اعتراضات 
گفت:»دانشگاه ها باید راه درمان و توصیه سیاستی را به همه ارکان نظام بگویند 
تا معترضان به حق خود برسند و اغتشاشگران مجازات شوند.« او  توضیح 
داد:»میزان خسارات مهم نیست، بلکه مهم این است که در کدام فرهنگ 
و تمدن به دانشگاه حمله می شود؟ مردم مذهبی و غیرمذهبی، نهاد دینی 
برای آنان مقدس است؛ مردم به مردم، مسجد و حسینیه حمله نمی کنند.« 
او درباره برگزاری امتحانات پایان  ترم دانشگاه ها گفت:»امتحانات ارشد و 
دکتری حضوری خواهد بود البته سعی ما بر این بود که مقطع کارشناسی هم 
به صورت حضوری باشد اما به دلیل برگشت تعداد زیادی از دانشجویان به 
شهرستان های خود و سختی رفت وآمد، برای سهولت این افراد به حسب 

اقتضا، کارگروه استانی هر دانشگاه برای کارشناسی تصمیم گرفت.«

گزارش

مرجان قندی
گروه اجتماعی

کارتم را در اختیارش قرار دادم تا از آن برای 
خرید استفاده کند. بعد قرار شد هزینه توافقی 
را به کارتم واریز کند، اما بعد از آن ارتباطم با 
خریدار قطع شد. تمام پیام هایم بدون جواب 
ماند و شماره تلفنی که از او داشتم، غیرفعال 
شد. آنجا بود که فهمیدم قربانی کلاهبرداری 
شده ام. حالا هم ۴ میلیون تومان از کالابرگم 
از دست رفت و هم نتوانستم اجاره خانه ام را 
تامین کنم. « این روایت می تواند  هشداری 
برای همه آنهایی باشد که در فضای مجازی 
آگهی می گذارند و به سرعت اعتماد  می کنند.

کاربران ناآگاه پلتفرم ها 
هدف کلاهبرداران

شهروندان هنگام خرید کالا از طریق 
پلتفرم های مجازی باید هوشیار باشند، این 
هشداری است که بارها  پلیس فتا به مردم 
گوشزد کرده است. از آنجا که برخی از  فضاهای 
آنلاین بستر مناسبی برای کلاهبرداری فراهم 
می کند و افراد سودجو از هر موضوعی برای 
کلاهبرداری و ارتکاب جرایم استفاده می کنند، 
شهروندان با افزایش سطح آگاهی و سواد 
رسانه ای، باید از گرفتار شدن در دام این افراد 

اجتناب کنند. 
سرهنگ رامین پاشایی، رئیس مرکز امداد و 
فوریت های سایبری پلیس فتا در گفت وگو 
با »ایران« با این هشدار که با گسترش جرایم 
سایبری، کلاهبرداران اغلب کاربران ناآگاه 
پلتفرم ها را هدف قرار می دهند، درباره روند 
کلاهبرداری به روش های مختلف آن اشاره 
می کند و می گوید: »برای استعلام کالابرگ یا 
خرید محصولات با کالابرگ، پیامک هایی که 
حاوی لینک است بسیار رواج دارد. در این 
روش برای فرد لینکی فرستاده می شود که 

پس از کلیک روی آن، به صفحه ای متصل 
می شود که جعلی است و فقط اطلاعات مهم 

فرد سرقت می شود.«
سرهنگ پاشایی درباره پلتفرم های خرید 
و فروش آنلاین هم می گوید: »یکی از 
با  حتی  پلتفرم ها،  این  معروف ترین 
به روزرسانی و بالابردن سیستم های امنیتی، 
نتوانسته به طور کامل جلوی کلاهبرداری ها 
را بگیرد و متأسفانه همچنان شاهد جولان 
مجرمان در این سایت ها هستیم. در این 
پلتفرم ها هم فروشندگان کلاهبرداری هستند 
که کالاهایی را آگهی می کنند برای فروش یا 
معاوضه با کالابرگ یا... که آن کالا اصلاً وجود 
ج می کنند.  ندارد؛ یعنی آگهی های دروغ در
خریدار با فریب خوردن، پول را به حساب 
فروشنده واریز می کند، اما کالایی را دریافت 

نمی کند.«
سرهنگ پاشایی به نکته  تازه ای درباره 
فروشنده ها در بستر این پلتفرم ها اشاره 
می کند و توضیح می دهد: »در این پلتفرم ها 
گاهی هم فروشنده ها طعمه می شوند. یعنی 
یک فرد هکر یا مجرم سایبری، پول سرقتی 
را به عنوان خریدار به حساب افرادی که 
اجناسی مثل گوشی همراه یا لوازم صوتی 
و تصویری که معمولاً قیمت بالایی دارند، 
آگهی داده اند، واریز می کند. همزمان 
فروشنده جنس مورد نظر را برای خریدار 
ارسال می کند، اما چون پول واریز شده 
از یک حساب سرقتی بوده، پس از 2۴ 
ساعت حساب فروشنده از طریق پلیس 
فتا مسدود می شود و او باید پاسخگو باشد 
که از کجا این پول به حسابش واریز شده 
 است و معمولاً او از خریدار اطلاعات دقیقی 

در دست ندارد.«

بیشتر  از قبل هوشیار باشید
رئیس مرکز امداد و فوریت های سایبری پلیس فتا بهترین راه حل این نوع 
کلاهبرداری ها را احراز هویت خریدار اعلام می کند و می گوید: »فروشندگان 
باید حتماً قبل از هرگونه معامله، از طریق روش های قانونی هویت شخص که 
می خواهد پول را واریز کند، احراز کنند. همچنین فروشندگان می توانند شرط 
2۴ ساعته برای اعتبار واریزی بگذارند؛ یعنی اعلام کنند که تا 2۴ ساعت بعد از 
واریز پول، صحت آن را از طریق پلیس فتا بررسی می کنند و در صورت تأیید، 

جنس را ارسال می کنند.«
سرهنگ پاشایی با بیان اینکه تاکنون هشداری درباره خرید و فروش کالابرگ 
در پلتفرم ها نداشته اند، می گوید: »کلاهبرداران از هر فرصتی برای سوءاستفاده 
از افراد نا آگاه استفاده می کنند و از این رو  شهروندان باید بیشتر از قبل در 
این موارد هوشیار باشند. پلیس فتا از تمامی شهروندان می خواهد در صورت 
مواجهه با هرگونه کلاهبرداری در این زمینه، مراتب را به مرکز فوریت های 

سایبری  اطلاع بدهند.«

برش
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در گفت و گو با فعالان حوزه دام کشور مطرح شد

 چشم انداز بازار گوشت قرمز
پس از حذف ارز ترجیحی

رئیس شورای 
تأمین دام: 

قیمت تمام 
شده گوشت 
قرمز کمتر از 

قیمت های 
فعلی است و 
با عرضه  های 

فراوان باید 
منتظر کاهش 

قیمت  ها 
باشیم

در بازار وجود دارد ناشی از هیجانات ناشی از 
التهابات، نوسانات ارزی و... است که شوک 
بزرگی به این صنعت وارد کرده است؛ زیرا قیمت 
یک کیلوگرم گوشت برزیلی به عنوان یکی از 
گوشت های پر فروش در بازار ایران، 5.10 دلار 
است. بنابراین تحلیل چشم انداز فعلی بازار 

کاهشی است.« 
 

 واردات دام سبک
به صلاح تولید کنندگان داخلی نیست

افشین صدردادرس، مدیرعامل اتحادیه مرکزی 
تعاونی های کشاورزی دام سبک، مشکلات را 
بنیادی تر می بیند. او به »ایران« گفت:»این 
بخش با چالش  های جدی مواجه است که با 
وجود تلاش های صورت گرفته هنوز مشکلات آن 
برطرف نشده است. به طور مثال تولیدکنندگان 
در حال حاضر با مشکلاتی مانند کمبود نقدینگی 

برای خرید نهاده ها مواجه هستند.«
وی همچنین با اشاره به تغییرات اخیر در نرخ ارز 
ترجیحی اظهار کرد:»قبل از حذف ارز ترجیحی، 
برای خرید یک کامیون جو ۲00 میلیون تومان 
هزینه می شد، پس از حذف ارز ترجیحی، قیمت 
نهاده هایی مانند جو پنج برابر شده است. 
دامداران نه تنها نقدینگی برای خرید ندارند که 
در معرض تهدید واردات دام زنده قرار گرفته اند.«

وی با تأکید بر اینکه تولید کنندگان با مشکلات 
جدی مواجه هستند، گفت:»دامداران به 
دلیل عدم صرفه اقتصادی، شروع به کشتار 
دام  های خود می کنند و قیمت  ها هم کاهش پیدا 
خواهد کرد، اما این کار، مشکل را فقط به صورت 
مقطعی حل می کند و در آینده ممکن است 
مشکلات بیشتری ایجاد شود. بنابراین خواستار 
ایجاد برنامه های حمایتی از طرف دولت برای 

تولیدکنندگان دام سبک هستیم.«
صدردادرس تأکید کرد:»در حال حاضر یکی 
از مشکلات ما این است که به جای حمایت از 
تولید کنندگان داخلی، مجوز واردات دام زنده 
صادر شده است که این امر به ضرر تولید کنندگان 

داخلی خواهد بود.«
وی همچنین به عدم نظارت صحیح بر بازار 
گوشت قرمز اشاره و اظهار کرد:»مسئولان نظارتی 
به جای اینکه دنبال یافتن دلایل افزایش قیمت 
گوشت قرمز باشند، سراغ دامداران می روند 
و از آنها می پرسند چرا دام  های خود را عرضه 

نکرده اند. این روش نظارت صحیح نیست.«
صدردادرس افزود:»قیمت دام زنده در نقاط 
مختلف کشور متفاوت است اما به طور میانگین 
در نقاط جنوبی کشور حدود کیلویی 480 تا 5۲0 
هزار تومان است. در برخی از نقاط مانند تهران، 
قیمت دام زنده به ۶50 هزار تومان رسیده که این 

افزایش غیرطبیعی نشان  دهنده وجود مشکلاتی 
در بازار است. مسئولان باید به دنبال یافتن دلایل 
افزایش قیمت  ها باشند و دستگاه هایی را که 
باعث ایجاد مشکلات در بازار شده  اند شناسایی 

و با آنها برخورد کنند.«
 

 حداکثر قیمت گوشت گوساله
چقدر باید باشد؟

رئیس هیأت مدیره انجمن صنفی گاوداران ایران 
در گفت و گو با خبرنگار »ایران« عنوان کرد:»در 
حال حاضر تولید گوشت گاو و گوساله کافی است 
و کمبودی در این زمینه نداریم. اما متأسفانه 
شاهد افزایش قیمت گوشت قرمز هستیم، به 
طوری که قیمت گوشت بسته بندی شده به بالای 
یک میلیون و ۶00 هزار تومان رسیده، در حالی که 
50۶ هزار و 800 تومان قیمت تمام شده یک کیلو 
دام زنده )گوساله نر( است که در بازار بین 500 تا 
5۲0 هزار تومان معامله می شود. از طرفی گوشت 
بسته بندی نباید بیشتر از کیلویی یک میلیون و 
۶00 هزار تومان به فروش برسد اما در حال حاضر 

در بازار بیشتر از این مبلغ معامله می شود.«
احمد مقدسی افزود:»متأسفانه در حال حاضر 
شاهد هستیم فاصله قیمتی بین تولید و مصرف 
بسیار بالاست. همچنین مشکلاتی در زمینه 
تأمین نقدینگی برای صنایع بسته بندی وجود 
دارد. برای حل این مشکلات باید تأمین نقدینگی 
برای صنایع بسته بندی در نظر گرفته شود و علاوه 
بر آن دلالان را نیز حذف کنیم و فروشندگان 
مستقیماً از تولید کننده خرید های خود را انجام 

دهند.«
 

غ؛ الگوی ثبات نسبی؟ بازار مر
غ وضعیت  در میان این تلاطم ها، بازار مر
متفاوتی دارد. افضل ملکی، رئیس اتحادیه صنف 
گوشت گوسفندی، گاوی، پرنده و ماهی تهران در 
گفت و گو با خبرنگار »ایران« عنوان کرد:»بعد از 
غ با کمی افزایش  حذف ارز ترجیحی، گوشت مر
قیمت مواجه شد اما از آن روز تاکنون ثبات 

قیمتی داشته است.
همچنین با وجود استقبالی که از سوی مردم 
برای خرید این محصولات گوشتی با کالابرگ 
وجود داشت، اما میزان عرضه در فروشگاه ها 
و اصناف به اندازه کافی بوده و کمبودی وجود 
غ گرم در  نداشته است. قیمت هر کیلوگرم مر
خرده فروشی ها پس از دوره ای از افزایش های 
قابل توجه، اکنون به  طور میانگین به 1۹5 هزار 
تومان کاهش یافته است. این نرخ، فاصله 
معناداری با ارقام قبلی دارد، چرا که پیش تر قیمت 
این کالای اساسی حتی تا آستانه ۳00 هزار تومان 

نیز افزایش یافته بود.«

با حذف ارز ترجیحی واردات نهاده های دام و 
طیور، برخی از محصولات همچون گوشت قرمز 
غ دستخوش نوسانات قیمتی شده اند،  و مر
چنانچه به محض حذف ارز ترجیحی، قیمت 
این محصولات کمی افزایش یافت اما با فروکش 
غ  کردن شوک اولیه و تأمین گوشت قرمز و مر

بازار، حالا یک ثبات قیمتی نیز دیده می شود.
ضمن اینکه بررسی ها نشان می دهد میزان 
غ در یک هفته گذشته  خرید گوشت قرمز و مر
به علت در اختیار داشتن کالابرگ روند افزایشی 

داشته است.
گزارش ها از بازار گوشت قرمز پس از حذف ارز 

ترجیحی، تصویری دوگانه را ترسیم می کند؛ از 
یک سو، وعده های رسمی حاکی از کنترل بازار 
و کاهش قریب الوقوع قیمت هاست. افزایش 
واردات دام زنده و عرضه فراوان، ستون های این 
خوشبینی هستند، اما از طرف دیگر، حذف ارز 
ترجیحی، هزینه تولید را افزایش داده و فعالیت 
برای دامداران داخلی را سخت تر کرده است که در 
این میان، تولیدکنندگان به حمایت های بیشتری 
نیازمندند. از طرفی، شکاف فزاینده بین قیمت 
تولیدکننده و مصرف کننده نشان دهنده وجود 
مشکلات اساسی در زنجیره توزیع، نقدینگی 
و احتمالاً حضور دلالان است. در واقع بازار 
گوشت قرمز در آستانه یک اتفاق مهم قرار دارد: 
نجات تولید داخلی یا وابستگی بیشتر به واردات؛ 
انتخابی که پیامدهای اجتماعی و اقتصادی آن 

فراتر از نوسانات مقطعی قیمت خواهد بود. 
منصور پوریان، رئیس شورای تأمین دام کشور، 
در گفت و گو با »ایران« وضعیت را این گونه ترسیم 
می کند:»مشکلی در تأمین گوشت قرمز وجود 

ندارد. التهابات بازار ناشی از شوک ارزی و افزایش 
هزینه نهاده ها بوده و قیمت ها خیلی زود نهایی 
می شود.« وی با بیان اینکه »قیمت تمام شده 
گوشت قرمز کمتر از قیمت های فعلی است«، 
پیش بینی می کند با عرضه  فراوان، بزودی شاهد 
کاهش قیمت ها و رفع مشکل قبل از ماه مبارک 

رمضان خواهیم بود.
 پوریان تأکید کرد:»بازار امروز، بازار رقابتی عرضه و 
تقاضاست و نباید به شایعات توجه کرد. همچنین 
کارهای خوبی برای تهیه گوشت و دام زنده با 
قیمت های مناسب از مبادی داخلی و خارجی در 

حال انجام است.«
پوریان اظهار کرد:»قیمت تمام شده گوشت قرمز 
کمتر از قیمت های فعلی است و با عرضه  های 
فراوان باید منتظر کاهش قیمت  ها باشیم. 
همچنین تولید داخلی نسبتاً مناسب است که 
در بخش دام سبک و حتی دام سنگین می تواند 

منجر به تعدیل قیمت ها شود.«
وی تأکید کرد:»قیمت  هایی که در حال حاضر 

گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی

چرا طلا چهارنعل می تازد؟
مشابه این تجربه پس از جنگ های جهانی اول و دوم برای 
بریتانیا رخ داد. آن زمان پوند انگلیس، ارز غالب جهان بود 
که به دلیل بی اعتمادی نسبت به عملکرد دولت بریتانیا این 
جایگاه را واگذار کرد. در آن دوران، دلار آمریکا تمام ویژگی های 
تبدیل شدن به ارز غالب جهان را داشت و توانست این گوی 
را از پوند انگلیس برباید. اما جهان امروز در قرن ۲1 چنین 
جایگزینی ندارد؛ اروپا با چالش های جدی اقتصادی و بدهی 
مواجه است، دولت چین چندان مورد اقبال نیست و اتحاد 
بریکس نیز هنوز نتوانسته گزینه ای برای عرضه ایجاد کند. 
بنابراین، طلا به عنوان یک پناهگاه چندهزار ساله، مقصد 
اصلی سرمایه ها پس از فروش دارایی های دلاری شده است. این 
همان چیزی است که توضیح می دهد چرا پس از عقب نشینی 
ترامپ از مواضع سخت اولیه درباره گرینلند، طلا باز هم به رشد 

خود ادامه داد.
 

۳- نظم جدید جهانی در دوران ترامپ و روایت 
»آمریکا را بفروش«

سومین مسأله بنیادین به سیاست های ترامپ در امور خارجه 
برمی گردد که به گفته نخست وزیر کانادا »نظم جدید جهانی« را 
رقم زده که دیگر مبتنی بر قواعد نیست. استفاده ابزاری ترامپ 
از تعرفه ها به عنوان سلاح مذاکراتی و بی توجهی به پیمان های 
بلندمدت پس از جنگ جهانی دوم، چرخه بی اعتمادی به 
آمریکا را تقویت کرده است، به طوری که پس از تنش های حول 
مسأله گرینلند بار دیگر روایت »آمریکا را بفروش« داغ شد به این 
معنا که سرمایه گذاران و نهادهای بین المللی نسبت به قابل 
پیش بینی بودن و مبتنی بر قواعد بودن دارایی های مبتنی بر 
دلار دچار تردید شده اند. فروش اسناد خزانه آمریکا توسط 
صندوق های بازنشستگی سوئد و دانمارک از جمله واکنش های 
هفته گذشته بود که این مسیر بی اعتمادی را نمایندگی می کرد.
بنابراین، تنش های ژئوپلیتیک بیشتر شبیه چاشنی رشد قیمت 
طلا هستند؛ مسأله اصلی تغییر بنیادی است که در نظام 
مالی جهان در حال شکل گیری است. نتیجه آنکه حتی وقتی 
تنش های ژئوپلیتیک فروکش می کند، انتظار عقب نشینی 

قیمت طلا لزوماً منطقی نیست.
 

پیش بینی طلای ۵۴۰۰ دلاری با جنس جدید تقاضا
بر همین اساس، مؤسسه گلدمن ساکس هفته گذشته، 
پیش بینی خود را 10 درصد افزایش داد و قیمت طلا برای سال 
۲0۲۶ را 5400 دلار به ازای هر اونس برآورد کرد. این مؤسسه 
بین المللی معتقد است حالا علاوه بر بانک های مرکزی و 
صندوق های سرمایه گذاری، افراد حقیقی نیز برای پوشش 
ریسک ناشی از داشتن دارایی های متعارف، سهم طلا را در 
دارایی های خود افزایش داده اند. تغییری که به گفته گلدمن 
ساکس یک تحول بنیادی است و نباید انتظار داشت به آسانی 
با نوسان قیمت ها یا خبرهای سیاسی کوتاه مدت جابه جا شود.

ادامه از صفحه اول
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خبر

بهره برداری و 
آغاز عملیات 

اجرایی 
۱4 پروژه 

زیرساختی و 
تجهیزاتی در 
بندر چابهار 

با مجموع 
اعتباری حدود 

9.8 هزار 
میلیارد تومان 

انجام شد. 
این پروژه ها 

در حوزه های 
مختلفی 

چون ایمنی 
دریانوردی، 

توسعه 
تجهیزات 

بندری 
و ارتقای 

زیرساخت ها 
قرار دارند

وزیر‌راه‌می‌گوید‌راه‌آهن‌چابهار‌تا‌پایان‌سال‌به‌شبکه‌سراسری‌متصل‌می‌شود

 شتاب در پروژه های ملی 
سیستان و بلوچستان

همزمان با چهارمین سفر فرزانه 
صادق، وزیر راه و شهرسازی به 
استان سیستان و بلوچستان، 
برخی از مهم ترین پروژه های 
زیرساختی در حوزه های حمل ونقل 
ریلی، بندری، مسکن و راه های 
مواصلاتی مورد بهره برداری قرار 
گرفت. این سفر که پنجشنبه 
گذشته انجام شد، بر توسعه 
مسیرهای ترانزیتی شمال-جنوب 
و شرق-غرب و همچنین بهبود 
خدمات رفاهی در این استان 
متمرکز بود.در جریان این سفر، 
وزیر راه و شهرسازی با اشاره به 
اهمیت زیرساخت ها در توسعه 
اقتصادی، بر لزوم پیگیری 
و تکمیل پروژه های بزرگ ملی 
تأکید کرد. وی در سخنان خود 
گفت: »اتصال ریلی چابهار به 
شبکه ملی و بین المللی، یکی از 
پروژه های راهبردی کشور است 
که پیامدهای اقتصادی گسترده ای 

خواهد داشت.«

پیشرفت در اتصال ریلی 
چابهار به شبکه سراسری

در جریان این سفر، وزیر راه و 
شهرسازی از روند احداث خط 
ریلی چابهار-زاهدان در محدوده 
ایرانشهر بازدید کرد. این خط 
کریدور  از  بخشی  کلیدی، 
بین المللی حمل ونقل شمال-
جنوب محسوب می شود که بندر 

چابهار را به شبکه ریلی سراسری 
متصل می کند. صادق در این 
بازدید اظهار کرد: » تکمیل این 
کریدور می تواند به مطالبات 
مردم منطقه برای دسترسی 
بهتر پاسخ دهد و نقش بندر 
چابهار را در تجارت منطقه ای 

ارتقا بخشد.«
وزیر راه و شهرسازی با اعلام اینکه 
90 درصد عملیات زیرسازی مسیر 
ریلی در بندر شهید بهشتی چابهار 
انجام شده است، اضافه کرد: 
»ریل گذاری با سرعت بیشتری در 
حال تکمیل است و هدفگذاری 
شده تا اتصال شبکه سراسری ریل 
به چابهار تا پایان سال محقق 
شود. توسعه بندر، ارتباط شهر با 
دریا و بهبود دسترسی های شهری 
به پهنه های دریایی به صورت 

همزمان در دستور کار قرار دارد.«

 ریل گذاری 
در بندر شهید بهشتی چابهار

اجرایی  عملیات  همزمان، 
ریل گذاری درون بندر شهید بهشتی 
چابهار نیز با دستور وزیر آغاز شد. 
این پروژه ۲۴ کیلومتری )با ۱۱ کیلومتر 
اجرای اولیه( با سرمایه گذاری 
سازمان بنادر و دریانوردی انجام 
می شود و هدف آن تسهیل و تسریع 
در جابه جایی کالاهای اساسی، 
کانتینری و نفتی از اسکله ها به شبکه 
ریلی کشور عنوان شده است. از 
اهداف این پروژه اتصال سواحل 
مکران به شبکه ریل سراسری کشور 
و کریدور شمال-جنوب، تسریع در 
خروج کالاهای اساسی، کالاهای 
کانتینری و نفتی و افزایش پذیرش 
کشتی های ورودی و افزایش راندمان 

عملیاتی بندر است.
همچنین کاهش ترافیک کامیون ها 

درون بندر و افزایش ضریب ایمنی 
حمل و نقل و افزایش صادرات 
مواد  و  ساختمانی  محصولات 
معدنی و ایجاد جذابیت برای فعالان 
اقتصادی از دیگر مزایای این پروژه 

خواهد بود.

 بهره برداری از ۱۴ پروژه 
در بندر چابهار

در مراسمی جداگانه، بهره برداری 
و آغاز عملیات اجرایی ۱۴ پروژه 
زیرساختی و تجهیزاتی در بندر 
چابهار با مجموع اعتباری حدود 9.۸ 
هزار میلیارد تومان انجام شد. این 
پروژه ها در حوزه های مختلفی چون 
ایمنی دریانوردی، توسعه تجهیزات 
بندری و ارتقای زیرساخت ها قرار 

دارند.
از جمله پروژه های به بهره برداری 
ایستگاه  به  می توان  رسیده 

‌پارس‌جنوبی‌به‌رقم‌بی‌سابقه‌ای‌رسید ‌از برداشت‌روزانه‌گاز
‌رکوردشکنی‌مصرف‌گاز‌

در‌بخش‌خانگی،‌تجاری‌و‌صنعتی
مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران از ثبت رکوردی بی سابقه در برداشت روزانه 
گاز از میدان مشترک پارس جنوبی خبر داد، رکوردی که با رسیدن تولید به 
۷۲۷ میلیون مترمکعب در روز بار دیگر ضرورت صرفه جویی در مصرف گاز 
بویژه در روزهای سرد را پررنگ کرده است.به گزارش شرکت نفت و گاز پارس، 
حمید بورد، مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران، در جریان بازدید از منطقه 
پارس جنوبی با همراهی ذبیح الله خداییان، رئیس سازمان بازرسی کل کشور 
در نشست با مدیران ارشد شرکت های نفت، گاز و پتروشیمی مستقر اظهار کرد: 
»برداشت گاز میدان پارس جنوبی امروز به ۷۲۷ میلیون متر مکعب رسیده که 

این رقم بی سابقه است.«
 همچنین به گفته مدیرعامل شرکت نفت و گاز پارس تا پایان امسال با تکمیل 
چاه های جدید، میزان ظرفیت سازی برداشت گاز پارس جنوبی در دولت 

چهاردهم از ۳0 میلیون متر مکعب فراتر می رود.
 

رکورد بی سابقه مصرف گاز
در همین میان، همزمان با برودت هوا، مصرف گاز در بخش خانگی، تجاری 
و صنایع رکورد بی سابقه ای ثبت کرد و در شبانه روز گذشته به ۷۳۷ میلیون 
متر مکعب رسید.بر اساس آمار شرکت ملی گاز ایران، مصرف گاز در بخش 
خانگی و تجاری و صنایع جزء به بالاترین میزان خود یعنی برابر با ۷۳۷ 
میلیون مترمکعب در روز رسید که این میزان مصرف ۸۵ درصد از کل گاز 
تحویلی به شبکه کشور را به خود اختصاص داده است.همچنین معاون 
عملیات و پشتیبانی شرکت نفت و گاز پارس با اشاره به اینکه درحال حاضر 
مقدار برداشت از پارس جنوبی بیشتر از تولید تکلیفی محول شده است، 
بیان کرد: »تعهد تولیدی شرکت نفت و گاز پارس در شرایط کنونی روزانه 
۷۲۲ میلیون متر مکعب گاز است که به دلیل برودت هوا، برداشت گاز با ثبت 

رکوردی جدید به ۷۲۷ میلیون متر مکعب افزایش یافته است.«
 

هشدار درباره تداوم سرما و ضرورت همکاری مردم
در همین راستا سعید توکلی، مدیرعامل شرکت ملی گاز با اشاره به گزارش های 
هواشناسی گفت: »با توجه به اینکه سرما استمرار دارد و براساس پیش بینی ها، 
توده های هوای سرد و سامانه های بارشی از غرب و جنوب غرب کشور در حال 
ورود به کشور است، تنها راه حفظ پایداری گاز برای مصرف کنندگان اولویت دار، 
همکاری بیشتر مردم است.«وی تأکید کرد:» در برخی نقاط کشور، شبکه های 
گازرسانی حالت مویرگی داشته و کاهش یا نوسان فشار در انتهای شبکه می تواند 
برخی مصرف کنندگان را تحت تأثیر قرار دهد؛ بنابراین مدیریت مصرف در این 

شرایط اهمیت دوچندان دارد.«
 

کاهش یک درجه دما، معادل یک فاز عسلویه
معاون وزیر نفت با تشریح راهکارهای پیشنهادی برای مدیریت مصرف گفت: 
»کاهش یک درجه سانتی گراد دمای منزل می تواند به طور متوسط ۶ درصد مصرف 

گاز را در همان واحد مسکونی کاهش دهد.«
توکلی ادامه داد: »براساس سوابق و برآوردها، اگر تنها یک درجه سانتی گراد در زمان 
پیک مصرف از مصرف بخش خانگی و تجاری کاسته شود، این کاهش معادل تولید 
نزدیک به یک فاز عسلویه، یعنی حدود ۲۵ میلیون مترمکعب گاز در روز خواهد بود 

که کمک بزرگی به شبکه گاز کشور محسوب می شود.«

گزارش

گروه‌اقتصادی

جست و جو و نجات دریایی سواحل 
غرب استان، دو دستگاه ترانستینر 
)RTG( برای مدیریت کانتینرها، 
کریدور انتقال فرآورده های نفتی 
و مرکز پایش تصویری جدید بندر 
اشاره کرد. همچنین عملیات اجرایی 
پروژه هایی مانند فاز دوم شبکه معابر 
بندر، پایانه لجستیکی خصوصی و 
ساماندهی ورودی و خروجی شرقی 

بندر آغاز شد.
این  در  شهرسازی  و  راه  وزیر 
بخش از سخنان خود به رشد ۱۱0 
درصدی تخلیه کالای های اساسی 
در بندر چابهار اشاره کرد و گفت 
با برنامه ریزی های انجام شده، 
پیش بینی می شود این روند رشد 

ادامه یابد.

 تحویل ۳۰۴ واحد 
مسکن ملی در چابهار

واحد   ۳0۴ مسکن،  بخش  در 
مسکونی در قالب طرح نهضت ملی 
مسکن در شهر چابهار با حضور وزیر 
راه و شهرسازی به متقاضیان تحویل 
داده شد. این واحدهای ۱۴0 متری 
با سرمایه گذاری حدود ۲۵۵ میلیارد 
تومانی احداث شده اند و انتظار 
می رود حدود ۱۲00 نفر از ساکنان 

چابهار از آنها بهره مند شوند.
بر اساس گزارش ایرنا، در سطح 
استان سیستان و بلوچستان بیش 
از ۳9 هزار متقاضی تأیید شده این 

طرح به پروژه ها متصل شده اند و 
عملیات اجرایی واحدهای آنها در 

حال انجام است.

 بازدید از دو پروژه 
راه سازی کلیدی

سفر وزیر شامل بازدید از دو پروژه 
مهم راه سازی درون استانی نیز بود: 
اولی محور فنوج به تنگ سرحه که 
پیش بینی می شود تا پایان سال جاری 
افتتاح شود. این جاده می تواند 
مسیر تردد ساکنان منطقه را تسهیل 
و نقش آن را در ارتباطات بین استانی 
استان های سیستان و بلوچستان، 

کرمان و هرمزگان تقویت کند.
محور دوم، جاده ارتباطی کلد بود. 
این جاده ۳9 کیلومتری که تکمیل 
آن از سال گذشته با شتاب بیشتری 
پیگیری می شود، هم اکنون 9۲ 
درصد پیشرفت فیزیکی دارد. این 
مسیر جدید می تواند فاصله فنوج 
به نیکشهر و ایرانشهر را حدود ۱00 
کیلومتر کاهش دهد و به عنوان یک 
مسیر جایگزین و امدادی در مواقع 
ضروری عمل کند. در حال حاضر 
شهروندان فنوج برای دسترسی به 
نیکشهر از مسیر مسکوتان عبور 
می کنند که این مسیر در برخی 
مواقع به دلیل طغیان رودخانه ها 
در زمان بارندگی دچار اختلال در 
تردد خودروهای شهروندان بویژه 

خودروهای امدادرسان می شود.

در حاشیه این سفر، پروژه توسعه فرودگاه ایرانشهر نیز 
ح، مقرر است  مورد تأکید قرار گرفت. بر اساس این طر
طول باند فرودگاه از ۲۳۵۴ متر به ۳۱00 متر افزایش یابد 
که امکان ارتقای خدمات و ایمنی پروازها را فراهم می آورد.

سفر وزیر راه و شهرسازی به سیستان و بلوچستان، عمدتاً 
بر رونمایی و پیگیری پروژه های بزرگ زیرساختی متمرکز 
بود که بسیاری از آنها ماهیت ترانزیتی و بین المللی دارند. 
تمرکز بر تکمیل کریدور ریلی شمال-جنوب و توسعه بندر 
چابهار، نشان دهنده اولویت دادن به نقش این استان در 
تجارت منطقه ای است. در کنار آن، افتتاح پروژه های 
مسکن و راه های مواصلاتی محلی نیز در دستور کار قرار 
داشت. زمان بندی افتتاح و تأثیر عملی این پروژه ها بر 
اقتصاد منطقه، از جمله موضوعاتی است که در ماه های 

آینده مورد توجه خواهد بود.

برش

پروژه‌توسعه‌فرودگاه‌ایرانشهر
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سینا حسینی / گلایه های وزیر ورزش و جوانان از عملکرد 
مدیران فدراسیون های ورزشی در جریان مجمع کمیته ملی 
پارالمپیک نشان دهنده آن است که علی رغم حمایت های 
متعدد دولت از ورزش در سال ۱۴۰۴، فدراسیون های ورزشی 
توقعات جامعه را برآورده نساختند. به همین علت، وزیر 
ورزش و جوانان در آستانه بازی های آسیایی ناگویا به رؤسای 
فدراسیون های ورزشی اولتیماتوم داد که عملکرد آنها به 
هیچ وجه رضایت بخش نیست و برای کسب موفقیت در 

بازی های آسیایی بایستی از بهانه گیری و گلایه های بی فایده 
پرهیز کنند و با به کارگیری برنامه های کارآمد، به سمت پیشرفت 

و موفقیت گام بردارند.
اشاره وزیر ورزش و جوانان به نبود استراتژی مناسب در 
فدراسیون های ورزشی و وابستگی شدید آنها به منابع دولتی، 
موضوعی است که کارشناسان و صاحب نظران در هفته های 
اخیر بارها بر آن تأکید کردند و این معضل را آفت کلیدی 
ورزش ایران دانستند. با این شرایط، حالا پس از اولتیماتوم 

جدی وزیر به رؤسای فدراسیون های ورزشی باید دید آیا 
خ خواهد داد یا  تغییر اساسی در روند حرکتی ورزش ایران ر
اینکه فدراسیون های ورزشی دوباره به همان چرخه معیوب 
رفتاری تکیه خواهند کرد. بی تردید، تداوم شیوه های اشتباه 
مدیریتی و تکرار ناکامی ها می تواند تبعات جبران ناپذیری 
را برای جامعه ورزش در رویدادهای بین المللی و جهانی 
 به دنبال داشته باشد که رهایی از آن به سادگی امکان پذیر 

نیست.

زمانی برای پایان اشتباهات مدیریتی
»ایران« ضرورت بازنگری در سیاست گذاری و برنامه محوری فدراسیون های ورزشی را بررسی می کند

اسبق  رئیس  مرادی،  غفاری/علی  پریسا 
تا  است  معتقد  وزنه برداری،  فدراسیون 
زمانی که معاونت ورزش قهرمانی و شورای 
بر  نظارتی  نهادهای  به عنوان  برون مرزی 
عملکرد فدراسیون ها نظارت کامل نداشته 
باشند، هیچ فدراسیونی خود را قانون مند 
ندانسته و هر کاری را که بخواهند در حوزه 

اختیارات خود انجام می دهند.
او در گفت وگو با »ایران«، تمامی صحبت های 
احمد دنیامالی، وزیر ورزش را تحت عنوان 
شفافیت فدراسیون ها در اعزام ها و هزینه کرد 

صحیح بودجه دولتی، بحق و بجا می داند 
و می گوید: »دنیامالی به عنوان وزیر ورزش 
بحق صحبت کرده است چرا که فدراسیون ها 
تبدیل به یک آژانس توریستی شده اند و گاهی  
حتی به عنوان پاداش، تدارکاتچی خود را با 
تیم ملی همراه می کنند؛ مثل سفر تیم ملی 
وزنه برداری به اسپانیا که تنها تعمیرکار را با 

خود نبرده بودند.«
عضو اسبق شورای برون مرزی وزارت ورزش، 
اعزام ها با این ارز محدود را اجحاف در حق 
مردم ایران می داند و تأکید می کند: »این 

همه سفر بدون دستاورد در طول سال صورت 
می گیرد، اما خروجی آن چه بوده است؟ 

وقتی منطق روشنی پشت آن وجود ندارد 
و رؤسای فدراسیون ها صرفاً برای پرکردن 
تقویم سالانه خود اقدام می کنند، توضیحی 
جز صرف هزینه و بودجه ای که از جیب مردم 
رفته است نمی توان پیدا کرد. به نظر من، 
وقتی حضور کمیته ملی المپیک و پارالمپیک 
و معاونت ورزش قهرمانی به عنوان نهادهای 
فدراسیون ها  می شود،  کمرنگ  بالاسری 

منفعل عمل می کنند.«

علی مرادی همچنین به ضرورت شفاف سازی 
در امور مالی و اعزام های فدراسیون ها اشاره 
درشت  و  ریز  »وقتی  می گوید:  و  می کند 
بودجه هایی که تحت عنوان منابع دولتی 
فدراسیون ها  رؤسای  توسط  اسپانسرها  و 
هزینه می شود در مجامع عمومی مورد بررسی 
قرار گیرد، مطمئن باشید رؤسا مجبور به 

شفاف سازی می شوند. 
 آنها در مقابل هزینه کرد منابع مالی اسپانسر 
را  پاسخگویی  این  اما  هستند،  پاسخگو 
نسبت به وزارت احساس نمی کنند و حتی 
ادعای کسری بودجه دارند. وقتی ساختار 
در  درآمد  و  هزینه  بحث  و  نباشد  درست 
باشد،  نداشته  همخوانی  فدراسیون ها 
مشکلات عدیده ای پیش می آید و بدهی های 

این ارگان ها هر سال بیشتر می شود، 
برای  درستی  منطق  اینکه  بدون 

بدهی ها وجود  این   اثبات دلیل 
اسبق  رئیس  باشد.«  داشته 
فدراسیون وزنه برداری در پایان 

وزیر  که  می کند  امیدواری  ابراز 
ورزش تدبیری برای اصلاح 

ساختارهای موجود 
در دستگاه ورزش 
بیندیشد تا رؤسای 

ن ها  سیو ا ر فد
خود را در برابر 
ل  لما بیت ا

مسئول بدانند.

علی مرادی، رئیس اسبق فدراسیون وزنه برداری در گفت وگو با »ایران«:

برخی فدراسیون ها شبیه آژانس مسافرتی شده اند

هر 
فدراسیونی 

علاوه بر 
بودجه 

دولتی،  نیاز 
به جذب 
اسپانسر 

دارد

رؤسای فدراسیون ها باید وظایف خود در ورزش را 
به نحو عالی انجام دهند. وظایف آنها تنها منحصر 
به اعزام تیم های ملی به رقابت های بین المللی 
نیست، بلکه استعدادیابی در استان ها، رشد 
و گسترش رشته ورزشی و برگزاری منظم لیگ، 
کنار موفقیت های تیم ملی جزو وظایف رؤسای 
فدراسیون های ورزشی به حساب می آید. البته 
عملکرد مناسب فدراسیون ها را نتایج تیم ملی 
در قهرمانی آسیا، رقابت های جهانی، بازی های 
آسیایی و المپیک مشخص می کند. هرچند برای 
ارزیابی عملکرد فدراسیون ها باید به عملکرد آنها در استان ها هم دقت 
لازم صورت گیرد، چون در حال حاضر برخی هیأت ها بابت تمرکز محض 
فدراسیون ها نسبت به عملکرد تیم های ملی در مسابقات بین المللی از 

بی توجهی به آنها ناراضی هستند.
پافشاری فدراسیون ها روی نتیجه گرایی و موفقیت تیم های ملی، بدون 
توجه به هیأت ها آسیب بزرگی به بدنه ورزش در شهرستان ها وارد 
می کند که این مسأله تبعات ناخوشایندی برای ورزش ما خواهد داشت. 
بهترین روش عملیاتی این است که دفتر نظارت و برنامه ریزی وزارت 
ورزش، برنامه راهبردی به فدراسیون ها ارائه دهد و بر اساس اجرای آن 
در فدراسیون های ورزشی، بودجه ورزش تقسیم شود. درست است که 
فدراسیون ها علاوه بر بودجه ای که وزارت ورزش می دهد، باید برای ادامه 
مسیر و تحقق اهداف خود، با جذب اسپانسر منابع مالی تأمین کنند، اما 

نباید از دغدغه توسعه ورزش نیز غافل ماند.
چرا که بعضی از فدراسیون ها هیچ جذابیتی برای اسپانسرها و بخش 
خصوصی ندارند، بنابراین وزارت ورزش باید با درک صحیح از وضعیت 
فدراسیون ها در شرایط اقتصادی کنونی نسبت به توزیع بودجه اقدام 
کند. به واسطه شرایط خاص اقتصادی، تعداد اسپانسرهای فعال در 
حوزه ورزش ایران اندک است، حتی بعضی تیم های لیگ برتری فوتبال 
مثل سپاهان و ذوب آهن از تأمین هزینه های خود عاجز هستند و بدون 
کمک دولت با چالش اقتصادی مواجه می شوند. بر این اساس باید در 

توزیع بودجه همه موارد را در نظر گرفت.
بودجه به خودی خود باعث پیشرفت ورزش نمی شود، اما رکن مهمی برای 
جهش محسوب می شود. اگر ازبکستان زنگ خطر را برای ورزش ایران در 
میدان های رسمی به صدا درآورده، فقط به خاطر بودجه زیاد نبوده و به 
طور حتم تلاش خوبی برای تأمین زیرساخت ها و امکانات کرده است. 
در ایران هم دوباره باید پروژه مشترک وزارت ورزش و آموزش و پرورش 
برای استعدادیابی در مدارس دبستان و دوره راهنمایی مثل قبل از سر 
گرفته شود، هرچند معمولاً فدراسیون ها و هیأت ها که وظیفه پرورش 
استعدادها را دارند از نبود پول و امکانات گلایه دارند، پس پول مهم است 

و همت به تنهایی کارساز نیست.
ورزشکار بدون زیرساخت نمی تواند پیشرفت کند و حضور تیم های ملی 
فدراسیون ها در تورنمنت ها، رقابت های قهرمانی آسیا و جهانی هم منوط 
به وجود بودجه است که گاهی فدراسیون ها به خاطر نبود آن قید اعزام 
تیم های ملی خود را می زنند. یک تیم فوتبال لیگ برتری هم برای بازی 
در یک شهر دیگر، حداقل باید ۴۰۰ تا ۵۰۰ میلیون تومان هزینه کند. بدون 
شک ورزش ایران برای پیشرفت، منابع برای تأمین زیرساخت و امکانات، 

برنامه راهبردی و بودجه برای اردو  و اعزام می خواهد.

عباس صوفی
نایب رئیس 

فراکسیون ورزش

ورزش نیازمند استراتژی و برنامه 
ورزش، چون نامش 
صنعت است، مدیرانی 
می خواهد که با علم 
مدیریت آشنا باشند و 
ج و  سیستم دخل وخر
غ  هزینه ها را بدانند؛ فار
از اینکه مسئولیت چه 
فدراسیونی را بر عهده 
دارند. معمولاً بودجه 
اعتبارات  از  ورزش 
دولتی تغذیه می شود و به دلیل محدودیت 
منابع مالی، بخشی از اعتبارات باید از طریق 
جذب اسپانسر تأمین شود؛ اسپانسرهایی که یا 
در ارتباط با صنعت و بنگاه های تولیدی هستند 
و یا به منظور تبلیغ در ورزش و البته برخی نیز 
صرفاً از روی علاقه در ورزش سرمایه گذاری 

می کنند.
از طرفی، رؤسای فدراسیون ها برای جذب 
اسپانسر باید برنامه ریزی درستی داشته باشند 
تا با فراهم کردن شرایط مناسب، بیشترین 
مدال را در میادین بزرگ به دست آورند. 
آنها حتی باید منابع و محل های درآمدی در 
استان ها و شهرستان ها را شناسایی کنند. 
هرچند برخی از رؤسای فدراسیون ها فقط 
پشت میزنشین هستند و فکر می کنند پول 
خودبه خود می آید و تنها مدیریت منابع 
مالی منجر به موفقیت می شود، در حالی که 
فدراسیون ها باید برنامه ریزی دقیق داشته 
باشند تا موفقیت حاصل شود و پول به تنهایی 

کاری از پیش نمی برد.
مجامع انتخاباتی، رؤسای فدراسیون ها را 
انتخاب می کنند؛ بنابراین آنها باید با انتخاب 
بهترین و کارآمدترین کاندیدا، قدم اول را 
با همفکری، مشورت و تقویت کادر، برای 
جهش و پیشرفت آن رشته بردارند. آنها باید 
فردی را انتخاب کنند که عملکردی درست 
داشته باشد و ارزش افزوده فدراسیون را 
افزایش دهد. اما اگر رئیس فدراسیون 
ضعیف باشد، نقش نظارتی دولت و وزارت 
ورزش بسیار مهم است و می تواند کمک 

بزرگی به حل مسائل کند.
از طرف دیگر، ضعف مدیریتی رؤسای 
فدراسیون ها و هیأت ها باعث می شود 
ورزشکار به جای تمرکز بر تمرین برای 
پیشرفت فنی و آمادگی بیشتر، به 
دنبال تأمین نیازهای خود باشد و 
همین موضوع با افت عملکرد او، 

لطمه بزرگی به ورزش وارد می کند.

مصطفی 
پوردهقان

عضو فراکسیون 
ورزش

نیاز ورزش به مدیران علم گرا



ا  ز   کلینیک پردیسان دستگیری  سارقان   دو   پرنده   

خبر

دردسر فروش نقشه گنج قلابی 
 / نی یو هما ضیه  مر  : ث د ا حو ه  و  گر
مرد جوان وقتی فهمید نقشه گنجی که 
خریده قلابی است به حدی عصبانی شد 
که فروشنده را تا یک قدمی مرگ کشاند.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل رهگذر 
جوانی در مسیر بهشت زهرا، با مردی مواجه 
شد که خونین در کنار جاده افتاده بود. مرد 
رهگذر بلافاصله خودرویش را متوقف کرد و 
به سراغ وی رفت. ابتدا تصور کرد که مرد 
خونین، فوت کرده اما وقتی نزدیک تر رفت، 
متوجه شد که به سختی نفس می کشد. 
بلافاصله با اورژانس و پلیس تماس گرفت و 
مرد زخمی به بیمارستان منتقل شد و تحت 

درمان قرار گرفت.
بهنام که بشدت زخمی شده بود پس از 
بهبودی نسبی درباره این حادثه گفت: 
»دوستم، امیر، مرا به این روز انداخته است. 
چند وقت قبل با امیر در فضای مجازی 
آشنا شدم، شرایط مالی اش خوب نبود و 
ورشکست شده بود. من به او کمک کردم و 
حتی به او راه چاره ای هم نشان دادم تا وضع 
مالی اش خوب شود. اما نمی دانم چه اتفاقی 
افتاده بود که روز حادثه امیر با من تماس 
گرفت و از من خواست همدیگر را ببینیم. 
با او در خیابان قرار گذاشتم و مرا سوار 
خودرویش کرد. او به سمت جنوب تهران 
حرکت و در محدوده ای خلوت توقف کرد و 
ناگهان به من حمله ور شد و شروع به کتک 
زدن من کرد. مرا از ماشین بیرون کشید و با 
مشت و لگد به جانم افتاد. او آنقدر مرا کتک 

زد که من بی هوش شدم و به تصور 
اینکه مرده ام فرار کرد.

با شکایت مرد جوان، به دستور 
بازپرس جنایی تحقیقات آغاز شد 

و کارآگاهان پلیس به سراغ امیر 
رفتند اما رد و اثری از او به 

دست نیامد. بررسی ها 
نشان می داد مرد جوان 
از محل کار و خانه اش 

متواری شده است.
تحقیقات برای دستگیری 
متهم ادامه داشت تا اینکه 

کارآگاهان پلیس مطلع شدند 
وی از یک پمپ بنزین در شرق 
تهران اقدام به سوخت گیری 
خودرویش کرده است. با این 

احتمال که محل تردد پسر جوان در همان 
حوالی است، از سویی محل زندگی یکی از 
اقوام امیر نیز در همان محدوده بود، این 
فرضیه مطرح شد که امیر در خانه وی مخفی 
شده است. بدین ترتیب کارآگاهان راهی 

محل شده و او را بازداشت کردند.
وی که تصور می کرد بهنام را به قتل رسانده 
است وقتی پس از دستگیری متوجه شد او 
جان سالم به در برده است، در تحقیقات 
گفت: »از اینکه بهنام زنده است خیلی 
خوشحالم. گرچه او مرا خیلی عصبانی کرده 
بود و من ناخواسته او را تا سر حد مرگ 
کتک زدم اما از اینکه قاتل نشدم خوشحالم. 
ماجرا برمی گردد به چند ماه قبل که با 
بهنام در فضای مجازی آشنا شدم. او مدعی 
بود که در کار زیرخاکی و کشف گنج است و 
از این راه کلی پول به جیب زده است. حتی 
می گفت برایش نقشه گنج می آورند و افرادی 
را می شناسد که مناطقی را که گنج و دفینه در 
آنجا مخفی شده است، شناسایی می کنند و 
نقشه گنج را هم به دست او می رسانند. من 
ورشکسته شده بودم و شرایط مالی ام اصلاً 
خوب نبود، با وسوسه های امیر، نقشه گنجی 
به مبلغ 100 میلیون تومان خریداری کردم و 
راهی محلی شدم. حدود یک ماه به دنبال 

گنج بودم اما خبری از گنج نبود.«
او ادامه داد: »شاکی و عصبانی راهی تهران 
شدم. دوستانش می گفتند که بهنام با این 
ترفند سر چند نفری را کلاه گذاشته است. 
از این ماجرا که باخبر شدم، عصبانیتم 
دوچندان شد و با او تماس گرفتم. وقتی 
به محل قرار آمد او را سوار کردم و به 
سمت جاده بهشت زهرا رفتم. خودرو 
را در محل خلوتی نگه داشتم و از شدت 
خشم و عصبانیت با مشت و لگد به 
جانش افتادم و او را کتک 
زدم. وقتی که بی هوش شد 
چندباری او را صدا زدم اما 
جواب نداد. تصور کردم که 
او فوت کرده و از ترس فرار 

کردم.«
به دنبال اظهارات متهم، به 
دستور بازپرس جنایی او در 
اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار 
گرفت و تحقیقات در این خصوص 

ادامه دارد.

کلاهبرداری با پیامک جعلی مالیات

به گزارش »ایران«، بهمن سال 1402 
گزارش یک درگیری مسلحانه در کنارگذر 
اتوبان امام علی)ع( به پلیس اعلام شد. 
با حضور مأموران و بررسی های اولیه 
مشخص شد که سرنشین یک دستگاه 
خودرو پیکان وانت با شلیک به سرنشین 
خودروی تویوتا دختر 22 ساله ای به نام 
مریم را به قتل رسانده و از محل گریخته 

. ست ا

مسعود راننده تویوتا که به اتهام معاونت 
در قتل بازداشت شده بود در توضیح 
ماجرا به مأموران گفت: »از مدتی قبل 
با مردی به نام وحید به اختلاف مالی 
خورده بودم چند ساعت قبل او به خانه 
پدری ام رفته و در و پنجره و وسایل خانه 
پدرم را تخریب کرده بود وقتی رسیدم او 
فرار کرد. من دنبالش بودم اما او با شلیک 
گلوله نامزدم را به قتل رساند و فرار کرد.« با 

گروه حوادث/  یکی از شگردهای کلاهبرداران 
اینترنتی ارسال پیامک جعلی مالیاتی است 
که مردم باید بدانند پیامک های واقعی فقط 
با سرشماره MALIAT ارسال می شود و سایر 

پیامک ها را باز نکنند.
به گزارش ایسنا، ارسال پیامک جعلی مرتبط با 
موضوعات معیشتی، اقتصادی و حتی قضایی 
مثل واریز یارانه، سهام عدالت، کالابرگ یا 
اظهارنامه قضایی از سوی برخی کلاهبرداران 
طی سال های اخیر به روشی معمول تبدیل 
شده که راه های مصون ماندن از این آسیب 
وجود دارد و البته مهم ترین این راهکارها 
شناخت، آگاهی و بی توجهی به پیامک ارسال 

شده است.
از جمله موارد سوءاستفاده می توان به پیامک 
جعلی مالیات اشاره کرد که عناوین آن ممکن 
است مالیات خانه های خالی، بخشودگی 

مالیاتی، ارزش افزوده، یا غیره باشد.

د  ا فر ا خی  بر سط  تو ش  و ر ین  ا ر  د
مضمون  با  پیامک هایی  فرصت طلب، 
مالیات برای مؤدیان ارسال می شود که 
پس از آن که روی آن کلیک شود، به صفحه 
سایت جعلی برای پرداخت مالیات منتقل 
شده و از طریق این سایت، از حساب بانکی 

آنها مبالغی به سرقت می رود.
برای جلوگیری از این گونه سوءاستفاده ها 
سازمان امور مالیاتی از سال گذشته اعلام کرد 
که پیامک های خود را فقط از طریق سرشماره 
ماسک شده MALIAT ارسال می کند. برای 
مودیانی که مالیات شان صفر می شود نیز 
پیامک با همین سرشماره ارسال می شود و 
مردم به سایر پیامک ها با مضمون مالیات که از 
طریق شماره ارسال می شود، ترتیب اثر ندهند.
مؤدیان مالیاتی در صورت رؤیت پیامک مشکوک 
آن را به حراست این اداره با شماره تلفن 1۵2۶ 

اطلاع دهند.

که  سارقانی  حوادث/  وه  گر
ساختمانی  کارگر  پوشش  در 
دو پرنده شکاری را از کلینیک 
پردیسان  پارک  حیات وحش 
سرقت کرده بودند، دستگیر 

شدند.  
 به گزارش روابط عمومی سازمان 
حفاظت محیط زیست، چند نفر 
که در پوشش نیروهای کارگر 
پیمانکار ساختمانی برای بازسازی 
حیات وحش  نگهداری  محل 
و طبق برنامه قبلی وارد مرکز 
پارک  حیات وحش  نگهداری 
پردیسان شده بودند، پس از 
شناسایی محل، شبانه و در حالی 
که سر و روی خود را پوشانده 
بودند، پس از اتمام کار خود، 
بازگشتند.  کلینیک  به محل 

سارقان با ورود به این محل، دو 
پرنده شکاری را سرقت کردند. 
سارقان با برنامه قبلی، به صورت 
سازمان یافته و به قصد سرقت 

پرندگان شکاری مرکز بازپروری 
پردیسان وارد این مرکز شده 
بودند، اما موضوع بلافاصله 
اطلاع رسانی شد و آنها با گزارش 
یگان حفاظت و حراست سازمان 
حفاظت محیط زیست و اقدام 
پلیس آگاهی جنت آباد تهران، 

شناسایی و دستگیر شدند. 
مشخصات  ن  ند ا خو ز  ا پس 
میکروچیپ  و انجام بیومتری 
برای پرندگان شکاری سرقت 
شده، مشخصات آنها تطبیق 
داده شد و به محل نگهداری 

منتقل شدند.
 هم اکنون پرونده این سارقان 
برای انجام مراحل قانونی در 
قرار  اختیار مقامات قضایی 

گرفته است.

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - پیل خشک - اثاثیه و وسایل

2 - دستور - بمب پرتابی - غذای 
معروفی در آشپزی ایرانی

3 - نام گلی - حالت کرختی - بخشش ها
4 - غم - دریا - بزرگی، شکوه

۵ - عریان - هزاردستان - همراه »پلو« -  تعجب بانو
۶ - دیوانگی - گلی خوشبو - زدنی در موتور ماشین!
7 - لای جامه - هوشمندترین جانور آبزی - غروب 

کردن
8 - جوشیدن دیگ و چشمه - خاطر - اثر عاشقانه و 

تراژیک »شکسپیر«
9 - بی رونقی بازار - دستبرد زدن به غذا! - پیچ و تاب

10 - آرایش، زینت - دریای سرخ - عقب
11 - تازه - جوانمردی - فیلمی از مسعود مددی - 

خودم!
12 - بیمارستان خصوصی فوق تخصصی شهرک غرب 

تهران - کوک زدن - به راه راست هدایت کردن
13 - ماده قالبی شست و شو - برقرار - حافظه جانبی 

رایانه
14 - مناسب و به موقع - گروه مرغان - سیاه خودمانی

1۵ - بازیگر سریال در حال پخش »شیش ماهه« - 
روند

 W:عمودی
1 - آسانسور - فیلمی با هنرنمایی عبدالرضا اکبری و 

آتیلا پسیانی فقید
2 - سپرده، ودیعه - پایتخت »ژاپن« - رود مرزی

3 - آمدوشد - وسیله رفت و روب - ماه میان مهر و آذر
4 - تازه تأسیس - خیالاتی

۵ - پول چشم بادامی ها - میوه نماد راحتی انجام کار! 
- نام پسرانه

۶ - گندم - طناب - راه و روش - برجستگی ته گیوه
7 - سرزمین »آمازون« - فرومایگی - نیلوفر آبی

8 - صمغ درخت - فخر کننده - چوپان
9 - کرکری - ابتیاع - شاه میوه

10 - قورباغه درختی - زندان تهران - محله - ماه برفی
11 - قطعی - شرکتی هواپیمایی - یکدندگی

12 - ملامت و سرزنش - چابک و موذی
13 - از ملزومات خطاطی - بازتاب - آهن بندی خودرو
14 - در موقع تعجب می خورند - سازی شرقی که بعد 

از جنگ های صلیبی به اروپا راه یافت - نام »ریلکه« 
شاعر معروف

1۵ - غذای محبوب تهرانی ها - در کنار سماور

 W:افقی
 1 - از مناطق جنگلی سرسبز و 

کوهستانی لرستان - بازیگر تئاتر 
»اسکرین شات«

2 - ایفای عهد - سخنان ناروا و زشت - گل خیری
3 - طلایی - ارتباط تلفنی - رهبر حزب نازی

4 - سازمان ماهی فروش - دندان در حال افتادن - 
زورگو

غ - شیپور بزرگ  ۵ - خرده سنگ - قسمتی از تخم مر
- خرس فلکی

۶ - پدر - سودمند - صدا

7 - حرفه - جرم متحرک سماوی - ورزش نفسگیر
8 - خسته و رنجور - ظرف - سوء ظن

9 - تست هوش معروف - قوه قانونگذاری - کلام 
تأسف

10 - ضد »نرم« - دوستدار - چراگاه
11 - مگر ادیبانه! - گاه سنج - پوشیده و مخفی - مرطوب

12 - نوعی شوربا یا آش - محل - نوعی زمرد
13 - نشان دادن - تمدنی در بین النهرین - شتر 

بی کوهان
14 - جاندانه - شهر خراسان رضوی - نابکار

1۵ - کتاب »یون فوسه« - ماه فرنگی

 W:عمودی
1 - فیلمی با بازی بهاره افشاری - اثر »ارنست 

همینگوی«
2 - احسنت - شهر زغال اخته - ترش و شیرین

3 - نابود - دارای میوه - با هم و همراه
4 - فیلم »لوئیس بونوئل« - منفعت طلب

۵ - رمق آخر - سبزی نقلی - اتاق  راه آهن
۶ - از اختلالات نادر رشد نوزادان - در دست برزگر! 

- لاف زن - عدد ماه
7 - آبستن - سنگ زینتی - در وان آبکاری جهت نگه 

داشتن آند از آن استفاده می شود
8 - دیگدان - همتا - یکی از صور منطقه البروج

9 - دخترخانم - ناسپاسی - بلندآوازه
10 - دایره - روستا - کل - حرف نشانه مفعول
11 - کشور اروپایی - سخن ناگفتنی - ماتیک

12 - نام »جونز« بازیگر، کارگردان و تهیه  کننده - نوعی 
میوه

13 - مرد بی فرزند - نوآوری - امیدوار
14 - صندلی راحتی - شک و تردید - مجلل و فانتزی

1۵ - زبان ملی »نیجریه« - آبشار دیدنی اردبیل

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8943شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

توضیحات مسعود و تحقیقات بعدی معلوم 
شد که او نقشی در قتل مریم نداشته و 

برای او قرار منع تعقیب صادر شد.
در ادامه مأموران به دنبال ردی از وحید 
بودند اما مشخص شد که او بعد از شلیک 
مرگبار خانه اش را ترک کرده و به مکان 

نامعلومی گریخته است.
یک سال و نیم بعد و درحالی که پلیس 
با ردیابی لحظه ای به دنبال وحید بود، 
توانست رد او را در همدان پیدا کند و با 

نیابت قضایی او را دستگیر کردند.
در تحقیقات بعدی معلوم شد که وحید 
سابقه دار بوده و با نزول دادن پول کسب 
درآمد می کرده و درگیری با مسعود هم به 
خاطر همین موضوع بوده است. طبق 
اظهارات شاهدان او بعد از اینکه موفق 
به دریافت نزولش نشده به خانه پدری 
مسعود رفته و با تخریب اموال و در و پنجره 
خانه آنها را تهدید کرده بود که در ادامه 
مسعود با اطلاع از موضوع با او تماس 
گرفته و خواسته تا منتظر بماند تا او برسد 

و بعد هم با هم درگیر شده اند.

با دستگیری وحید و اعترافات او پرونده 
تکمیل و برای رسیدگی به شعبه ۶ دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اؤلیای دم دختر جوان 

درخواست قصاص کردند.
سپس متهم به جایگاه رفت و با رد اتهام 
قتل عمد گفت: »چند ماه قبل به مسعود 
پولی قرض داده بودم اما او حاضر به پس 
دادن پولم نبود. من به خانه پدرش 
رفتم تا پولم را بگیرم و چند ضربه به در 
و پنجره آنها زدم تا اینکه مسعود تماس 
گرفت و گفت منتظرش بمانم تا بیایم. 
من هم منتظر بودم که به یکباره دیدم 
یک خودروی تویوتا از پشت به ماشین من 
کوبید از آنجا که فکر کردم پلیس است به 
دوستم گفتم فرار کن و از محل دور شدیم 
که ناگهان دیدم به خودروی ما شلیک 
می شود سرم را که برگرداندم دیدم چراغ 
گردان ندارد و مسعود پشت فرمان است 
من اصلاً مریم را در داخل خودرو ندیدم 

 دختر جوان قربانی تسویه حساب دختر جوان قربانی تسویه حساب
من هم اسلحه ام را درآوردم و چهارگلوله به نامزد بدهکارش شد نامزد بدهکارش شد 

لاستیک او شلیک کردم که دیدم خودرو 
متوقف شد و بعد هم شنیدم که دختری 
کنار مسعود بوده و گلوله خورده و از ترسم 

به شهرستان رفتم.«
مسعود هم به قضات گفت: »من تفنگی 
نداشتم که شلیک کنم. دختر مورد 
علاقه ام در کنارم بود از تیراندازی وحید 
فیلم می گرفت که یک گلوله به او خورد و 
فوت کرد.« پس از آن وکیل متهم به جایگاه 
رفت و گفت: »با اینکه گفته شده حرکت 
موکلم نوعاً کشنده بوده اما او اصلاً از حضور 
مقتول در خودرو آگاهی نداشته است. 
تلفن همراهی که مقتول با آن فیلم گرفته 
نیز ناپدید شده و اگر تلفن پیدا شود شاید 
تصاویر ضبط شده بتواند به روشن شدن 

ابعاد ماجرا کمک کند.«
متهم در آخرین دفاعش عنوان کرد: »من 
اگر قصدم کشتن کسی بود روز حادثه به 
جای ضربه زدن به در و پنجره خانه پدری 
مسعود منتظر می ماندم و خود مسعود را 
می کشتم من اصلاً نمی دانستم که نامزد 

مسعود در داخل ماشین است.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد 

شور شدند.

گروه حوادث: کامران علمدهی / مردی که متهم است در یک درگیری مسلحانه 
دختر جوانی را به قتل رسانده در دادگاه مدعی شد از حضور قربانی در داخل 

خودرو مطلع نبوده است.
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محور اصلی 
این جهش 

زیرساختی، 
پیشرفت 

چشمگیر 
و شتابان 

در ابرپروژه 
راه آهن 
چابهار-

زاهدان است 
که با ثبت 
رکوردهای 

ملی در 
ریل گذاری 

)عبور از مرز 
۳۵۰ کیلومتر 

در کمتر از 
یک سال( 

و دستیابی 
به سرعت 

اجرایی روزانه 
تا ۵ کیلومتر، 
گام های بلند 

و قطعی در 
جهت اتصال 

تنها بندر 
اقیانوسی 

ایران به شبکه 
سراسری ریلی 
برداشته است

استاندار: اصفهان نیازی به مدیران پروازی ندارد

رتبه اول فارس در کاهش تصادفات

 ساماندهی سکونتگاه های غیررسمی
در سمنان و دامغان

اصفهان- استاندار اصفهان گفت: »اصفهان به عنوان استانی صنعتی، دارای 
مدیران متخصص و با تجربه  است و این دیار نیازی به مدیران پروازی ندارد.« مهدی 
جمالی نژاد با انتقاد نسبت به حضور افراد غیربومی و غیرمتخصص در هیأت مدیره 
برخی صنایع و مجموعه های بزرگ تولیدی و اقتصادی استان بویژه پالایشگاه اصفهان 
اظهار کرد: »اصفهان به عنوان استانی صنعتی، دارای مدیران متخصص و با تجربه ای 

است که می تواند از آن ها بهره برد.«
وی ادامه داد: »حضور مدیران پروازی بدون تخصص در رده های مدیریتی مختلف 
در صنایع استان اصفهان و همچنین عدم اشراف آنها نسبت به مسائل گوناگون 
استان منجر به همراهی ناکافی صنایع با جریان مدیریتی استان و نارضایتی بدنه 
کارشناسی و کاربلد این مجموعه ها و نگرانی شدید مردم ولایت مدار و شهید پرور 
اصفهان و شاهین شهر شده است.«  جمالی نژاد خاطرنشان کرد: »درحالی که 
اصفهان به عنوان استانی صنعتی دارای مدیران متخصص، باتجربه، پاکدست و با 
سابقه درخشان در عرصه هدایت صنایع مختلف است که با آشنایی کامل نسبت 
به مسائل گوناگون استان در زمینه رفع آنها نیز گام برداشته اند، شایسته نیست از 

نیروهای غیربومی و غیرمتخصص استفاده شود. «

شیراز- رئیس پلیس راهور استان فارس گفت:»پلیس راهنمایی و رانندگی استان 
در رتبه اول کاهش تلفات سوانح رانندگی در کشور قرار گرفت.« سرهنگ کوروش 
کریمی بیان کرد:»پلیس راهنمایی و رانندگی استان فارس در ۹ ماهه اول سال ۱۴۰۴ 
موفق به کسب رتبه اول کشوری در کاهش جانباختگان سوانح رانندگی در سطح 
کشور شد.« وی افزود:»پلیس راهور استان در بازه زمانی هشت ماهه ابتدای سال  
جاری نیز با کاهش ۶ درصدی جانباختگان سوانح، در رتبه اول کشوری در مهار، 

کنترل و کاهش تلفات ناشی از تصادفات قرار گرفت.«

ح ساماندهی  ــاز اجرای طر از آغ سمنان- مدیرکل راه و شهرسازی سمنان 
سکونتگاه های غیررسمی در ۲ شهر سمنان و دامغان با اعتبار ۲۳ میلیارد و ۴۰۰ 
میلیون ریال خبر داد. سیدمحمد حسینی طباطبایی افزود: »تدوین برنامه عملیاتی 
برای ساماندهی پهنه جنوبی حرم حضرت یحیی بن موسی الکاظم)ع( سمنان با 
۱۴ میلیارد ریال و ساماندهی سکونتگاه غیر رسمی در دامغان ۹ میلیارد و ۴۰۰ میلیون 

ریال در دستور کار است.«
 مدیرکل راه و شهرسازی سمنان گفت: »۱۲ طرح بازآفرینی شهری در ۶ شهرستان 
زیرپوشش این اداره کل با ۲۴۰ میلیارد ریال از محل اعتبارات شرکت بازآفرینی شهری 
در دست اجراست که ایجاد مکان تفریحی در محله زاوقان سمنان با سرمایه گذاری 

۴۰ میلیارد ریال از جمله طرح های بازآفرینی شهری است که به تازگی تکمیل شد.«
وی با بیان اینکه ساخت هنرستان سادات شریعت پناهی در بافت فرسوده سمنان 
ح بازآفرینی شهری در دست اجراست،  ادامه داد:» برای ساخت  در قالب طر
هنرستان سادات شریعت پناهی تاکنون ۵۵ میلیارد ریال جذب و ۲۵ میلیارد ریال 
دیگر در مرحله تأیید نهایی و تخصیص به اداره کل راه و شهرسازی استان سمنان 

است.«

ایران در »ایران«

ایران زمین14
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سیستان و بلوچستان، در دولت چهاردهم 
شاهد جهش کم سابقه در اجرای پروژه های 
زیربنایی است. این تحرک گسترده، با 
تمرکز بر سه محور اصلی کریدور ترانزیتی 
چابهار-زاهدان، ارتقای فرودگاهی و توسعه 
شبکه جاده ای، در حال ترسیم آینده ای با 
زیرساخت های حمل و نقل توسعه یافته 
است. قلب این تحول، ابرپروژه راه آهن 
چابهار-زاهدان است که با ریل گذاری بیش 
از ۳۵۰ کیلومتر در کمتر از یک سال از حالت 
رکود خارج و به مرحله اجرای سریع وارد 
شده است. تکمیل این خط ریلی، حلقه 
اتصال بندر اقیانوسی چابهار به شبکه 

سراسری ریلی کشور و کریدورهای بین المللی 
شمال-جنوب را محقق کرده و نقش تعیین 
کننده ای در تبدیل استان به قطب لجستیک 
منطقه خواهد داشت. همزمان، نوسازی و 
توسعه فرودگاه های کلیدی مانند زاهدان، 
ایرانشهر و زابل با پروژه های متعدد نرم افزاری 
و سخت افزاری از جمله ارتقای سامانه های 
ناوبری، بهسازی باندها و توسعه ترمینال ها 
در دست اجراست. راه اندازی پرواز فرودگاه 
سراوان نیز گامی مهم در بهبود دسترسی 
هوایی به نقاط دوردست استان است. این 
شتاب زیرساختی که با تأکید بر عدالت 
محوری منطقه ای و با پیگیری مستقیم 
مقامات عالی دولت در حال پیشرفت است، 
تنها معطوف به حمل ونقل نیست. بلکه با 
تقویت همزمان مناطق آزاد و ویژه اقتصادی 
و اولویت بندی پروژه های آبرسانی و انرژی در 
پی ایجاد بستری جامع برای جهش تولید، 
اشتغالزایی و استفاده از ظرفیت های مرزی 
است. این رویکرد یکپارچه، نشاندهنده عزم 

ملی برای تحقق وعده توسعه متوازن و تغییر 
چهره اقتصادی این استان کلیدی است.

اتصال کریدورهای ترانزیتی
از  بلوچستان  و  سیستان  استاندار 
دستاوردهای بی سابقه استان در حوزه 
زیرساخت های حمل ونقل شامل شبکه 
جاده ای، ریلی و فرودگاهی خبر داد. محور 
اصلی این جهش زیرساختی، پیشرفت 
چشمگیر و شتابان در ابرپروژه راه آهن 
چابهار-زاهدان است که با ثبت رکوردهای 
ملی در ریل گذاری )عبور از مرز ۳۵۰ کیلومتر 
در کمتر از یک سال( و دستیابی به سرعت 
اجرایی روزانه تا ۵ کیلومتر، گام های بلند و 
قطعی در جهت اتصال تنها بندر اقیانوسی 
ایران به شبکه سراسری ریلی برداشته است.  
این کریدور ریلی، نقشی حیاتی و راهبردی در 
فعال سازی کامل کریدور ترانزیتی بین المللی 
شمال-جنوب خواهد داشت و زمینه تبدیل 
چابهار به قطب مبادلات تجاری و لجستیکی 

استاندار سیستان و بلوچستان از ۳۵۰ کیلومتر ریل گذاری در کمتر از یک سال خبر داد

 شمارش معکوس برای افتتاح
ابر پروژه راه آهن چابهار – زاهدان

در سطح منطقه را فراهم می آورد.
طبق گفته »منصور بیجار«، امروزه بخش 
قابل توجهی از پروژه های عمرانی و زیربنایی 
کشور در حوزه راه و شهرسازی در سیستان 
و بلوچستان متمرکز شده و طرح ها با 
شتاب در حال اجراست. وی با اشاره به 
وضعیت طرح های جاده ای افزود: »احداث 
بزرگراه ها، پل های اصلی و راه های روستایی 
در نقاط مختلف سیستان و بلوچستان در 
دستور کار است و بسیاری از این پروژه ها 
وارد مرحله اجرایی و تکمیل شده اند.« این 
مقام مسئول با تأکید بر جهشی بی سابقه در 
توسعه زیرساخت های حمل و نقل استان، 
گفت: »با اجرای پروژه های راه و شهرسازی، 
بیش از ۸۰ درصد از راه های اصلی این خطه 
در دوره فعالیت دولت چهاردهم به بزرگراه 
تبدیل شود.«  استاندار سیستان و بلوچستان 
ابرپروژه راه آهن چابهار - زاهدان را یکی از 
مهم ترین طرح های در دست اجرا در جنوب 
شرق کشور عنوان کرد و به ایرنا گفت: »این 
پروژه با حمایت ویژه رئیس جمهوری و پیگیری 
مستمر وزیر راه و شهرسازی در حال پیشرفت 
است و تکمیل آن نقش تعیین  کننده ای 
در اتصال کریدورهای ترانزیتی و توسعه 
اقتصادی استان خواهد داشت.« وی با اشاره 
به طرح های فرودگاهی سیستان و بلوچستان 
نیز اظهار کرد: »توسعه فرودگاه های زابل، 
ایرانشهر و چابهار در حال انجام است و بخشی 
از اقدامات زیرساختی آنها عملیاتی شده که به 

بهبود دسترسی هوایی و تقویت جایگاه استان 
در شبکه حمل ونقل کشور کمک می کند.«

استاندار سیستان و بلوچستان ادامه داد: 
»در کنار این طرح ها، طی یک سال اخیر 
چندین پروژه بزرگ عمرانی و اداری تکمیل و 
افتتاح شده و عملکرد دستگاه های اجرایی 
سیستان و بلوچستان در مدیریت حوادث و 
رخدادهایی نظیر حادثه بندر شهید بهشتی 
و صلح وفاق حادثه هشتم مهر، مورد توجه 
دولت قرار گرفته است.« وی با اشاره به نقش 
مناطق آزاد و ویژه اقتصادی گفت: »فعالیت 
مناطق آزاد چابهار، سیستان و نیز منطقه 
ویژه اقتصادی میرجاوه شتاب گرفته و از 
ظرفیت مرزها برای واردات کالاهای اساسی 
و توسعه مبادلات تجاری استفاده می شود.« 
بیجار با تأکید بر رویکرد عدالت محور دولت 
چهاردهم تصریح کرد: »این رویکرد موجب 
تقویت اعتماد عمومی و افزایش همراهی 
مردم با دولت شده است، مشارکت بالای 
مردم استان در انتخابات اخیر نشان داد که 
سیستان و بلوچستان سهم فعالی در صحنه 
سیاسی و اجتماعی کشور دارد.« وی افزود: 
»جمع بندی نهایی مطالبات و پروژه های 
اولویت دار سیستان و بلوچستان در تهران 
در حال انجام است و پس از ابلاغ رسمی، 
بخش مهمی از این مصوبات وارد فاز اجرایی 
خواهد شد؛ به گونه ای که مردم استان در 
آینده نزدیک آثار آن را در زندگی روزمره و 

توسعه منطقه مشاهده خواهند کرد.«

گزارش

کریدور ریلی چابهار- زاهدان به عنوان بی سابقه ترین پروژه توسعه زیرساختی گروه ایران زمین
در ۳۰ سال گذشته است که نقش کلیدی در اتصال بندر شهید بهشتی 
به شبکه ریلی کشور و آسیای میانه و اوراسیا را دارد. پروژه ای راهبردی که 
از اسکله شهید بهشتی چابهار آغاز شده و پس از عبور از شهرستان های 
کنارک، نیکشهر، ایرانشهر و خاش در نهایت به زاهدان متصل می شود؛ 
طول این خط ریلی حدود ۶۰۰ کیلومتر است که با احتساب خطوط فرعی 
به ۷۳۰ کیلومتر می رسد. پروژه ای زیرساختی که در افق میان مدت موجب 
ارتقای جایگاه استان سیستان و بلوچستان در اقتصاد ملی خواهد شد. ایجاد 
هزاران موقعیت شغلی مستقیم و غیرمستقیم به ویژه در مناطق محروم، 
محرکی مؤثر برای تثبیت جمعیت، کاهش مهاجرت نیروی کار و بهبود نرخ 
اشتغال در منطقه محسوب می شود. از منظر تحلیلگران، هرگونه تأخیر در 
بهره برداری بهینه از این ابرپروژه، پیامدهای گسترده ای خواهد داشت که 
مهم ترین آن، کند شدن روند تکمیل کریدور شمال–جنوب در محور شرقی 
کشور است. این تأخیر، موقعیت رقابتی ایران در مقایسه با بنادر استراتژیک 
منطقه را تضعیف کرده و فرآیند تحقق رونق و شکوفایی اقتصادی-اجتماعی 

در استان پهناور سیستان و بلوچستان را با کندی مواجه خواهد ساخت.

شریان حیاتی کریدور شمال-جنوب
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دلبستگی 

بدون امید به 
آینده و افق 

روشن ممکن 
نیست. باید 
زمینه جذب 

جوانان به 
عنوان طعمه 

گروه های 
تروریستی را از 

بین برد.
نظام باید 
نخبگان را 

به رسمیت 
بشناسد و 

سپس از آنان 
انتظار داشته 

باشد. نخبگان 
ایرانی در 

وطن دوستی 
و ایران دوستی 

وجه اشتراک 
دارند همین 
قدر مشترک 

را باید تقویت 
کرد

به نظر می رسید 
ترامپ را با 

اطلاعات گمراه 
کننده قانع کرده 

بودند که نظام 
جمهوری اسلامی 
در آستانه سقوط 
است. ترامپ هم 

که کارنامه اش 
شکست های 

زنجیره ای است. 
دیوانه پیروزی 
زودرس است. 

به همین خاطر 
در ۱۸ و ۱۹ دی 

تمام سرمایه های 
خود را به میدان 

آوردند. کاری را 
که در جنگ ۱۲ 

روزه نتوانسته 
بودند به نتیجه 
برسانند، گمان 

کردند در 
جنگ شهری 

و تروریسم دی 
ماه به پایان 
می رسانند. 

کمیت حیرت 
انگیزی از اسلحه 

وارد ایران کردند
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 تحلیل مهاجرانی از ناآرامی های اخیر در گفت و گو با »ایران«
به همراه پیشنهادهایی برای جدایی خشونت از اعتراض

رئیس جمهوری آمریکا در موضع رهبری آشوب و تروریسم قرار گرفت

 اشتراکات را
ملات پیوند نخبگان و جامعه کنیم

 در همان روزهای ابتدایی اعتراضات، 
رئیس جمهوری نمایندگان اصناف و اتحادیه های 

بازار را به نهاد ریاست جمهوری دعوت و با آنها 
گفت و گو کرد. در حقیقت بازاریان که اعتراضات 
از سوی آنان شروع شد، دارای اتحادیه و اصنافی 

بودند و رئیس جمهوری وقتی بنا را بر گفت و گو 
گذاشت، نمایندگانی وجود داشتند تا با آنها 

گفت و گو کند. بعد تر که اعتراضات گسترده تر و 
از صرف بازاری ها فراتر رفت، هم شاهد خشونت 

و ناآرامی بودیم و هم گفت و گو با معترضان 
مشکل شد. چون معترضان نهادهای واسطی 

که بخواهند آنها را نمایندگی کنند، نداشتند. با 
همه جمعیت معترض هم که نمی شود در جایی 

نشست و گفت و گو کرد.
از اینجا می توانیم کانالی بزنیم به بحث احزاب 
و ضرورت و اهمیت نهادینه شدن نقش آفرینی 

آنها در جامعه به عنوان حلقه ارتباط میان مردم 
و حکومت. در همین ناآرامی های اخیر جای 

خالی احزاب خیلی مشهود بود. به نظر شما اگر 
ما با نقش آفرینی نهادینه شده احزاب و دیگر 

گروه های مدنی مثل اتحادیه ها و گروه های 
مردم نهاد روبه رو بودیم، باز هم امکان داشت که 

اعتراضات به خشونت کشیده شود؟
یکم: ما نیازمند فضای متعادل و به دور از غوغاسالاری 
برای بیان اعتراض و اعتصاب و شکل گرفتن گفت و گو 
هستیم. در غیاب چنین فضایی نمی توان گفت و گو 
کرد. صدا به صدا نمی رسد. زبان مشترک گفت و گو 
وجود ندارد. یکی از شگفت انگیز ترین آیات قرآن 
مجید برای گفت و گو فضا سازی می کند. آن هم 
فضای عاطفی قابل اطمینان برای مشرکان که در 
ــا أوَْ إیِاکمْ لَعَلَىٰ  برابر پیامبر صلوات الله علیه بودند: وَإنِّـَ
ـــا أجَْرمَْنَا  بیِنٍ * قُل لاَّ تسُْـــألَُونَ عَمَّ هُـــدًى أوَْ فِی ضَلََالٍ مُّ
ـــا تعَْمَلُـــونَ و در حقیقت یا ما، یا شما بر  ولََا نسُْـــألَُ عَمَّ
هدایت یا گمراهی آشکاریم.« بگو: »]شما[ از آنچه 
ما مرتکب شده ایم بازخواست نخواهید شد، و ]ما 
نیز[ از آنچه شما انجام می دهید بازخواست نخواهیم 
شد.« )سوره سبا آیات ۲۴ و ۲۵( در این گفت و گو که 
وحی الهی ساحت آن را برای پیامبر تبیین کرده است، 
واژه »أجَْرمَْنَا« یعنی مرتکب شدیم یا جرمی انجام دادیم 
برای پیامبر و واژه »تعَْمَلُـــونَ« )انجام می دهید(، برای 
مشرکان استفاده شده است. یعنی آیه فضای گفت و گو 
را با بار عاطفی مثبت به نفع طرف مشرک سامان 
داده است. پیامبر نمی گوید من چون پیامبرم برحقم 
و شما بر باطل. می گوید ما یا شما در مسیر حق یا 
باطل هستیم. این شیوه گفت و گو، شنونده را جذب 
می کند. وقتی جرم را به خود نسبت می دهد و عمل 
را به طرف مقابل، این بار عاطفی مثبت برای گفت و گو 
اهمیت و حساسیت بیشتری می یابد. اگر این فضا 
شکل نگیرد، طرفین به حرف هم گوش نمی کنند یا 
زبان مشترک و زمینه مفاهمه ندارند. می توان گفت 
ما در موقعیت فعلی در ایران فضای مناسب قابل 
دفاع برای بیان اعتراض نداریم. به همین دلیل 
»تظاهرات خودجوش« اتفاق می افتد. تظاهرات 
خودجوش مثل سکته ناقص می ماند. هیچ طرفی 
آمادگی ندارد. در فضای منطقی و سنجیده برای بیان 
اعتراض یا تظاهرات اجازه گرفته می شود. وزارت کشور 
جهات مختلف را می سنجد. اجازه می دهد که مثلَاً در 
فلَان روز و از چه ساعت تا چه ساعت در مسیر معینی 
تظاهرات صورت گیرد. پلیس می بایست از امنیت 
معترضان یا تظاهرات کنندگان حمایت کند؛ اتفاقی 

که ما در بیشتر شهرهای اروپایی شاهد آن هستیم.
دوم: تظاهرات یا اعتصاب بدون حضور احزاب، 
سازمان های سیاسی و اجتماعی صنفی و مردم نهاد 
می شود همین توده بی شکل مه آلود مضطربی که 
شاهدش بوده و هستیم و »دوره می کنیم شب را 
و روز را، هنوز را!« احزاب شناخته شده و سنجیده 
و انجمن ها و اتحادیه های صنفی بهترین حلقه 
پیوند دولت و مردم می توانند به شمار آیند. وقتی 
درجامعه احزاب واقعی شکل نگرفتند، مجال برای 
احزاب مشکوک و قارچ آسا و جمعیت های مصنوعی 
و موقتی و مصلحتی باز می شود. »آبادگران« و »جمنا« 
کجا هستند؟ از کجا آمدند؟ چرا ناپدید شدند؟ اینها 
نشانه های بی سامانی سیاسی است. بعداً هم کسی 

مسئولیت دولت را بر عهده نمی گیرد.
سوم: می بایست ظرفیت های اعمال نشده قانون 
اساسی را که از جمله حقوق مردم است، برای اجرا 
و انجامش راهکار های قانونی ایجاد کرد. اصل ۲۷ 
قانون اساسی »تشکیل اجتماعات و راهپیمایی ها« را 
با دو شرط بدون حمل سلَاح و عدم اخلَال با مبانی 
اسلَام آزاد تلقی کرده است. می بایست هر صنفی 
که می خواهد، تظاهرات و راهپیمایی داشته باشد. 
اما مطابق آیین نامه قانون احزاب از وزارت کشور 
اجازه بگیرد؛ امری که در همه جای جهان پذیرفته 
شده است. جامعه مانند یک پیکر زنده و رشد 
یابنده می بایست ظرفیت لازم برای بیان ناخرسندی 
و مخالفت خویش را داشته باشد. تظاهرات و اعتصاب 
نقش دریچه تخلیه فشار اجتماعی را داراست. 
شما اگر برای دیگی که می جوشد راه برون رفتی 
برای توفان بخار ایجاد نکنید، شدت فشار دیگ را 
می ترکاند. پزشکان می گویند درد نشانه ای مثبت 
است. درد نشانه سلَامتی است! بدن واکنش نشان 
می دهد. بیماری بدون درد مانند بیماری قند از جمله 
خطرناکترین بیماری هاست. بیمار گمان می کند 
حالش خوب است و خوش بر احوال است، ناگاه 

تمام می شود. یا ناگزیر از قطع عضو می شوند.
چهارم: اگر به نکات سه گانه ای که گفتم توجه 
شود می توان گفت زمینه ارتقا و تأثیر گذاری طبقه 
متوسط در کشور فراهم می شود. طبقه متوسط در 
این صورت مانند قاعده هرم عمل می کند. جامعه 
تعادل پایدار دارد. هرمی را تصور کنید که بر قاعده اش 
متکی است. تعادل پایدار است. اگر هرم بخواهد بر 
رأس خود تکیه کند، نیاز به حمایت از خارج هرم 
دارد. مثل دیواری که کنارش شمع می زنند تا سقوط 
نکند. جامعه ای که بخواهد برای ثبات خود همیشه 
به نیروهای انتظامی و نظامی و امنیتی متکی باشد 

تعادلش پایدار نخواهد ماند.
 

در جوامع مدرن، نهادهای مدنی و از جمله 
احزاب ارتباط مستقیمی با طبقه متوسط دارند. 

در حقیقت طبقه متوسط خاستگاه جامعه 
مدنی و نهادهای واسط است. چنانکه جامعه 

شناسان هم تأکید دارند هر چه طبقه متوسط در 
یک جامعه بزرگ تر و فعال تر باشد، آن جامعه از 

گفت وگو

رضوانه رضایی پور
گروه سیاسی

ثبات و پویایی بیشتری هم برخوردار خواهد بود. 
در حقیقت به نظر می رسد در چنین جامعه ای 

تحولات سیاسی و اجتماعی هم در بستر نهادهای 
قانونی و کانال های متعارف موجود به دور از 

خشونت و التهابات رادیکال انجام می شود. در 
چند سال گذشته خیلی از جامعه شناسان هشدار 

داده اند که طبقه متوسط در ایران به خاطر برخی 
مشکلات اقتصادی و سیاسی نحیف می شود و این 

وضعیت تأثیرات منفی در ثبات اجتماعی خواهد 
داشت. به نظر شما آیا از این منظر هم می توان 

به ناآرامی های اخیر و چرایی به خشونت کشیده 
شدن اعتراضات نگاه کرد؟

 به نظرم مواردی که در پاسخ پرسش پیش گفتم 
ناظر به همین پرسش نیز هست. افزون بر آن باید 
فضا و فرصتی در جامعه ایجاد شود که طبقه متوسط 
دانشگاهیان، بازاریان،  پزشکان، مهندسان، وکلَا، 
مدیران شرکت ها، قضات و افسران نیروهای مسلح 
و بویژه جوانان که طبقه متوسط نسل های بعدی را 
خواهند ساخت نسبت به کشور و نظام »دلبستگی« 
داشته باشند. دلبستگی بدون »امید« نسبت به آینده 
و افقی روشن در پیش روی، ممکن نیست. شرایط 
اقتصادی و تورم نفس گیر و کاهش ارزش و اعتبار پول 
ملی عامل تشدید کننده و بلکه متوقف کننده است. 
طبقه متوسط از هر صنفش نسبت به آینده مردد 
می شود. جوان تشکیل خانواده و ساماندهی زندگی 
را در افق محال و یا دشوار می بیند. با خود می گوید 
داشتن خانه و خودرو وشغل همگی در افق های دور 
دست قرار گرفته است. این مختصات جوانان و 
حتی متخصصان حوزه های مختلف را به مهاجرت و 
یا اعتراض و تعارض تشویق می کند. بدیهی است اگر 
ما عوامل اصلی ثبات و تعادل اقتصادی و اجتماعی و 
سیاسی را در جامعه ایجاد نکنیم. جامعه به این برآورد 
برسد که اصلَاح امور در درون ساختار نظام ممکن 

نیست. ساختار شکنی به شکل نظری و خشونت به 
نحو عملی وارد صحنه می شود. مشکلَات و مسائل 
با چشم پوشی و فراموشی حل نمی شود تبدیل به 
مصیبت می شود. انسان ناامید احساس می کند 
در فضای تنگ و تاریک گرفتار است زبان و دست 
به خشونت باز می کند. سعدی هم همین تفسیر را 
دارد »اذا یئس الانسان طال لسانه« به خشونت کلَامی 
محدود نمی ماند. دیده اید دعواها و درگیری ها اول 
با نگاه شعله ور از کینه شروع می شود. دوم ناسزا و 
فحاشی است و سپس دست به یقه می شوند و گاه 
کار به استفاده از سلَاح سرد و گرم گشیده می شود. 
انسان امیدوار که افق روشنی را در پیش خود احساس 

می کند. متعادل و آرام است.
 

ما پیش از این در سال 96، 98 و 1401 هم شاهد 
اعتراضاتی در کشور بودیم که آنها هم به خشونت 

کشیده شد. مشخصاً اعتراضات آبان 98 بعد از 
افزایش قیمت بنزین که همراه با خشونت هم 

بود، معترضان عمدتاً از طبقات پایین تر جامعه و 
مناطق حاشیه نشین بودند. به نظر می رسید طبقه 

متوسط خیلی حضوری در آن اعتراضات نداشت. 
به گفته علمای علوم اجتماعی اعتراضات طبقات 
پایین تر یا حاشیه نشین ها استعداد بیشتری برای 

بروز خشونت دارد. در اعتراضات اخیر هم با گستره 
بیشتری از اعتراضات روبه رو بودیم به لحاظ 

پراکندگی جغرافیایی و هم با بروز و ظهور بیشتر 
خشونت. نکته قابل تأمل این است که از سال 96 
خ  تا 1404 چه اتفاقاتی یا تحولات طبقاتی در ایران ر

داده که میزان خشونت ها بیشتر شده است؟ آیا این 
مسأله به همان نحیف شدن طبقه متوسط ارتباط 

دارد؟ این ایده که بخش هایی از طبقه متوسط به 
خاطر مشکلات اقتصادی به طبقه پایین تر جامعه 

ریزش کرده، ایده درست و قابل استنادی است؟

 اعتراضات و تظاهرات و البته آشوب در سال های ۹۸ 
و ۴۰۱ و ۴۰۴ هر کدام رنگ و شمایل خود را داشت. 
می توان گفت در ۹۸، سازماندهی سیاسی نظامی 
صورت نگرفته بود. اگرچه پمپئو وزیر خارجه وقت 
آمریکا و رئیس سابق سیا در دولت اول ترامپ 
سعی کرد ابتکار رهبری آشوب ۹۸ را به عهده 
بگیرد، توئیت هایی به زبان فارسی منتشر کرد، از 
آشوب طلبان خواست که عکس و فیلم را مستقیماً 
به دفتر پمپئو بفرستند! جان بولتون مشاور امنیت 
ملی ترامپ از تغییر نظام در ایران به صراحت سخن 
گفت. اما در ۴۰۴ ما شاهد جنگ مرکب تروریسم 
علیه نظام و ایران بودیم؛ جنگی که روز سیزدهم 
و چهاردهم جنگ ۱۲ روزه بود. این بار به شکل 
بی سابقه ای، رئیس جمهوری آمریکا در موضع رهبری 
آشوب و تروریسم قرار گرفت. به نظر می رسید او 
را با اطلَاعات گمراه کننده قانع کرده اند که نظام 
جمهوری اسلَامی در آستانه سقوط است. ترامپ 
هم که کارنامه اش شکست های زنجیره ای است. 
دیوانه پیروزی زودرس است. می خواهد در اولین و 
کوتاه ترین فرصت پیروزی زودرس را جشن بگیرد. 
به همین خاطر در ۱۸ و ۱۹ دی تمام سرمایه های 
خود را به میدان آوردند. کاری را که در جنگ ۱۲ روزه 
نتوانسته بودند به نتیجه برسانند، گمان کردند در 
جنگ شهری و تروریسم دی ماه به پایان می رسانند. 
کمیت حیرت انگیزی از اسلحه وارد ایران کردند. 
استفاده عناصر آشوب طلب و تروریست از اسلحه سرد 
و گرم در کشتن مأموران پلیس و نیروی امنیتی و مردم 
عادی نشان داد که برای تکمیل سناریو می بایست 
تکه های موزاییک کنار هم قرار گیرد. در یازده روز 
اول از هفتم دی ماه تا هجدهم دی ماه اعتراضات 
معمولی بود. پلیس اجازه استفاده از سلَاح را نداشت. 
در ۱۸دی ماه تیم های ترور از غرب و شرق کشور وارد 
شدند. درگیری ها در کرمانشاه و ایلَام شدت گرفت. 

طرح اشغال برخی شهر ها را داشتند. در این مرحله 
نیروی انتظامی و بسیج و امنیتی وارد صحنه شدند. 
نه تنها هیچ شهری بلکه هیچ محله ای یا پاسگاه و 
کلَانتری اشغال نشد. ترامپ اعلَام کرده بود دومین 
شهر بزرگ ایران، مشهد، به دست تظاهرکنندگان 
افتاده است. وقتی دشمنان کشور و ملت و نظام 
تمام توان خود را وارد صحنه می کنند بدیهی است 
که ما شاهد گستردگی آشوب باشیم. این گستردگی 
را نبایست به حساب مردم ایران به عنوان سازمانده 
اصلی و تصمیم گیرنده نوشت. به نظرم فراگیری 
و گستردگی خشونت به اعتراض مربوط نبود. 
از زمینه و ظرفیت اعتراضات استفاده کردند. به 
عنوان مثال رضا پهلوی برای تعطیلَات زمستانی به 
کنار دریا رفته بود. سواحل یونان یا جای خوش 
آب و هوای دیگری. برای همین وقتی در واشنگتن 
مصاحبه کرد چهره اش برنزه و نیمه سوخته بود! از 
اشتباهات مکررش در مصاحبه پیدا بود ذهنش هم 
درست جا نیفتاده بود. ناگاه اطلَاعیه داد که اولین 
فراخوان ملی. از طرف دیگر تمامی گروه های مسلح 
که جنس کارشان خشونت و آدمکشی است گمان 
کردند می توانند بر موج اعتراضات سوار شوند. اتاق 
فرمان در تل آویو و واشنگتن و سفارتخانه ای در تهران 
فعال شد. در واقع اعتراضات که تا روز یازدهم آرام 
و بدون هیچ کشته ای انجام شده بود، در روز ۱۸ و 
۱۹ دی ماه چهره دیگری به خود گرفت. اعتراضات 
تبدیل به جنگ شهری و تروریسم و تداوم جنگ 
۱۲روزه شد. دیگر نشانی از اعتراض برای مسائل 
اقتصادی نبود. چنانکه وقتی صاحب کارخانه ای در 
شمال تهران کارگران خود را برای آشوب و تخریب 
یا میلیاردر سوهان فروشی  سازمان می دهد، 
از شبکه رستوران ها و کافی شاپ هایش برای 
اغتشاش استفاده می کند، احزاب مسلح وارد صحنه 
می شوند، دیگر مطلقاً سخنی از اعتراضات نیست، 
بلکه طرح براندازی و تروریسم و ایجاد جوّ ارعاب 

در جامعه است.
 

در کنار موارد اشاره شده که جنبه های داخلی 
قابل بحث مرتبط با اعتراضات بود، یک وجه 

دیگری هم قابل بحث است یعنی دخالت های 
آشکار خارجی. در ادامه دوگانه سازی های مرسوم 

در جامعه ایران، اینجا هم شاهد دو گانه سازی 
دیگری هستیم به این معنا که برخی وجوه داخلی 

و کوتاهی های سیاسی و اجتماعی و اقتصادی را 
تنها عامل نارضایتی می دانند یا حداقل عامل 

برجسته تری می دانند و نسبت به دخالت های 
خارجی حساسیتی نشان نمی دهند. در نقطه 

مقابل برخی هم گویا دخالت های خارجی و 
عوامل نفوذی را علت العلل همه التهابات 

غ ازاین دوگانه،  و ناآرامی ها می دانند. فار
اعلام مواضع مقامات خارجی و بخصوص 

رئیس جمهوری آمریکا در حمایت از ناآرامی ها 
خیلی آشکار بود. به نظر شما این عوامل خارجی 

و پروژه های امنیتی ضدایرانی در به خشونت 
کشیده شدن اعتراضات چقدر سهم داشت؟ 

اعترافات برخی از عناصر دستگیر شده که در 
قتل و تخریب و آتش سوزی نقش داشتند، بیانیه 
حزب آزادی کردستان )یعنی تجزیه کردستان(  و 
بیانیه های سازمان مجاهدین خلق ) منافقین( در 
اعلَام اسامی اعضای سازمان که در آشوب کشته 
شده اند، دستگیری عناصر بهایی که معمولاً با 
صهیونیست ها همخانه و همراهند، نشان می دهد 
سازماندهی مرکب و گسترده انجام شده بود. 
تیم های ترور و تخریب سازماندهی شده بودند که 
در کدام شهرها و مراکز عمل کنند. این کاری نیست 
که بتوان یکی دو ماهه سازمان داد. زمانبر است. 
از سویی در این سازمان دهی افراد از اسم حقیقی 
یکدیگر بی خبر بوده اند. از طریق مجازی و استفاده 
از شبکه برخی کافی شاپ ها یا خانه های تیمی به 
هم متصل می شده اند. همه را قانع کرده بودند که 
رژیم سقوط می کند. در اعترافاتشان این مضمون 
تکرار می شود که »جوگیر شدیم!« یعنی باور کرده 
بودند که کار جمهوری اسلَامی تمام است. اظهارات 
و مواضع ترامپ و شبکه های تلویزیونی اینترنشنال 
و منوو تو و بی بی سی فارسی برای همین روزها 
تدارک دیده شده اند. روز ۲۲ دی ماه که به حق و 
شایستگی این روز را آیت الله خامنه ای در کنار ۲۲ 
بهمن قرار دادند؛ روز شکست جنگ سوم علیه 
نظام و انقلَاب و ایران بود. جنگ هشت ساله، 
جنگ ۱۲روزه و جنگ سه روزه. در واقع می توان 
گفت در جنگ شهری و تروریسم، عامل خارجی 
نقش درجه اول را داشته است. البته از لشکر 
جوانان استفاده کردند؛ جوانانی که در دو دهه اخیر 
»هویت دینی« و »هویت ملی« و »هویت انسانی« آنها 
با بهره گیری از فضای مجازی و زیست در فضای 
به طعمه های  اینستاگرام و کافی شاپ تبدیل 
آسان یابی شده اند. اگر عامل خارجی نبود، ممکن 
بود خشونت وجود داشته باشد، اما آدمکشی و 
آتش زدن مسجد و امامزاده و سر بریدن و زنده آتش 
زدن و حمله به محل اقامت سفیر فلسطین پدیده 
دیگری است. ما شاهد خشونت های گسترده در 
دوسال پیش در پاریس و دیگر شهر های فرانسه 
بودیم. اولاً هیچ کشور خارجی یا رهبر خارجی از 
خشونت های فرانسه حمایت نکرد. برایشان پول و 
اسلحه نفرستاد. شبکه های تصویری از آنها قهرمان 
نساختند. موج خشونت فرونشست. در ایران 
خشونت را به طرف تغییر نظام که استراتژی آمریکا-

اسرائیل است، جهت دادند. در بعد اجتماعی ما 
می بایست زمینه جذب جوانان به عنوان طعمه 
را از بین ببریم. فضاهای آزاد و شاد و رقابت در 
ساحت های مختلف ایجاد کنیم. به عنوان مثال 
همانگونه که فوتبال و ورزش می تواند و توانسته 
یکی از زمینه های بسیار جذاب برای جوانان 
باشد، موسیقی هم چنین ظرفیتی دارد. سیاست 
به معنای فعالیت حزبی و سیاسی هم جذابیت 
دارد. ما می بایست این زمینه ها را باز و فعال کنیم. 
تصور کنید اگر قرار بود مثلَاً برای تیم های فوتبال و 
مربیان خارجی احراز صلَاحیت اعلَام شود از فوتبال 
چه باقی می ماند؟! با شیوه های محدود کننده ما 
نظام را تقویت نمی کنیم، بلکه هر روزه پاره ای از تن 
ملت را جدا می کنیم. ضعیف می شویم. »باطل 
در این خیال که اکسیر می کنند!« نکته اینکه تا 
شرایط سخت می شود همه آن سختگیران خاموش 

می شوند و غیبشان می زند.

در بررسی اتفاقات اخیر ایران به  
نظر می رسد دو بعد خارجی و 
داخلی  را باید در کنار هم دید. 
ز  ا ید  نبا بی ها  یا ز ر ا ین  ا ر  د
برنامه ریزی های خارجی غفلت 
کرد. بویژه در ناآرامی های اخیر 
که حتی رئیس جمهوری آمریکا 
به صورت آشکارا مواضعی مداخله جویانه داشت. از سویی دیگر، مشکلات 
تلنبار شده از سال های گذشته، تداوم برخی تنگ نظری ها در عرصه های 

سیاسی، فرهنگی و اجتماعی، بی توجهی به هشدارها و توصیه های کارشناسان 
و صاحب نظران و... از جمله دلایل داخلی است که زمینه ساز بروز نارضایتی 
و اعتراض مردمی شده است. برای ارزیابی این دو بعد و البته اینکه چرا 
اعتراضات به خشونت کشیده می شود، رابطه خشونت در اعتراضات با کیفیت 
نقش آفرینی احزاب و وضعیت طبقه متوسط، گفت و گو کرده ایم با سید 
عطاء الله مهاجرانی از سیاستمداران با سابقه و وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد 
اسلامی. مهاجرانی تأکید دارد که قدر مشترک های موجود در جامعه ایران 
و بخصوص میان نخبگان را باید برجسته و تقویت کرد همچنان که باید یک 

افق و آینده روشن برای جوانان ایران زمین ترسیم کرد.

برش

در جمع بندی می خواهم برگردم به همان بحث تحولات اجتماعی 
و سیاسی جامعه ایران در دو سه دهه گذشته. با توجه به تحول 

نسلی و اینکه گفته می شود ارتباط نسل ها در ایران پیوستگی قبل را 
ندارد و خیلی گفت و گوی بین نسلی مؤثری اتفاق نمی افتد، نخبگان 

سیاسی، اساتید دانشگاه و جامعه شناسان در برقراری این پیوند 
نسلی و جلوگیری از ترویج ادبیات و کنش توأم با خشونت چه کاری 

می توانند انجام دهند؟ 
نخست بایست نظام، نخبگان را به رسمیت بشناسد! سپس از آنها 
انتظار داشته باشد. ممیزی  بایست متناسب با تحولات جامعه و 
اینکه ما دیگر در عصر ممیزی و ممنوعیت نیستیم! سامان یابد.  در 
انگلستان نه کتاب مجوز می خواهد، نه ساخت فیلم، نه نمایش تئاتر 
و نه کنسرت موسیقی و نه برگزاری نشست ادبی! شما ببینید ما با 
سختگیری های خود تا چه اندازه در ساحت نشر و موسیقی و سینما 
نخبگان را آزرده و مسأله دار کرده ایم. نمونه تازه اش بهرام بیضایی. 
وقتی فضای زندگی فرهنگی و هنری و علمی و اندیشگی نخبگان باز 
و نشاط انگیز شد، این فضا بر نسل های نو اثر می گذارد. می بایست 
قدر مشترک هایی را پیدا کنیم که مانند ملَات هر چه بیشتر نخبگان 

را با جامعه پیوند بدهد. نخبه، نویسنده یا شاعر می خواهد اثرش 
منتشر شود. کارگردان فیلمش ساخته شود. عصر ممنوعیت در جهان 
سپری شده است. حال اگر کسی نسبت به کتابی یا مقاله ای یا فیلمی 
اعتراض و شکایت داشت، کار دستگاه قضایی است که رسیدگی کند. به 
نظرم نخبگان ایرانی در وطن پرستی و ایران دوستی و گرایش به آبادانی 
کشور و سربلندی ایران وجه اشتراک دارند، با هر گرایش دینی یا قومی 
و یا سیاسی. ما همین قدر مشترک را بایست تقویت کنیم. هم ایران 
برای همه ایرانیان است و هم همه ایرانیان برای ایران. حکمرانی در 
چنین فضایی امیدآفرین و شوق انگیز می شود. مگر در فضای جنگ ۱۲ 
روزه حاج محمود کریمی در ایام عزاداری به سفارش رهبری سرود ای 
ایران را نخواند؟! اگر در نقطه مقابل قرار گرفتیم، هاشمی رفسنجانی به 
روایت وزیر وقت اطلَاعات به دلیل اینکه ۷۰ درصد رأی دارد و سیدحسن 
خمینی به دلیل اینکه محبوبیت ملی دارد و علی لاریجانی به این دلیل 
که ممکن است رئیس جمهوری شود، همگی از صحنه انتخابات کنار 
گذاشته شدند. در این صورت جامعه ضعیف می شود. جوانان نسبت 
به شیوه و عقلَانیت حکمرانی تردید می کنند. زبان گفتار و رفتارشان 

خشن می شود.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 دی کاپریو و هشتمین
نامزدی اسکارش

 درگذشت محمد تجدد
هنرمند تئاتر

 به تمامی مظاهر فرهنگی
و سنتی مملکتم وفادارم

نامزدی اسکار لئوناردو دی کاپریو برای فیلم 
»نبردی پس از نبرد دیگر« او را به یکی از 
موفق ترین بازیگران تاریخ تبدیل کرد. این 
نامزدی هشتمین نامزدی دی کاپریو در اسکار 
را رقم زد. وی که برای فیلم »بازگشته از گور« 
جایزه اسکار بهترین بازیگر مرد را دریافت کرده 
با کسب این نامزدی، در کنار 8 بازیگر دیگری 
قرار گرفته که برای 7 اسکار نامزد شده اند و 
شامل اینگرید برگمن، جف بریجز، ریچارد 
برتون، رابرت دووال، جین فوندا، گریر گارسون، 
داستین هافمن و کیت وینسلت، همبازی 

دی کاپریو در فیلم »تایتانیک« است./مهر

 امروز چهارم بهمن ماه مصادف است با زادروز 
استاد محمود فرشچیان، نقاش و نگارگر 
برجسته ایرانی. این تاریخ در حالی یادآور 
می شود که دیگر استاد فرشچیان در بین ما 
نیست اما نام و هنرش در تاریخ هنر ایران زمین 
به یادگار مانده است. فرشچیان در گفت وگویی 
درباره هنر خود بیان داشته :»کار و هنر من از این 
آب و خاک پاک مقدس نشأت و ریشه گرفته و به 
تمام مظاهر فرهنگی و سنتی مملکت و کشور 
عزیز ایران وفادارم. تا آنجایی که حافظه ام یاری 
می کند از کودکی عاشق نقاشی بودم و نقاشی 

کردن را یک عبادت می دانستم.«/ایران

محمد تجدد، بازیگر، نویسنده و کارگردان 
شناخته  شده تئاتر و تلویزیون استان گیلان، 
پس از چندین ماه بستری بودن به دلیل 
عوارض ضربه مغزی روز گذشته جمعه، سوم 
بهمن ماه چشم از جهان فروبست.  تجدد در 
اواسط تابستان سال  جاری به دلیل ضربه 
مغزی بر اثر حادثه در بخش مراقبت های 
ویژه بیمارستان رشت بستری شد و پس از 
ترخیص از بیمارستان در منزل شخصی خود 
تحت مراقبت های پزشکی بود. »مولای عشق« 
در رسای سومین امام شیعیان، یکی از آثار این 

هنرمند گیلانی به شمار می آید./ایران تئاتر

نقل قول

برگزاری جشنواره بین المللی تئاتر فجر را فرصتی گرانمایه و الهام بخش می دانم؛ فرصت 
بازآفرینی فردایی روشن تر از رهگذر زبان فاخر و جهانی هنر تئاتر هنری که در پرتو تلاش 
هنرمندان متعهد خویش، پیام آور امید، پویایی و نویدبخش آینده ای سرشار از بالندگی 
برای ایران عزیز است.این جشنواره، بستر ارزشمندی است برای نمایش آثار هنرمندان از 
سراسر کشور و مجالی برای تبلور اندیشه، خلاقیت و شور زیستن در سایه هنر ناب 
ایرانی. بی تردید، ایجاد نشاط و امید در جامعه از طریق هنر تئاتر در شرایط 
حساس کنونی، می  تواند سهمی مؤثر در ساختن جامعه ای مقاوم، همدل و 
خلاق ایفا کند؛ جامعه ای که با فرهنگ و هنر، بنای وحدت و پایداری خویش 
را استوار می سازد. جشنواره تئاتر فجر، صحنه ای است برای تجلی پایداری، 
امیدواری و استقامت ملت ایران؛ عرصه ای برای عرضه آثاری برگرفته 
از فرهنگ غنی ایرانی و اسلامی که همزمان پیام آور همبستگی، 
وحدت و حرکت رو به تعالی فرهنگ و هنر این سرزمین کهن است.

 گزیده ای از پیام سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد
به چهل و چهارمین جشنواره بین المللی تئاتر فجر

جشنواره تئاتر فجر، تجلی پایداری و استقامت ملت ایران

 طبق گزارش رسیده، 33 فیلم 
حاضر در بخش سینمای ایرانِ 
چهل و چهارمین جشنواره 
ملی فیلم فجر در 33 سالن 
سینمای شهر تهران روی پرده 
خواهند رفت. در این دوره از 
جشنواره در بخش سینمای 

ایران 33 فیلم، شامل 31 فیلم در بخش رقابتی و 2 فیلم خارج از مسابقه، 
حضور دارند. برنامه ریزی های صورت گرفته در جشنواره چهل و چهارم بر این 
اساس بوده که ضریب اشغال سالن ها بالا برود و هدررفت انرژی در سالن ها 
به کمترین میزان برسد. چهل و چهارمین جشنواره ملی فیلم فجر از 12 تا 22 

بهمن ماه 1404 برگزار می شود.

فجرنامه

تعداد سینماهای میزبان فیلم فجر

داوران بخش های مختلف 
چهل  و چهارمین جشنواره 
تئاتر فجر شامل »صحنه ای«، 
»خیابانی«، »ایران من«، 
»فراگیر«، »فجر پلاس« و 
»دیگرگونه های اجرایی« 
معرفی شدند. در بخش 

»تئاتر صحنه ای«، فریبا کوثری، حسین مسافرآستانه، رضا مهدی زاده، حسین 
کیانی و امیرکاوه آهنین جان به عنوان اعضای هیأت داوران حضور دارند. داوری 
بخش »تئاتر خیابانی« برعهده امیر غفارمنش، سامان خلیلیان و رامین راستاد 
است. در بخش »ایران من« )صحنه ای و خیابانی(، علیرضا استادی، ابوالفضل 
همراه، فرهاد بشارتی، وحید لک و کرامت رودساز آثار را ارزیابی خواهند کرد. 
هیأت داوران بخش »فراگیر« متشکل از قطب الدین صادقی، شهرام زرگر و 

شهرام کرمی است.
مریم کاظمی، محمد حاتمی و آرش دادگر داوران بخش »فجر پلاس« هستند. 
همچنین در بخش »دیگرگونه های اجرایی«، فرشاد یاری، مهرداد کوروش نیا و 
مجید رحمتی داوری آثار را برعهده دارند. در ادامه معرفی اعضای هیأت داوران 
بخش صحنه ای چهل وچهارمین جشنواره تئاتر فجر، ایرج راد، پیشکسوت 
هنرهای نمایشی، به جمع داوران این بخش پیوست. همچنین حسین 
مسافرآستانه به عنوان مدیر هیأت داوران  این دوره از جشنواره تئاتر فجر 
حضور دارد. چهل و چهارمین جشنواره تئاتر فجر از 2 بهمن آغاز به کار کرد و 
در اولین روز جشنواره، 11 اثر در بخش های مختلف صحنه ای و خیابانی، در 
سالن ها و فضاهای میزبان این دوره از جشنواره تئاتر فجر روی صحنه رفت. 
چهل وچهارمین جشنواره بین المللی تئاتر فجر از 2 تا 12 بهمن 1404 به دبیری 

سید وحید فخرموسوی در تهران برگزار می شود.

نمایشگاه عکس و پوستر 
چهل وچهارمین دوره جشنواره 
بین المللی تئاتر فجر که 
پیش تر در شهر کرمان برگزار 
شده بود، از روز پنجشنبه 2 
بهمن ماه 1404، ساعت 16:30 
در خانه هنرمندان ایران آغاز 
شد. نیلوفر جوانشیر مدیریت 

بخش عکس و اشکان قازانچایی مدیریت بخش پوستر این نمایشگاه را 
برعهده دارند. در این نمایشگاه 60 پوستر و 60 قطعه عکس از آثار هنرمندان 

شرکت کننده در جشنواره برای علاقه مندان به نمایش گذاشته شده است.
در بخش مسابقه عکس جشنواره تئاتر فجر، در مجموع 115 هنرمند با ارسال 
547 اثر حضور داشتند که از این میان، 60 هنرمند از تهران و 55 هنرمند از سایر 
شهرهای کشور بودند. در نهایت 60 اثر از 30 عکاس به مرحله نهایی جشنواره 
راه یافت. همچنین در بخش پوستر، بیش از 92 طراح گرافیک در این دوره 
شرکت کردند و در مجموع نزدیک به 290 اثر به دبیرخانه جشنواره ارسال شد 

که از میان آن ها، 60 پوستر به نمایشگاه راه یافته است.

 از دیگر اخبار چهل و چهارمین 
جشنواره تئاتر فجر، پخش 
دو ویژه برنامه »استودیو 8« 
و »رادیو جشنواره« در ایام 
جشنواره از رادیو نمایش است. 
»استودیو 8« به تهیه کنندگی 
مریم بابایی و سید هادی 

موسوی نژاد و با گویندگی مهرناز شعبانی و مهدی طهماسبی هر روز ساعت 18 
از رادیو نمایش پخش می شود. همچنین »رادیو جشنواره« نیز به تهیه کنندگی 
و گویندگی علی بهرامی هر شب ساعت 20 از رادیو نمایش پخش می شود. 
این برنامه ها به صورت زنده، ویژه و تخصصی به رویدادهای چهل و چهارمین 

جشنواره تئاتر فجر می پردازند.

 داوران جشنواره تئاتر فجر معرفی شدند
از ایرج راد تا قطب الدین صادقی و حسین کیانی

نمایشگاه عکس و پوستر جشنواره تئاتر فجر

 پخش دو ویژه برنامه در ایام جشنواره تئاتر فجر 
از رادیو نمایش

گزارش یک خاکسپاری سینمایی

بدرقه رضا رویگری با نوای »ایران ایران«
سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در پیامی 
درگذشت رضا رویگری هنرمند پیشکسوت تئاتر، سینما 
و تلویزیون را تسلیت گفت. در متن این پیام آمده است: 
»درگذشت پیشکسوت عرصه فرهنگ و هنر، زنده یاد رضا 
رویگری را به خانواده محترم ایشان، جامعه هنری کشور و 

عموم دوستداران فرهنگ و هنر ایران تسلیت می گویم.
ایشان در زمره هنرمندانی بود که عمر پربار خود را وقف اعتلای 
هنر و فرهنگ این سرزمین کرد. نام او با آثار ماندگار هنری اش 
در عرصه های مختلف پیوندی ناگسستنی دارد؛ آثاری که نه  تنها 
بیانگر تعهد، صداقت و عشق او به هنر بودند، بلکه سرمایه ای 
ارزشمند برای فرهنگ ملی به شمار می آیند و بی گمان آیندگان 
نیز از آن بهره مند خواهند شد. از درگاه خداوند متعال برای آن 
فقید سعید رحمت و مغفرت الهی و برای بازماندگان ایشان صبر 

و شکیبایی خواستارم.«

تعهد، صداقت و عشق رویگری به هنر

ـــرش بـ

 
 
 

آیین تشییع و خاکسپاری رضا رویگری، هنرمند 
تئاتر و سینما با حضور جمعی از هنرمندان و 
مردم هنردوست صبح روز جمعه)3 بهمن ماه( 
در قطعه هنرمندان بهشت زهرا)س( برگزار 
شد. در این مراسم سرود ماندگار »ایران، ایران، 
ایران« با صدای رضا رویگری که در اذهان مردم 

به یادگار سپرده شده طنین انداز شد.
این مراسم با حضور اندک شمار اهالی فرهنگ 
و هنر برگزار شد. همایون اسعدیان مدیرعامل 
خانه سینما در سخنانی کوتاه گفت: »به خاطر 
ندارم چه کسی قطعه هنرمندان را راه اندازی 
کرد اما وقتی در اینجا راه می روم همکاران 
و دوستانم را می بینم، چهره های ماندگاری 
که در عرصه بازیگری، کارگردانی و موسیقی 

فعالیت داشتند.«
او در ادامه صحبت هایش افزود: »قطعه 
هنرمندان جایی است که در آن همه مثل یک 

خانواده در کنار هم هستیم. چندی پیش همه 
برای خاکسپاری سعید پیردوست اینجا جمع 
شدیم و امروز نوبت رضا رویگری است. من 
هربار اینجا می آیم هم حس خوب و هم حس 
تلخی دارم، از یک طرف یاد و خاطره همکاران 
قدیمی را مرور و از یک  طرف جای خالی شان را 

حس می کنم.«

سال های سخت رویگری
مدیرعامل خانه سینما به خاطره آشنایی اش 
با این هنرمند اشاره کرد و گفت: »من برای 
اولین بار با رضا رویگری در تئاتر آشنا شدم. 
امروز ما یک بازیگر را از دست ندادیم بلکه یک 
هنرمند، نقاش و خواننده را از دست دادیم  
و این  بسیار تأسف بار است. این سال های 
آخر برای او بسیار سخت بود و وظیفه خودم 
می دانم که از مدیرعامل صندوق اعتباری 
هنر برای تلاش های پنهانی که برای حمایت از 
رضا رویگری داشتند تشکر کنم.« در ادامه این 
مراسم فریبا کوثری، عضو هیأت مدیره انجمن 
صنفی بازیگران خانه سینما در سخنانی اظهار 
کرد: »از مدیرعامل صندوق اعتباری هنر تشکر 
می کنم که کمک های بسیاری به رضا رویگری 

کردند.«

او در ادامه صحبت هایش افزود: »از فرشته 
میرهاشمی عزیز)همسر سابق ایشان ( تشکر 
می کنم که رضا را تنها نگذاشت و کنار او بود. 
همچنین دست تک تک مردم را می بوسم که 
مثل همیشه هنرمندان را تنها نگذاشتند و 

کنار ما بودند.«
کوثری بیان کرد: »رضا رویگری خواهر نداشت 
ولی ما همه خواهر او هستیم. من امروز 
یک رفیق و برادر خوب را از دست دادم، اگر 
من رضا را فراموش می کردم او مرا فراموش 
نمی کرد و همیشه با من تماس می گرفت. 
آن زنده یاد همه همکارانش را دوست داشت 
اما این سال های پایانی، برای او بسیار سخت 

گذشت.«
او در پایان از حسن مصطفوی برای زحماتی که 
برای رضا رویگری متقبل شده بود، تشکر کرد.

فرشته میرهاشمی، همسر سابق رضا رویگری 
در سخنانی اظهار کرد: »حضور هر کدام از شما 
مردم در اینجا نشان می دهد که چه عشقی به 
رضا رویگری داشتید، رضا یک انسان عاشق 
بود، به همین خاطر عشقش به بازیگری، 
نقاشی و خوانندگی راه پیدا کرد. سال ها در 
زندگی مشترک با او، از درون می شناختمش. 
قلب رضا رویگری، عاشق بود و برای مردم 

می تپید. او مردمش را خیلی دوست داشت و 
حتی روزی که با صندلی چرخ دار برای تولدش 
به بیرون بردمش دوست داشت مردم را 

ببیند.«
میرهاشمی یادآور شد: »کسی که با عشق 
درونی زندگی می کند همیشه زنده است، رضا 
رویگری با صدایش زنده است. او انسان های 
زحمت کش را خیلی دوست داشت و آغوشش 
برای این  افراد همیشه باز بود. از همه مردم 
می خواهم رضا رویگری را با عشق درونی اش 
بشناسند، رضا رفت و صدا و نقاشی هایش به 
جا ماند. از شما درخواست می کنم  رضا را یک 
انسان و هنرمند ببینید که با عشق و صلح گره 
خورده بود و همیشه او را با همین نگاه ببینید 
و از او یاد کنید.« حسین چنگیز، غلامرضا 
اصانلو، فرهاد بشارتی، داریوش سلیمی، 
حسین کامران، فرامرز  روشنایی، میثم 
عباسی، شهبانو موسوی، علی قائم مقامی، 
خسرو خان محمدی، کیانوش گرامی، رضا 
توکلی، مهوش وقاری، علی رویین تن، مسعود 
ده نمکی، فریبا کوثری، رضا کریمی، محسن 
شایان فر، فرشید نوابی، حسن مصطفوی 
و شیرمراد گودرزی، از حاضران این مراسم 

بودند.

آثار رضا رویگری، چراغی برای نسل 
جدید هنرمندان است

مهدی شفیعی، معاون امور هنری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی در پیامی درگذشت رضا رویگری، 
هنرمند سینما، تئاتر و تلویزیون را تسلیت گفت و 
نوشت: »هنر، روایت زندگی است. روایتی نامیرا 
که در حیات و ممات هنرمند از نفس نمی افتد و 
به راه خویش ادامه می دهد و نام و نشان خالق 
خویش می شود. هنری که اکنون و پس از کوچ  
رضا رویگری که از چهره های شهیر هنر کشورمان 
است، یادآور نقش های ماندگار او در تئاتر و 

تلویزیون و سینماست.«
تجربه حضور در کارگاه نمایش و بازی های 
درخشان در نمایش های اسماعیل خلج، 
بازی در نمایش »معرکه در معرکه« اثر سیاوش 
طهمورث و نمایش »حر« به کارگردانی دکتر 
محمود عزیزی از متمایزترین تلاش های 
مرحوم رویگری در عرصه  تئاتر است که می تواند 
راهنمایی برای شناخت بیشتر او در میان 
دوستدارانش باشد. در بدرقه او، یک عمر هنر 
و هنرمندی اش را گرامی می داریم و امیدوارم 
آثارش چراغی برای نسل جدید هنرمندان 
و کارنامه اش سرمایه ای برای هنر این مرز و 

بوم باشد.

گزارش

گروه فرهنگی

در تاریخ موسیقی معاصر ایران، بعضی 
قطعه ها فراتر از یک اثر هنری صرف می ایستند 
و به »حافظه جمعی« تبدیل می شوند؛ آثاری 
که نه  فقط شنیده می شوند، بلکه زیسته 
می شوند. سرود »ایران ایران« با صدای 
زنده یاد رضا رویگری از همین جنس است. 
این سرود، که در بحبوحه  التهاب و شور 
انقلاب 1357 طنین انداز شد، تنها یک 
قطعه موسیقایی نبود؛ صدای خیابان، فریاد 
جمعی و بازتاب روح زمانه بود. بررسی این اثر 
بدون توجه به ویژگی های خاص صدای رضا 
رویگری، شرایط تاریخی تولید آن و مؤلفه های 

فنی موسیقایی اش ممکن نیست.

زمینه تاریخی و اجتماعی سرود
»ایران ایران« در دوره ای متولد شد که جامعه 
ایرانی در حال تجربه یکی از پرتلاطم ترین 
مقاطع تاریخ خود بود. انقلاب، مفاهیمی 
چون وطن، هویت، فداکاری و ایستادگی را 
به مرکز گفتمان عمومی آورده بود. مردم 
به دنبال صداهایی بودند که احساسات 

فروخورده، خشم، امید و آرمان خواهی شان 
را بیان کند. در چنین فضایی، موسیقی، 
کارکردی فراتر از سرگرمی پیدا می کند و به 

ابزار بیان جمعی بدل می شود.
سرود »ایران ایران« دقیقاً روی همین موج 
سوار شد. کلام صریح، تصویرسازی های قوی 
و لحن حماسی آن، به سرعت با حال وهوای 
خیابان ها و راهپیمایی ها پیوند خورد. این 
قطعه نه برای سالن کنسرت، بلکه برای جمع، 
برای همخوانی و برای فریاد زدن ساخته شده 

بود و همین ویژگی، رمز ماندگاری اش شد.

نمود هنرها در صدای رضا رویگری
رضا رویگری پیش از آنکه خواننده ای صرف 
باشد، بازیگر و هنرمندی با بیان دراماتیک 
قوی است. این پیشینه  نمایشی، تأثیر 
مستقیمی بر شیوه  خواندن او در »ایران 
ایران« گذاشته است. صدای رویگری صدایی 
»صیقل خورده« و آکادمیک به معنای کلاسیک 
آن نیست بلکه صدایی است خشن، پر از 
زبری های کنترل  شده، اما بار عاطفی بالا. 
جنس صدای او در این قطعه، ترکیبی است 
از فریاد و روایت. او نه تنها می خواند، بلکه 
انگار داستانی را با تمام وجود فریاد می زند. 
این ویژگی باعث می شود شنونده حس کند 
خواننده یکی از خود مردم است، نه فردی 
ایستاده بر سکویی بالاتر. صدای رویگری، 
صدای »جمع« است؛ صدایی که می تواند 

خشمگین، امیدوار و مقاوم باشد، بدون آنکه 
تصنعی به نظر برسد.

بیان آوازی و تکنیک
»ایران ایران« با وجودی که در آواز بیات ترک از 
متعلقات اصلی دستگاه شور ساخته شده اما 
نکته جالب اینکه، ساختار کلی قطعه، آنقدر 
که در روند ملودیک، القاکننده اثری حماسی 
در گام تامپره شده فریژین است، آنچنان 
حسی از بیات ترک و میکروتن های رپرتوار 
ایرانی نیست، اما در حالتی سهل و ممتنع، هم 
بیات ترک است هم اثری حماسی که حس 
شنیداری اش استانداردی در فواصل موسیقی 
کلاسیک غربی به دست می دهد چون فواصل 
بیات ترک به خودی خود شاید نتواند با هیچ 
ملودی ای اینچنین پیامی موسیقایی در قالب 

سرود، خلق کند.
ملودی بر پایه  موتیف های کوتاه و تکرارشونده 
شکل گرفته که به راحتی در ذهن می مانند 
و امکان همخوانی جمعی را فراهم می کنند. 
ریتم قطعه حالتی مارش گونه و پیش برنده 
دارد؛ ریتمی که ناخودآگاه حس حرکت، 
راه رفتن و پیشروی را القا می کند. تنظیم 
موسیقی از شلوغی پرهیز می کند. سازبندی 
)در نسخه های مختلف( معمولاً بر سازهای 
کوبه ای، خطوط ساده ملودیک و تأکید بر 
ضرب استوار است. این سادگی نه از فقر، 
بلکه از آگاهی می آید، چراکه هدف، ایجاد 

تحلیل موسیقایی سرود جاودانه »ایران ایران« با صدای رضا رویگری

بازتاب روح زمانه

بیشترین تأثیر در کوتاه ترین زمان و برای 
بیشترین تعداد شنونده است. از منظر فنی، 
آواز رویگری در »ایران ایران« مبتنی بر قدرت و 
وضوح است نه ظرافت های ملودیک پیچیده. 
او از تحریرهای سنتی یا تزئینات آوازی مرسوم 
پرهیز می کند و تمرکز را بر انتقال مستقیم 
پیام می گذارد. این انتخاب آگاهانه، باعث 
می شود کلمات کاملاً شنیده شوند و معنا در 

اولویت قرار گیرد.
کنترل نفس، توانایی حفظ انرژی در جواب 
کورال و استفاده از تنُ های میانی و بم با فشار 
حساب شده، از دیگر ویژگی های اجرای 
اوست. صدای او خشن  و پرحجم  است انگار 
هرچه فشار احساسی بیشتر می شود، صدا 

هم متناسب با آن رشد می کند.

نسبت کلام و موسیقی
یکی از نقاط قوت »ایران ایران« هماهنگی کامل 
کلام و موسیقی است. موسیقی در خدمت کلام 
قرار دارد و هرگز تلاش نمی کند خودنمایی 
کند. فراز و فرود ملودی دقیقاً با بار عاطفی 
واژه ها هماهنگ است. جایی که کلام به اوج 
می رسد، موسیقی هم فضا را باز می کند و جایی 
که پیام نیاز به تأکید دارد، ریتم و ضرب بخصوص 
سایدرام و آن ریتم تکرار شونده که آشنای گوش 
تمام ایرانیان شده و بعد از کورس و ترجیع بند 
»الله الله« به میان می آید، نقش پررنگ تری 
می گیرند. این هم نشینی هوشمندانه باعث 
می شود شنونده حتی بدون تمرکز آگاهانه، پیام 
قطعه را دریافت کند. موسیقی، معنا را حمل 

می کند، نه اینکه بر آن سایه بیندازد.
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